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Πεξίιεςε 

 
Αληηθείκελν ηεο παξνχζεο δηπισκαηηθήο εξγαζίαο είλαη ν ππνινγηζκφο ηνπ 

βέιηηζηνπ θφζηνπο δηαζχλδεζεο ελφο Αηνιηθνχ Πάξθνπ (Α.Π.) ζην δίθηπν πςειήο 

ηάζεο(Τ.Σ.) 150kV. Αξρηθά αλαιχνληαη νη δπλαηνί ηξφπνη ζχλδεζεο ελφο Α.Π. ζην 

ζχζηεκα νη νπνίνη θαζνξίδνληαη απφ ηνλ Γηαρεηξηζηή Διιεληθνχ ΢πζηήκαηνο 

Μεηαθνξάο Ζιεθηξηθήο Δλέξγεηαο (ΓΔ΢ΜΖΔ). Έπεηηα αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη 

νη ηερληθέο απαηηήζεηο θαη ην θφζηνο πνπ απαηηείηαη γηα ηελ ζχλδεζε ελφο Α.Π. ζην 

ζχζηεκα 150 kV πνπ θαζνξίδνληαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ. ΢ηελ ζπλέρεηα αλαθέξνληαη 

θαη αλαιχνληαη νη δπλαηνί ηξφπνη ζχλδεζεο ελφο Α.Π. κε ην ζχζηεκα βάζε ησλ 

αξρηθψλ δεδνκέλσλ θαη ησλ πξνδηαγξαθψλ ηεο παξνχζεο δηπισκαηηθήο. Σέινο 

ππνινγίδεηαη ην θφζηνο γηα θάζε δπλαηφ ηξφπν ζχλδεζεο θαη πξαγκαηνπνηείηαη 

ζχγθξηζε ησλ ηηκψλ ηνπ θφζηνπο. 
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                                                                           Κεθάιαην 1 
 

 

ΔΗ΢ΑΓΩΓΖ 
 

 

 

1.1 Γεληθά πεξί Αλαλεώζηκσλ Πεγώλ Δλέξγεηαο (Α.Π.Δ.) 
 

 

1.1.1 Οξηζκόο 

 
Οη Αλαλεψζηκεο Πεγέο Δλέξγεηαο (Α.Π.Δ)  (ή ήπηεο κνξθέο ελέξγεηαο)  είλαη κνξθέο 

εθκεηαιιεχζηκεο ελέξγεηαο  πνπ πξνέξρνληαη απφ δηάθνξεο θπζηθέο δηαδηθαζίεο, φπσο ν άλεκνο , ε 

γεσζεξκία , ε θπθινθνξία ηνπ λεξνχ θαη άιιεο.  Ο φξνο «ήπηεο» αλαθέξεηαη ζε δπν βαζηθά 

ραξαθηεξηζηηθά ηνπο. Καηαξράο, γηα ηελ εθκεηάιιεπζή ηνπο δελ απαηηείηαη θάπνηα ελεξγεηηθή 

παξέκβαζε, φπσο εμφξπμε , άληιεζε ή θαχζε , φπσο κε ηηο κέρξη ηψξα ρξεζηκνπνηνχκελεο πεγέο 

ελέξγεηαο, αιιά απιψο ε εθκεηάιιεπζε ηεο ήδε ππάξρνπζαο ξνήο ελέξγεηαο ζηε θχζε. Γεχηεξνλ, 

πξφθεηηαη γηα «θαζαξέο» κνξθέο ελέξγεηαο, πνιχ «θηιηθέο» ζην πεξηβάιινλ, πνπ δελ απνδεζκεχνπλ 

πδξνγνλάλζξαθεο ή ηνμηθά θαη ξαδηελεξγά, φπσο νη ππφινηπεο πεγέο ελέξγεηαο πνπ 

ρξεζηκνπνηνχληαη ζε κεγάιε θιίκαθα. Έηζη νη ΑΠΔ ζεσξνχληαη απφ πνιινχο κία αθεηεξία γηα ηελ 

επίιπζε ησλ νηθνινγηθψλ πξνβιεκάησλ πνπ αληηκεησπίδεη ε Γε. 

 

Χο «αλαλεψζηκεο πεγέο» ζεσξνχληαη γεληθά νη ελαιιαθηηθέο ησλ παξαδνζηαθψλ πεγψλ ελέξγεηαο 

(π.ρ. ηνπ πεηξειαίνπ ή ηνπ άλζξαθα), φπσο ε ειηαθή θαη ε αηνιηθή. Ο ραξαθηεξηζκφο 

«αλαλεψζηκεο» είλαη θάπσο θαηαρξεζηηθφο, κηαο θαη νξηζκέλεο απφ απηέο ηηο πεγέο, φπσο ε 

γεσζεξκηθή ελέξγεηα δελ αλαλεψλνληαη ζε θιίκαθα ρηιηεηηψλ. ΢ε θάζε πεξίπησζε νη ΑΠΔ έρνπλ 

κειεηεζεί σο ιχζε ζην πξφβιεκα ηεο αλακελφκελεο εμάληιεζεο ησλ (κε αλαλεψζηκσλ) 

απνζεκάησλ νξπθηψλ θαπζίκσλ. Σειεπηαία απφ ηελ Δπξσπατθή Έλσζε, αιιά θαη απφ πνιιά 

κεκνλσκέλα θξάηε, πηνζεηνχληαη λέεο πνιηηηθέο γηα ηε ρξήζε αλαλεψζηκσλ πεγψλ ελέξγεηαο, πνπ 

πξνάγνπλ ηέηνηεο εζσηεξηθέο πνιηηηθέο θαη γηα ηα θξάηε κέιε. Οη ΑΠΔ απνηεινχλ ηε βάζε ηνπ 

κνληέινπ νηθνλνκηθήο αλάπηπμεο ηεο πξάζηλεο νηθνλνκίαο θαη θεληξηθφ ζεκείν εζηίαζεο ηεο 

ζρνιήο ησλ νηθνινγηθψλ νηθνλνκηθψλ, ε νπνία έρεη θάπνηα επηξξνή ζην νηθνινγηθφ θίλεκα.  

 

 

1.1.2 Κπξηόηεξα είδε 

 
Σα θπξηφηεξα είδε Α.Π.Δ. είλαη: 

 Αηνιηθή ελέξγεηα 

 Ζιηαθή ελέξγεηα 

 Τδαηνπηψζεηο 

 Βηνκάδα 

 Γεσζεξκηθή ελέξγεηα 

 Δλέξγεηα απφ παιίξξνηεο 
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 Δλέξγεηα απφ θχκαηα 

 Δλέξγεηα απφ ηνπο σθεαλνχο 

 

 

1.1.3 Ηζηνξηθά ζηνηρεία - Δμέιημε 

 
Σν ελδηαθέξνλ γηα ηηο ήπηεο κνξθέο ελέξγεηαο αλαθηλήζεθε ηε δεθαεηία ηνπ 1970, σο απνηέιεζκα 

θπξίσο ησλ απαλσηψλ πεηξειατθψλ θξίζεσλ ηεο επνρήο, αιιά θαη ηεο αιινίσζεο ηνπ 

πεξηβάιινληνο θαη ηεο πνηφηεηαο δσήο απφ ηε ρξήζε θιαζηθψλ πεγψλ ελέξγεηαο. Ηδηαίηεξα αθξηβέο 

ζηελ αξρή, μεθίλεζαλ ζαλ πεηξακαηηθέο εθαξκνγέο. ΢ήκεξα φκσο, ιακβάλνληαη ππφςε ζηνπο 

επίζεκνπο ζρεδηαζκνχο ησλ αλεπηπγκέλσλ θξαηψλ γηα ηελ ελέξγεηα θαη, αλ θαη απνηεινχλ πνιχ 

κηθξφ πνζνζηφ ηεο ελεξγεηαθήο παξαγσγήο, εηνηκάδνληαη βήκαηα γηα πεξηζζφηεξε αμηνπνίεζή 

ηνπο.   

 

 

1.1.4 Πιενλεθηήκαηα 

 
 Δίλαη πνιχ θηιηθέο πξνο ην πεξηβάιινλ, έρνληαο νπζηαζηηθά κεδεληθά θαηάινηπα θαη 

απφβιεηα. 

 Γελ πξφθεηηαη λα εμαληιεζνχλ πνηέ, ζε αληίζεζε κε ηα νξπθηά θαχζηκα. 

 Μπνξνχλ λα βνεζήζνπλ ηελ ελεξγεηαθή απηάξθεηα κηθξψλ θαη αλαπηπζζφκελσλ 

ρσξψλ, θαζψο θαη λα απνηειέζνπλ ηελ ελαιιαθηηθή πξφηαζε ζε ζρέζε κε ηελ 

νηθνλνκία ηνπ πεηξειαίνπ. 

 Δίλαη επέιηθηεο εθαξκνγέο πνπ κπνξνχλ λα παξάγνπλ ελέξγεηα αλάινγε κε ηηο αλάγθεο 

ηνπ επί ηφπνπ πιεζπζκνχ, θαηαξγψληαο ηελ αλάγθε γηα ηεξάζηηεο κνλάδεο παξαγσγήο 

ελέξγεηαο (θαηαξρήλ γηα ηελ χπαηζξν) αιιά θαη γηα κεηαθνξά ηεο ελέξγεηαο ζε κεγάιεο 

απνζηάζεηο. 

 Ο εμνπιηζκφο είλαη απιφο ζηελ θαηαζθεπή θαη ηε ζπληήξεζε θαη έρεη κεγάιν ρξφλν 

δσήο. 

 Δπηδνηνχληαη απφ ηηο πεξηζζφηεξεο θπβεξλήζεηο. 

 

 

1.1.5 Μεηνλεθηήκαηα 

 
 Έρνπλ αξθεηά κηθξφ ζπληειεζηή απφδνζεο, ηεο ηάμεο ηνπ 30% ή θαη ρακειφηεξν. 

΢πλεπψο απαηηείηαη αξθεηά κεγάιν αξρηθφ θφζηνο εθαξκνγήο ζε κεγάιε επηθάλεηα γεο. 

Γη' απηφ ην ιφγν κέρξη ηψξα ρξεζηκνπνηνχληαη ζαλ ζπκπιεξσκαηηθέο πεγέο ελέξγεηαο. 

 Γηα ηνλ παξαπάλσ ιφγν πξνο ην παξφλ δελ κπνξνχλ λα ρξεζηκνπνηεζνχλ γηα ηελ 

θάιπςε ησλ αλαγθψλ κεγάισλ αζηηθψλ θέληξσλ. 

 Ζ παξνρή θαη απφδνζε ηεο αηνιηθήο, πδξνειεθηξηθήο θαη ειηαθήο ελέξγεηαο εμαξηάηαη 

απφ ηελ επνρή ηνπ έηνπο αιιά θαη απφ ην γεσγξαθηθφ πιάηνο θαη ην θιίκα ηεο πεξηνρήο 

ζηελ νπνία εγθαζίζηαληαη. 

 Γηα ηηο αηνιηθέο κεραλέο ππάξρεη ε άπνςε φηη δελ είλαη θνκςέο απφ αηζζεηηθή άπνςε θη 

φηη πξνθαινχλ ζφξπβν θαη ζαλάηνπο πνπιηψλ. Με ηελ εμέιημε φκσο ηεο ηερλνινγίαο 

ηνπο θαη ηελ πξνζεθηηθφηεξε επηινγή ρψξσλ εγθηάζηαζεο (π.ρ. ζε πιαηθφξκεο ζηελ 

αλνηρηή ζάιαζζα) απηά ηα πξνβιήκαηα έρνπλ ζρεδφλ ιπζεί. 

 Γηα ηα πδξνειεθηξηθά έξγα ιέγεηαη φηη πξνθαινχλ έθιπζε κεζαλίνπ απφ ηελ 

απνζχλζεζε ησλ θπηψλ πνπ βξίζθνληαη θάησ απ' ην λεξφ θη έηζη ζπληεινχλ ζην 

θαηλφκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ. 



΢ρήκα 1 : Δγθαηεζηεκέλε ηζρχο ζε GW αλά ηερλνινγία[6] 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.2 Αηνιηθή Δλέξγεηα 
 

 

1.2.1 Οξηζκόο 

 
Γεληθά αηνιηθή ελέξγεηα νλνκάδεηαη ε ελέξγεηα πνπ παξάγεηαη απφ ηελ εθκεηάιιεπζε ηνπ πλένληνο 

αλέκνπ. Ζ ελέξγεηα απηή νθείιεηαη ζηελ θίλεζε ηνπ αηκνζθαηξηθνχ αέξα. Ζ γεληθή αηκνζθαηξηθή 

θπθινθνξία(άλεκνο) νθείιεηαη θπξίσο ζηελ ειηαθή αθηηλνβνιία. Ζ δηαθνξά ηεο ζεξκνθξαζίαο ηνπ 

αέξνο δεκηνπξγεί ππφ νξηζκέλεο πξνυπνζέζεηο, δηαθνξέο βαξνκεηξηθήο πίεζεο κεηαμχ 

παξαθείκελσλ ηφπσλ. Ζ δηαθνξά ηεο ζεξκνθξαζίαο ζε δπν πεξηνρέο έρεη σο απνηέιεζκα, ε 

αηκνζθαηξηθή πίεζε ηεο πεξηζζφηεξν ςπρξήο πεξηνρήο λα είλαη κεγαιχηεξε ηεο άιιεο (ηεο 

ζεξκφηεξεο), κε απνηέιεζκα λα θηλεζεί αέξηα κάδα απφ ηε ςπρξφηεξε ζηε ζεξκφηεξε πεξηνρή.  

 

 

1.2.2 Ηζηνξηθά ζηνηρεία - Δμέιημε 

 
Σν φλνκα ηεο πξνήιζε ράξε ζηελ Διιεληθή Μπζνινγία φπνπ ν Αίνινο ήηαλ ν ζεφο ηνπ αλέκνπ. Ζ 

ελέξγεηα ηνπ αλέκνπ ρξεζηκνπνηείηαη απφ ηελ αλζξσπφηεηα εδψ θαη 3000 ρξφληα. Ζ αξραηφηεξε 

κνξθή εθκεηάιιεπζεο ηεο αηνιηθήο ελέξγεηαο ήηαλ ηα ηζηία (παληά) ησλ πξψησλ ηζηηνθφξσλ 

πινίσλ θαη πνιπ αξγφηεξα νη αλεκφκπινη ζηελ μεξά. Έσο ηηο αξρέο ηνπ 20νπ αηψλα ε αηνιηθή 

ελέξγεηα ρξεζηκνπνηνχληαλ γηα ηελ παξνρή κεραληθήο ελέξγεηαο ζε αληιίεο λέξνπ ή γηα ην άιεζκα 

ζηηεξψλ. Με ην μεθίλεκα ηεο κνληέξλαο βηνκεραληθήο επνρήο ε ρξήζε ηεο θπκαηλφκελεο αηνιηθήο 

ελέξγεηαο αληηθαηαζηάζεθε απφ ηηο κεραλέο εζσηεξηθήο θαχζεο θαη ηνπο ειεθηξηθνχο θηλεηήξεο, νη 

νπνίνη παξείραλ κηα πην αμηφπηζηε πεγή ελέξγεηαο. 

 

 

1.2.3 Μεηξήζεηο Αηνιηθήο ελέξγεηαο 

 
Οη ππνινγηζκνί γηα ηελ επηινγή ηεο ηνπνζέηεζεο ησλ Αηνιηθψλ πάξθσλ βαζίδνληαη ζε ζηαηηζηηθά 

ζηνηρεία κεηξήζεο ηεο αηνιηθήο ελέξγεηαο ζε κηα νξηζκέλε πεξηνρή, κε θχξην ραξαθηεξηζηηθφ ηελ 

αλνκνηνκνξθία ηνπ αλάγιπθνπ ηεο γεο. Ζ κεηξήζεηο ηνπ αλέκνπ πξαγκαηνπνηνχληαη κε ηα 

αλεκφκεηξα ηα νπνία ππνινγίδνπλ ηελ ηαρχηεηα θαη ηελ δηεχζπλζε ηνπ αλέκνπ.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.3 Αηνιηθά Πάξθα (Α.Π) 
 

 

1.3.1 Οξηζκόο 

 
Έλα αηνιηθφ πάξθν είλαη κηα νκάδα αλεκνγελλεηξηψλ (Α/Γ) ζηελ ίδηα ζέζε , πνπ ρξεζηκνπνηείηαη 

γηα λα παξαγάγεη ειεθηξηθή ελέξγεηα. Έλα κεγάιν αηνιηθφ πάξθν κπνξεί λα απνηειεζηεί απφ 

αξθεηνχο κεκνλσκέλνπο αλεκνζηξφβηινπο, θαη λα θαιχςεη έλαλ εθηεηακέλν ηνκέα εθαηνληάδσλ 

ηεηξαγσληθψλ κηιίσλ.  

 

 

1.3.2 Ηζηνξηθά ζηνηρεία - Δμέιημε 

 
Οη πξψηεο αλεκνγελλήηξηεο γηα ηελ παξαγσγή ειεθηξηθήο ελέξγεηαο αλαπηχρζεθαλ ζηηο αξρέο ηνπ 

20νπ αηψλα. Μέρξη ηα ηέιε ηεο δεθαεηίαο ηνπ 1990, ε αηνιηθή ελέξγεηα εμειίρζεθε σο κία απφ ηηο 

ζεκαληηθφηεξεο Α.Π.Δ. Καηά ηε δηάξθεηα ηεο ηειεπηαίαο δεθαεηίαο, ε παγθφζκηα εγθαηεζηεκέλε 

αηνιηθή ηζρχο δηπιαζηαδφηαλ πεξίπνπ θάζε 3 ρξφληα, θαη ε ηάζε απηή δείρλεη λα ζπλερίδεηαη. Σν 

θφζηνο ηεο παξαγσγήο ειεθηξηθήο ελέξγεηαο απφ ηνλ άλεκν έπεζε πεξίπνπ ζην έλα έθην ηνπ 

θφζηνπο ζηηο αξρέο ηεο δεθαεηίαο ηνπ '80, ελψ αμηνζεκείσην είλαη ην γεγνλφο πσο κηα 

αλεκνγελλήηξηα ζεκεξηλήο ηερλνινγίαο κπνξεί λα παξάγεη εηεζίσο 180 θνξέο πεξηζζφηεξε 

ειεθηξηθή ελέξγεηα κε θφζηνο αλά Kwh ιηγφηεξν απφ ην κηζφ ζπγθξηηηθά κε κηα αλεκνγελλήηξηα 

ηερλνινγίαο ηεο δεθαεηίαο ηνπ 1980. 

 
΢ηελ Διιάδα, κέρξη ην Γεθέκβξην ηνπ 2009,  ζην δηαζπλδεδεκέλν ζχζηεκα κεηαθνξάο είραλ 

εγθαηαζηαζεί  855 αλεκνγελλήηξηεο 12 δηαθνξεηηθψλ θαηαζθεπαζηψλ , ηζρχνο απφ 105 kW  έσο 

3,0 MW  ζε 74  αηνιηθά πάξθα. Ζ ζπλνιηθή εγθαηεζηεκέλε ηζρχο Α.Π. πνπ βξίζθνληαη ζε 

ιεηηνπξγία είλαη πεξίπνπ 917 ΜW,  ελψ επηπιένλ 9 Α.Π. ηζρχνο 240 MW είραλ ζπλάςεη ζπκβάζεηο 

ζχλδεζεο κε ην ∆Δ΢ΜΖΔ έσο ην ηέινο ηνπ 2009. 

 

΢ρήκα 2: Δμέιημε ηεο εγθαηεζηεκέλεο αηνιηθήο ηζρχνο[7] 

 



1.3.3 Πιενλεθηήκαηα 
 

 Μεδεληθή ξχπαλζε 

 Αμηνπηζηία θαη κεγάιε δηάξθεηα δσήο (πνπ θζάλεη ηα 30 ρξφληα) 

 Γπλαηφηεηα επέθηαζεο αλάινγα κε ηηο αλάγθεο 

 Διάρηζηε ζπληήξεζε 

 

 

1.3.4 Μεηνλεθηήκαηα 
 

 Μεγάιν θφζηνο 

 Αξθεηφο ζφξπβνο 

 Σξαπκαηηζκνί ή ζαλαηψζεηο πηελψλ 

 Αληηαηζζεηηθφ ζέακα 

 

 

1.3.5 Σξόπνο Λεηηνπξγίαο 
 

Οη αλεκνγελλήηξηεο είλαη ζπζηήκαηα ηα νπνία κεηαηξέπνπλ ηελ ελέξγεηα ηνπ αλέκνπ ζε ειεθηξηθή 

ελέξγεηα. Δπεηδή ν άλεκνο είλαη κηα πεγή ελέξγεηαο κε κεγάιε κεηαβιεηφηεηα, ν ζρεδηαζκφο θαη ε 

ιεηηνπξγία κηαο Α/Γ πξέπεη λα γίλεηαη ιακβάλνληαο ππ' φςε ην ζπγθεθξηκέλν δεδνκέλν. Ζ αηνιηθή 

ελέξγεηα κεηαηξέπεηαη ζε κεραληθή κέζσ κηαο αλεκνηνπξκπίλαο ε νπνία απνηειείηαη απφ έλαλ 

αξηζκφ πηεξπγίσλ, ζπλήζσο ηξηψλ. ΢ε πνιιέο πεξηπηψζεηο πεξηιακβάλεηαη θαη έλα θηβψηην 

ηαρπηήησλ ην νπνίν ζπκπιέθεη ηνλ άμνλα ρακειήο ηαρχηεηαο ηεο αλεκνηνπξκπίλαο κε ηνλ δξνκέα 

κεγαιχηεξεο ηαρχηεηαο ηεο γελλήηξηαο. Σν ζχζηεκα ειέγρνπ πινπνηεί ηνλ έιεγρν βήκαηνο 

πηεξπγίσλ. ΢ηε ζπλέρεηα, ε ειεθηξηθή γελλήηξηα κεηαηξέπεη ηελ κεραληθή ελέξγεηα ηεο 

αλεκνηνπξκπίλαο ζε ειεθηξηθή, ε νπνία εγρέεηαη ζην δίθηπν. 

 

 

΢ρήκα 3: Γεληθεπκέλν κνληέιν κηαο αλεκνγελλήηξηαο[7] 

 

 

 
 

 



1.3.6 Σύπνη Αλεκνγελλεηξηώλ   
 

Τπάξρνπλ δχν ηχπνη αλεκνγελλεηξηψλ, νξηδφληηνπ θαη θάζεηνπ άμνλα, κε απηέο ηνπ νξηδφληηνπ 

άμνλα λα είλαη νη πην δηαδεδνκέλεο απηή ηε ζηηγκή ζηνλ θφζκν. Ζ νλνκαζηηθή ηζρχο κίαο 

αλεκνγελλήηξηαο έρεη εχξνο απφ κεξηθέο δεθάδεο watt κέρξη 15 MW ζήκεξα, αλάινγα κε ην 

κέγεζνο θαη ηα ηερληθά ραξαθηεξηζηηθά θάζε ζπζθεπήο. Κάζε αλεκνγελλήηξηα έρεη κηα 

ραξαθηεξηζηηθή θακπχιε ηαρχηεηαο- ηζρχνο (power curve) πνπ θαλεξψλεη ηε ζρέζε κεηαμχ ηεο 

παξαγφκελεο ελέξγεηαο θαη ηεο ηαρχηεηαο ηνπ αλέκνπ γηα θάζε ηχπν αλεκνγελλήηξηαο. Ζ θακπχιε 

απηή εμαξηάηαη απφ δηάθνξεο ηδηφηεηεο ηεο αλεκνγελλήηξηαο φπσο ε επηθάλεηα ζάξσζεο ηεο 

θηεξσηήο, ε αεξνδπλακηθή θαη νη απνδφζεηο ησλ θηβσηίσλ ηαρπηήησλ θαη ηεο κεραλήο. 

 

Οη αλεκνγελλήηξηεο θαηαηάζζνληαη ζε δχν βαζηθέο θαηεγνξίεο :  

 

i) Αλεκνγελλήηξηεο Οξηδνληίνπ άμνλα, ησλ νπνίσλ ν δξνκέαο (ξφηνξαο ηνπ κνηέξ) είλαη ηχπνπ 

έιηθα θαη βξίζθεηαη ζε ζέζε παξάιιειε κε ηελ θαηεχζπλζε ηνπ αλέκνπ θαη ηνπ εδάθνπο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

΢ρήκα 4: Αλεκνγελλήηξηεο Οξηδφληηνπ Άμνλα[7] 

 

 

ii) Αλεκνγελλήηξηεο Καηαθφξπθνπ άμνλα, ησλ νπνίσλ ν δξνκέαο (ξφηνξαο ηνπ κνηέξ) παξακέλεη 

ζηαζεξφο θαη είλαη θάζεηνο πξνο ηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

΢ρήκα 5 : Αλεκνγελλήηξηεο Καηαθφξπθνπ Άμνλα[7] 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

                                                                           Κεθάιαην 2 
 

 

ΣΡΟΠΟΗ ΢ΤΝΓΔ΢Ζ΢ 
 

 

 

2.1 Δηζαγσγή 
 
Οη ηξφπνη ζχλδεζεο ελφο Αηνιηθνχ Πάξθνπ κε ην δίθηπν πξαγκαηνπνηνχληαη κε βάζε θάπνηνπο 

θαλφλεο πνπ νξίδεη ε Ρπζκηζηηθή Αξρή Δλέξγεηαο (Ρ.Α.Δ.) . Γηα ιφγνπο νη νπνίνη αλαθέξνληαη ζηελ 

“ΓΝΧΜΟΓΟΣΖ΢Ζ ΡΑΔ ΤΠ' ΑΡΗΘΜ. 1/2007” ε ΡΑΔ είλαη ππεχζπλε γηα ηελ έγθξηζε ησλ Όξσλ 

θαη ησλ Πξνυπνζέζεσλ ΢χλδεζεο Υξεζηψλ ζην ΢χζηεκα Μεηαθνξάο. Οπνηνζδήπνηε επηζπκεί λα 

εγρχζεη ή λα απνξξνθήζεη ελέξγεηα απφ ην δίθηπν ππνρξενχηαη λα ζπλάςεη ζχκβαζε ζχλδεζεο κε 

ηελ ΡΑΔ.   

 

 

 

2.2 Γηαδηθαζία ΢ύλαςεο ΢ύκβαζεο ΢ύλδεζεο 
 
Ζ δηαδηθαζία ζχλαςεο ζχκβαζεο ζχλδεζεο πξαγκαηνπνηείηαη κε ηελ Πξνζθνξά ΢χλδεζεο ζε 

ππνςήθηνπο Υξήζηεο γηα λέα ζχλδεζε ζην ΢χζηεκα θαη ζε πθηζηάκελνπο Υξήζηεο γηα 

ηξνπνπνίεζε ππάξρνπζαο ζχλδεζεο, απφ ηνλ Γηαρεηξηζηή Διιεληθνχ ΢πζηήκαηνο Μεηαθνξάο 

Ζιεθηξηθήο Δλέξγεηαο (ΓΔ΢ΜΖΔ) . Ζ δηαδηθαζία ρνξήγεζεο Πξνζθνξάο ΢χλδεζεο πεξηιακβάλεη 

ηα αθφινπζα ζηάδηα :  

 
 Τπνβνιή αηηήκαηνο ζχλδεζεο απφ ηνλ ππνςήθην ή πθηζηάκελν Υξήζηε 

 Δθπφλεζε κειεηψλ απφ ην ΓΔ΢ΜΖΔ γηα ηνλ θαζνξηζκφ ηνπ ηξφπνπ ζχλδεζεο  

 Έθδνζε Πξνζθνξάο ΢χλδεζεο απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ 

 Απνδνρή ή κε ηεο Πξνζθνξάο ΢χλδεζεο απφ ηνλ Υξήζηε 

 Δπίιπζε ηπρφλ δηαθνξψλ θαη έθδνζε ηειηθήο Πξνζθνξάο ΢χλδεζεο 

 
Μεηά ηελ απνδνρή ηεο ηειηθήο Πξνζθνξάο ΢χλδεζεο απφ ηνλ Υξήζηε , αθνινπζεί ε ζχλαςε 

΢χκβαζεο ΢χλδεζεο. 

 

 

2.2.1 Τπνβνιή Αηηήκαηνο ΢ύλδεζεο 

 
Ζ ππνβνιή αηηήκαηνο ζχλδεζεο ηνπ ππνςήθηνπ ή πθηζηάκελνπ Υξήζηε ζα πξέπεη λα πεξηιακβάλεη 

κηα γξαπηή αίηεζε ε νπνία ζπλνδεχεηαη απφ ηα αθφινπζα :  

 
 Πεξηγξαθή ηεο επηδησθφκελεο ζχλδεζεο ή ηξνπνπνίεζεο ηνπ ήδε ζπλδεδεκέλνπ κε ην 

΢χζηεκα εμνπιηζκνχ ηνπ Υξήζηε (έξγν αλάπηπμεο Υξήζηε). 



 Σα ζηνηρεία πνπ θαζνξίδνληαη ζην Κεθάιαην 56 ηνπ ΚΓ΢&΢ΖΔ. 

 Σελ επηζπκεηή εκεξνκελία ζχλδεζεο θαη εκεξνκελία ιεηηνπξγίαο ηνπ πξνηεηλφκελνπ έξγνπ 

αλάπηπμεο Υξήζηε.  

 Αληίγξαθν απνδεηθηηθνχ θαηαβνιήο ζηνλ ηξαπεδηθφ ινγαξηαζκφ ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ ηνπ 

πξνβιεπφκελνπ ηηκήκαηνο γηα ηελ εθπφλεζε ησλ βαζηθψλ κειεηψλ ζχλδεζεο.  

 
Γηα λα ιάβεη ν Υξήζηεο ηα θαηάιιεια εξσηεκαηνιφγηα ζα πξέπεη λα απεπζπλζεί ζηε Γηεχζπλζε 

΢ρεδηαζκνχ ΢πζηήκαηνο ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ. Γηα πεξηπηψζεηο ζχλδεζεο ζηαζκψλ παξαγσγήο απφ ΑΠΔ 

ην ζρεηηθφ αίηεκα ζχλδεζεο ππνβάιιεηαη κέζσ ησλ Πεξηθεξεηψλ ζηηο νπνίεο αλήθνπλ γεσγξαθηθά 

νη ηφπνη εγθαηάζηαζεο ησλ ζηαζκψλ παξαγσγήο.  

 

 

2.2.2 Μειέηεο ΢ύλδεζεο  
 

Ο ΓΔ΢ΜΖΔ εμεηάδεη ην θάθειν κε ηα δηθαηνινγεηηθά πνπ ζπλνδεχνπλ ην παξαπάλσ αίηεκα 

ζχλδεζεο. Με βάζε ηα ζηνηρεία ηνπ θαθέινπ εθπνλεί ηηο απαξαίηεηεο κειέηεο, πξνθεηκέλνπ λα 

απνθαζίζεη γηα ηνλ βέιηηζην ηερλννηθνλνκηθά ηξφπν ζχλδεζεο ησλ εγθαηαζηάζεσλ ηνπ Υξήζηε κε 

ην ΢χζηεκα. 

 
Γηα ηελ εθπφλεζε ησλ κειεηψλ ζχλδεζεο ν ππνςήθηνο Υξήζηεο θαηαβάιιεη ζην ΓΔ΢ΜΖΔ ηίκεκα 

ην χςνο ηνπ νπνίνπ πξνζδηνξίδεηαη βάζεη ηνπ εθάζηνηε ηζρχνληνο Σηκνινγίνπ ΢χλδεζεο. 

 

 

2.2.3 Πξνζθνξά ΢ύλδεζεο  

 
Με βάζε ηα απνηειέζκαηα ησλ παξαπάλσ κειεηψλ ζχλδεζεο ν ΓΔ΢ΜΖΔ θαζνξίδεη ην βέιηηζην 

ηερληθά απνδεθηφ ηξφπν ζχλδεζεο, θαη θαηαξηίδεη ηελ Πξνζθνξά ΢χλδεζεο εληφο ησλ ρξνληθψλ 

πξνζεζκηψλ. Με ηελ Πξνζθνξά ΢χλδεζεο θαζνξίδεηαη απφ ην ΓΔ΢ΜΖΔ ην ζχλνιν ησλ έξγσλ 

΢πζηήκαηνο Μεηαθνξάο πνπ απαηηνχληαη γηα ηε ζχλδεζε ηνπ Υξήζηε (Παξαγσγνχ ή Πειάηε Τ.Σ.) 

κε ην ΢χζηεκα. ΢ε πεξίπησζε ζχλδεζεο εγθαηαζηάζεσλ ΑΠΔ κε ην ΢χζηεκα κέζσ ηνπ Γηθηχνπ, 

αξκφδηνο γηα ηνλ θαζνξηζκφ ηνπ ηξφπνπ ζχλδεζεο ζην Γίθηπν είλαη ν Γηαρεηξηζηήο ηνπ Γηθηχνπ, ν 

νπνίνο πξνζθνκίδεη ηα ζρεηηθά ζηνηρεία ζηνλ Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο. 

 
Ζ πξνζθνξά ζχλδεζεο ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ πεξηιακβάλεη απαξαηηήησο ηα εμήο: 

 
 Πεξηγξαθή ηνπ ηξφπνπ πινπνίεζεο ηεο ζχλδεζεο 

 Γεληθή πεξηγξαθή ηνπ εμνπιηζκνχ πνπ ρξεζηκνπνηείηαη ζηε ζχλδεζε 

 Δθηίκεζε ησλ δαπαλψλ πνπ ζπλεπάγεηαη ε πινπνίεζε ησλ έξγσλ επέθηαζεο ηεο 

πξνηεηλφκελεο ζχλδεζεο. 

 Σελ πξνζεζκία απνδνρήο ηεο Πξνζθνξάο ΢χλδεζεο απφ ην Υξήζηε 

 Σν ρξφλν ηζρχνο ηεο Πξνζθνξάο ΢χλδεζεο. 

 Δλδεηθηηθή εθηίκεζε ηνπ απαηηνχκελνπ ρξφλνπ πινπνίεζεο ηεο ζχλδεζεο. 

 

 

2.2.4 Απνδνρή Πξνζθνξάο ΢ύλδεζεο 

 
Ο Υξήζηεο νθείιεη λα απνδερζεί γξαπηψο ηελ Πξνζθνξά ΢χλδεζεο εληφο ρξνληθήο πξνζεζκίαο 

ζαξάληα πέληε (45) εκεξνινγηαθψλ εκεξψλ. Μεηά ηελ παξέιεπζε ηεο πξνζεζκίαο απηήο ε 

Πξνζθνξά ΢χλδεζεο παχεη λα ηζρχεη απηνδηθαίσο. 



2.2.5 ΢ύκβαζε ΢ύλδεζεο 

 
Με ηελ απνδνρή ηεο ηειηθήο Πξνζθνξάο ΢χλδεζεο, ν Υξήζηεο αηηείηαη ηε ζχλαςε ηεο ΢χκβαζεο 

΢χλδεζεο ζην ΢χζηεκα. Ζ ΢χκβαζε ΢χλδεζεο απηή είλαη ηξηκεξήο θαη ζπλάπηεηαη κεηαμχ ηνπ 

ΓΔ΢ΜΖΔ, ηνπ Κπξίνπ ηνπ ΢πζηήκαηνο θαη ηνπ Υξήζηε. ΢ηε ΢χκβαζε θαζνξίδνληαη κεηαμχ άιισλ 

νη ππνρξεψζεηο θαη ηα φξηα επζχλεο ησλ ζπκβαιινκέλσλ κεξψλ πεξηιακβαλνκέλσλ ησλ 

ππνρξεψζεσλ θαηαβνιήο ησλ πξνβιεπφκελσλ ηηκεκάησλ, ην ρξνλνδηάγξακκα πινπνίεζεο ησλ 

έξγσλ επέθηαζεο γηα ηε ζχλδεζε ή/θαη ησλ έξγσλ ελίζρπζεο πνπ απαηηνχληαη ιφγσ ηεο ζχλδεζεο, 

ην νπνίν είλαη δεζκεπηηθφ γηα έθαζην ζπκβαιιφκελν γηα ηα ηκήκαηα έξγνπ πνπ αλαιακβάλεη λα 

πινπνηήζεη θαη ηα ζέκαηα πνπ ηνλ αθνξνχλ, εμαηξνπκέλσλ ζεκάησλ πνπ δελ κπνξνχλ λα 

πξνβιεθζνχλ θαη βξίζθνληαη εθηφο ηεο ζθαίξαο ειέγρνπ ησλ κεξψλ, θαζψο θαη νη δηαδηθαζίεο 

ειέγρνπ θαη παξαιαβήο ησλ έξγσλ.  

 
Πξνυπφζεζε γηα ηε ζχλαςε ηεο ΢χκβαζεο ΢χλδεζεο απνηειεί ε πξνζθφκηζε γξαπηήο έγγξαθεο 

βεβαίσζεο πεξί ηεο θαηαιιειφηεηαο ηνπ πξνηεηλνκέλνπ νηθνπέδνπ ηνπ Τ/΢ ζε φ,ηη αθνξά ηα 

ζέκαηα επάξθεηαο ρψξνπ θαη ηεο δπλαηφηεηαο θαηαζθεπήο επαξθνχο δηθηχνπ γείσζεο. 

 
Δπίζεο, εηδηθά γηα ηε ζχλδεζε ζηαζκνχ παξαγσγήο, είλαη επηπιένλ απαξαίηεην θαηά ηε ζχλαςε ηεο 

αληίζηνηρεο ΢χκβαζεο ΢χλδεζεο λα έρνπλ εθδνζεί θαη λα είλαη ζε ηζρχ νη εμήο άδεηεο: 

 
  Άδεηα Παξαγσγήο Ζιεθηξηθήο Δλέξγεηαο 

 Άδεηα Δγθαηάζηαζεο ΢ηαζκνχ Παξαγσγήο Ζιεθηξηθήο Δλέξγεηαο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.3 Κξηηήξηα Δπηινγήο Σξόπνπ ΢ύλδεζεο 
 

 

2.3.1 Δπηινγή Δπηπέδνπ Σάζεο  

 
Σν πξνηεηλφκελν απφ ην ΓΔ΢ΜΖΔ επίπεδν ηάζεσο ΢πζηήκαηνο 400 kV ή 150 kV ζην νπνίν 

πξφθεηηαη λα ζπλδεζεί έλαο κειινληηθφο ζηαζκφο παξαγσγήο εμαξηάηαη απφ ην κέγεζνο θαη ην 

πιήζνο ησλ κνλάδσλ παξαγσγήο απφ ηηο νπνίεο απνηεινχληαη νη εγθαηαζηάζεηο ηνπ ζηαζκνχ 

παξαγσγήο, ηε ζπκβαηφηεηα κε ηε κειινληηθή αλάπηπμε ηνπ ΢πζηήκαηνο, ηελ εγγχηεηα κε ην 

ππάξρνλ ΢χζηεκα θαη ην θφζηνο ηεο πξνηεηλφκελεο ζχλδεζεο. 

 
Οη ζπλδεδεκέλνη ζην ΢χζηεκα Πειάηεο ζπλδένληαη θαηά θαλφλα ζην επίπεδν ηάζεσο κεηαθνξάο 

ησλ 150 kV.  

 

 

2.3.2 Κξηηήξην ΢ρεδηαζκνύ <<N-1>> 

 
Ζ εθαξκνγή ηνπ θξηηεξίνπ ζρεδηαζκνχ «Ν-1» δηαζθαιίδεη φηη ππφ νπνηεζδήπνηε ζπλζήθεο 

ιεηηνπξγίαο, ε απψιεηα νπνηνπδήπνηε ζπζηαηηθνχ ζηνηρείνπ ηνπ ΢πζηήκαηνο Μεηαθνξάο (ηδίσο 

γξακκήο κεηαθνξάο, κεηαζρεκαηηζηή ή Μνλάδαο Παξαγσγήο) δελ ζέηεη ζε θίλδπλν ηελ αζθάιεηα 

ιεηηνπξγίαο ηνπ ΢πζηήκαηνο θαη δελ νδεγεί ζε πεξαηηέξσ απψιεηα ζηνηρείσλ ηνπ ΢πζηήκαηνο ή ζε 

δηαθνπέο ηξνθνδνζίαο. Δπηπιένλ, ε ηθαλνπνίεζε ηνπ θξηηεξίνπ «Ν-1» πξνυπνζέηεη ηε δπλαηφηεηα 

αλαδηακφξθσζεο ηνπ ΢πζηήκαηνο κεηά ηελ απψιεηα ελφο ζπζηαηηθνχ ηνπ ζηνηρείνπ, ψζηε λα είλαη 

ζε ζέζε θαηά ην δπλαηφλ λα ζπκκνξθσζεί εθ λένπ κε ην θξηηήξην «Ν-1» κέζα ζηνλ ειάρηζην 

δπλαηφ ρξφλν, πξνθεηκέλνπ ε απψιεηα ελφο πεξαηηέξσ ζηνηρείνπ λα κε ζέζεη ζε θίλδπλν ηελ 

αζθάιεηα ιεηηνπξγίαο. 

 
Δηδηθά γηα ηε ζχλδεζε ζηαζκψλ παξαγσγήο απφ αηνιηθά πάξθα, ιφγσ ηεο ζηνραζηηθήο θχζεο ηεο 

ελ ιφγσ παξαγσγήο, κπνξεί λα κελ ηπγράλεη εθαξκνγήο ην θξηηήξην «Ν-1» εθφζνλ ηνχην δελ 

κεηψλεη ηελ αμηνπηζηία ηνπ ΢πζηήκαηνο, θαηά ηελ θξίζε ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ. 

 
Χζηφζν, ν Γηαρεηξηζηήο ηνπ ΢πζηήκαηνο, ιακβάλνληαο ππφςε ην πξφγξακκα αλάπηπμεο ηνπ 

΢πζηήκαηνο Μεηαθνξάο (ΜΑ΢Μ) θαζψο θαη πην καθξνπξφζεζκα ζρέδηα αλάπηπμεο ή 

δηαθαηλφκελεο αλάγθεο αλάπηπμεο ηνπ ΢πζηήκαηνο Μεηαθνξάο ή αθφκε θαη πξνθεηκέλνπ λα 

εμππεξεηνχληαη άκεζεο αλάγθεο ηνπ ΢πζηήκαηνο Μεηαθνξάο, δχλαηαη λα επηιέγεη ηξφπν ζχλδεζεο 

ν νπνίνο δηαθνξνπνηείηαη απφ ηε ΢χλδεζε Διαρίζηνπ Κφζηνπο, εθφζνλ, θαηά ηελ ηεθκεξησκέλε 

θξίζε ηνπ, κε ηελ επηινγή απηή δηαζθαιίδεηαη νξζνινγηθφηεξε αλάπηπμε θαη πξνάγεηαη ε αζθαιήο 

ιεηηνπξγία θαη ε νηθνλνκηθφηεηα ηνπ ΢πζηήκαηνο Μεηαθνξάο. 

 

 

2.3.3 Λνηπά Κξηηήξηα 

 
Δθηφο ησλ αλσηέξσ πεξηγξαθνκέλσλ θξηηεξίσλ, γηα ηελ ηειηθή επηινγή ηνπ ηξφπνπ ζχλδεζεο ησλ 

εγθαηαζηάζεσλ ηνπ Υξήζηε κε ην ΢χζηεκα ιακβάλνληαη ππφςε θαη ηα εμήο: 

 
 Οη απαηηήζεηο πνπ θαζνξίδνληαη ζηνλ Κψδηθα Γηαρείξηζεο ΢πζηήκαηνο 

 ΢ηνηρεία πνπ παξέρνληαη απφ ην Υξήζηε 

 Σπρφλ εηδηθέο απαηηήζεηο ηνπ Υξήζηε. 

 



2.4 Πεξηγξαθή Έξγσλ ΢ύλδεζεο 
 

 

2.4.1 Όξηα Δγθαηαζηάζεσλ 

 
Χο φξην αλάκεζα ζην ΢χζηεκα θαη ηηο εγθαηαζηάζεηο ηνπ Υξήζηε θαζνξίδεηαη δηαθνπηηθή ζπζθεπή 

(δηαθφπηεο ή απνδεχθηεο) πνπ βξίζθεηαη ζηελ πιεπξά ηεο πςειήο ηάζεο ηνπ Μεηαζρεκαηηζηή 

ηζρχνο ηνπ Υξήζηε. Ζ ελ ιφγσ ζπζθεπή αλήθεη ζην Υξήζηε. ΢χκθσλα κε ηα ίδηα Άξζξα, θάζε 

επηκέξνπο ζέκα ζρεηηθά κε ηα φξηα θαζψο θαη κε ηνλ εηδηθφηεξν πξνζδηνξηζκφ θαη ηελ θαηαλνκή 

ηεο αξκνδηφηεηαο θαη ηεο επζχλεο κεηαμχ ησλ δχν κεξψλ (ΓΔ΢ΜΖΔ θαη Υξήζηε) θαζνξίδεηαη κε 

ηελ αληίζηνηρε ΢χκβαζε ΢χλδεζεο. 

 
΢ε πεξηπηψζεηο ζχλδεζεο κνλάδσλ παξαγσγήο απφ ΑΠΔ, γηα ηνλ θαζνξηζκφ ησλ νξίσλ κεηαμχ 

΢πζηήκαηνο θαη εγθαηαζηάζεσλ Υξήζηε θαη ηνλ επηκεξηζκφ ησλ ζρεηηθψλ επζπλψλ θαη 

αξκνδηνηήησλ ιακβάλνληαη εηδηθφηεξα ππφςε νη δπλαηφηεηεο πνπ παξέρνληαη βάζεη ηεο θείκελεο 

λνκνζεζίαο πεξί παξαγσγήο ειεθηξηθήο ελέξγεηαο απφ ΑΠΔ θαη πεξί ηεο αδεηνδφηεζεο ησλ ελ 

ιφγσ εγθαηαζηάζεσλ. 

 

 

2.4.2 Καηεγνξίεο Έξγσλ Δπέθηαζεο 

 
Σα έξγα πνπ απαηηνχληαη θαηά ηε ζχλδεζε λέσλ ρξεζηψλ ζην ΢χζηεκα δηαθξίλνληαη ζε: 

 
α) Έξγα Δπέθηαζεο γηα ΢ύλδεζε 

 
Σα έξγα επέθηαζεο γηα ηε ζχλδεζε είλαη ην ζχλνιν ησλ εγθαηαζηάζεσλ θαη εμνπιηζκνχ, πνπ 

απαηηνχληαη γηα ηε ζχλδεζε απφ ην φξην ησλ εγθαηαζηάζεσλ ηνπ Υξήζηε κέρξη ην πθηζηάκελν 

΢χζηεκα. 

 
Σα έξγα επέθηαζεο ηνπ ΢πζηήκαηνο γηα ηε ζχλδεζε Υξήζηε δχλαληαη ελ γέλεη λα πινπνηνχληαη είηε 

απφ ηνλ Υξήζηε είηε απφ ηνλ Κχξην ηνπ ΢πζηήκαηνο θαη νη ζρεηηθέο επζχλεο πξνζδηνξίδνληαη ζε 

θάζε πεξίπησζε ζηε ΢χκβαζε ΢χλδεζεο.  

 
Σν θφζηνο πινπνίεζεο θαη ζέζεο ζε ιεηηνπξγία ησλ έξγσλ επέθηαζεο γηα ζχλδεζε, 

πεξηιακβαλνκέλσλ ησλ έξγσλ επέθηαζεο πνπ απαηηείηαη λα πινπνηεζνχλ ζε πθηζηάκελν 

ππνζηαζκφ ηνπ ΢πζηήκαηνο, βαξχλεη απνθιεηζηηθά ην Υξήζηε. Χζηφζν, ε επηβάξπλζε ηνπ Υξήζηε 

δελ δχλαηαη λα ππεξβαίλεη ηε ζπλνιηθή δαπάλε πνπ αθνξά ζηελ πινπνίεζε θαη ζέζε ζε ιεηηνπξγία 

ησλ έξγσλ επέθηαζεο ηεο ΢χλδεζεο Διαρίζηνπ Κφζηνπο. 

 
β) Έξγα Δλίζρπζεο Λόγσ ΢ύλδεζεο 

 
Σα έξγα ελίζρπζεο ιφγσ ηεο ζχλδεζεο είλαη απηά πνπ απαηηνχληαη ζην ΢χζηεκα ιφγσ ηεο 

ζχλδεζεο λέσλ ρξεζηψλ ζην ΢χζηεκα θαη ηα νπνία δελ είλαη έξγα επέθηαζεο γηα ηε ΢χλδεζε. 

 
Ο ΓΔ΢ΜΖΔ ππνρξενχηαη λα εθπνλεί κειέηε γηα ηα απαηηνχκελα έξγα ελίζρπζεο ιφγσ ζχλδεζεο, 

ηα νπνία θαη εληάζζνληαη ζην γεληθφηεξν ζρεδηαζκφ θαη πξνγξακκαηηζκφ αλάπηπμεο ηνπ 

΢πζηήκαηνο (ΜΑ΢Μ) πνπ ζα αλαζεσξείηαη αλαιφγσο.  

 

 



2.4.3 Γεληθή Πεξηγξαθή Έξγσλ Δπέθηαζεο 

 
Ζ ζχλδεζε ησλ εγθαηαζηάζεσλ ηνπ Υξήζηε κε ην ΢χζηεκα κπνξεί λα πξαγκαηνπνηεζεί κε έλαλ 

απφ ηνπο αθφινπζνπο ηξφπνπο: 

 
 Απεπζείαο ζύλδεζε ησλ εγθαηαζηάζεσλ ηνπ Υξήζηε ζε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ 

΢πζηήκαηνο κε θαηάιιειε ηξνπνπνίεζε ηνπ ηειεπηαίνπ.  

 ΢ύλδεζε ηνπ Τ/΢ ηνπ Υξήζηε ζε ελδηάκεζν ζεκείν πθηζηάκελεο Γ.Μ. Σνπ ΢πζηήκαηνο. 

΢ηελ πεξίπησζε πνπ ε Γ.Μ. δελ δηέξρεηαη από ην γήπεδν ηνπ Τ/΢ ηνπ Υξήζηε, γηα ηε 

ζύλδεζε ζηε γξακκή απηή ζα απαηηεζεί νπσζδήπνηε θαη έλα λέν ηκήκα Γ.Μ. 

 ΢ύλδεζε ηνπ Τπνζηαζκνύ (Τ/΢) ηνπ Υξήζηε ζε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ΢πζηήκαηνο κέζσ 

Γξακκήο Μεηαθνξάο (Γ.Μ.). 

 
Απφ ηα παξαπάλσ ζπλάγεηαη ην ζπκπέξαζκα φηη ζηε γεληθή πεξίπησζε ηα έξγα επέθηαζεο γηα 

ζχλδεζε κπνξνχλ λα νκαδνπνηεζνχλ σο αθνινχζσο: 

 
α) Έξγα Γξακκώλ Μεηαθνξάο 

 
΢ηηο πεξηπηψζεηο πνπ πξνβιέπεηαη ζχλδεζε ηνπ Τ/΢ ηνπ Υξήζηε κε ην ΢χζηεκα κέζσ Γ.Μ., απηή 

πξέπεη λα γίλεηαη σο εμήο: 

 
 Δθφζνλ ε ζχλδεζε γίλεηαη ζε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ΢πζηήκαηνο, πξνβιέπνληαη κία ή 

πεξηζζφηεξεο Γ.Μ. πνπ ζπλδένπλ απεπζείαο ηνλ Τ/΢ ηνπ Υξήζηε κε ηνλ πθηζηάκελν Τ/΢. 

 Δθφζνλ ε ζχλδεζε πινπνηείηαη ζε έλα ή πεξηζζφηεξα ελδηάκεζα ζεκεία πθηζηακέλσλ Γ.Μ. 

ηνπ ΢πζηήκαηνο, γηα θάζε έλα απφ απηά ηα ζεκεία ε ελ ιφγσ ζχλδεζε πξαγκαηνπνηείηαη 

θαηά θαλφλα κε είζνδν - έμνδν δηπινχ θπθιψκαηνο γξακκήο κεηαθνξάο, θαη' ειάρηζηνλ ηνπ 

απηνχ ηχπνπ κε ηε γξακκή κεηαθνξάο ζηελ νπνία πξαγκαηνπνηείηαη ε ζχλδεζε. 

 
Οη Γ.Μ. πνπ πξνβιέπνληαη γηα ηε ζχλδεζε επηιέγνληαη κεηαμχ ησλ ηχπσλ ελαεξίσλ Γ.Μ. πνπ έρνπλ 

πηνζεηεζεί γηα ην Διιεληθφ ΢χζηεκα Μεηαθνξάο: 

 
 Δ/150 : Γ.Μ. 150 kV ειαθξνχ ηχπνπ απινχ θπθιψκαηνο 

 Β/150 : Γ.Μ. 150 kV βαξέσο ηχπνπ απινχ θπθιψκαηνο 

 2Β/150 : Γ.Μ. 150 kV βαξέσο ηχπνπ δηπινχ θπθιψκαηνο 

 Β΄Β΄/400 : Γ.Μ. 400 kV βαξέσο ηχπνπ απινχ θπθιψκαηνο δίδπκνπ αγσγνχ αλά θάζε. 

 2Β’Β’/400 : Γ.Μ. 400 kV βαξέσο ηχπνπ δηπινχ θπθιψκαηνο, δηδχκνπ αγσγνχ αλά θάζε 

 Β΄Β΄Β΄/400 : Γ.Μ. 400 kV βαξέσο ηχπνπ απινχ θπθιψκαηνο, ηξίδπκνπ αγσγνχ αλά θάζε. 

 
Γηα ιφγνπο νκνηνκνξθίαο ζρεδηάζεσο ηνπ ΢πζηήκαηνο θαη ζπληεξήζεψο ηνπ απφ ηνλ Κχξην ηνπ 

΢πζηήκαηνο, ε κειέηε θαη ε θαηαζθεπή ησλ σο άλσ έξγσλ πξαγκαηνπνηείηαη βάζεη ησλ ζρεηηθψλ 

πξνδηαγξαθψλ πνπ έρνπλ πηνζεηεζεί γηα ην Γηαζπλδεδεκέλν ΢χζηεκα Μεηαθνξάο, νη νπνίεο 

δηαηίζεληαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ. 

 
β) Έξγα Σκήκαηνο Τςειήο θαη Τπεξπςειήο Σάζεο Τπνζηαζκνύ 

 
Γηα ιφγνπο νκνηνκνξθίαο ζρεδηάζεσο ηνπ ΢πζηήκαηνο θαη ζπληεξήζεψο ηνπ απφ ηνλ Κχξην ηνπ 

΢πζηήκαηνο, ην ηκήκα ηνπ Τ/΢ πνπ πεξηιακβάλεηαη εληφο ησλ νξίσλ ηνπ ΢πζηήκαηνο Μεηαθνξάο, 

φπσο απηά θαζνξίδνληαη βάζεη ησλ δηαηάμεσλ ηνπ ΚΓ΢&΢ΖΔ (Άξζξν 303) ή πξνζδηνξίδνληαη 

εηδηθφηεξα ζηε ΢χκβαζε ΢χλδεζεο θαηαζθεπάδεηαη ζχκθσλα κε ηηο ζρεηηθέο πξνδηαγξαθέο πνπ 

έρνπλ πηνζεηεζεί ζην Γηαζπλδεδεκέλν ΢χζηεκα Μεηαθνξάο, νη νπνίεο δηαηίζεληαη απφ ηνλ 



ΓΔ΢ΜΖΔ. 

 
γ) Απαηηνύκελα Έξγα ζε Τθηζηάκελν Τπνζηαζκό ή ΚΤΣ ηνπ ΢πζηήκαηνο γηα ηε ΢ύλδεζε 

Τπνζηαζκνύ Υξήζηε 

 
΢ηελ θαηεγνξία απηή πεξηιακβάλνληαη νη πχιεο αλαρψξεζεο 150 kV ή 400 kV πνπ απαηηείηαη λα 

εγθαηαζηαζνχλ εληφο πθηζηακέλσλ Τ/΢ ή ΚΤΣ, φπνπ απηφ θξίλεηαη απαξαίηεην. Οη πχιεο απηέο 

είλαη γεληθά φκνηεο κε ηηο αληίζηνηρεο πχιεο αλαρψξεζεο πνπ εγθαζίζηαληαη ζηνπο δπγνχο 150 kV 

ή 400 kV ηνπ Τ/΢ ηνπ Υξήζηε 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.5 Πεξηπηώζεηο ΢ύλδεζεο ελόο Α.Π. ζην ΢ύζηεκα 150kV  
 

 

2.5.1 Δηζαγσγή 

 
Ζ παξνχζα δηπισκαηηθή εξγαζία αζρνιείηαη κε ηελ ζχλδεζε ελφο Α.Π. κε ην ζχζηεκα ζηελ 

πεξηνρή ηεο Κξήηεο. Λφγσ ηεο γεσγξαθηθήο πεξηνρήο ππάξρνπλ θάπνηνη επηπιένλ πεξηνξηζκνί γηα 

ηελ θαηαζθεπή ελφο Α.Π. θαη ηελ ζχλδεζε ηνπ ζην ζχζηεκα. Σν ζχζηεκα ζηελ πεξηνρή ηεο Κξήηεο 

ρξεζηκνπνηεί κφλν ζπζηήκαηα Τςειή Σάζεο (Τ/Σ) θαη φρη Τπεξπςειήο Σάζεο (ΤΤ/Σ) ην νπνίν 

ζεκαίλεη φηη ε εξγαζία αζρνιείηαη κε ηελ ζχλδεζε ελφο Α.Π. κε ην ζχζηεκα ζε Τ/Σ 150 kV.  

 
Έλαο επηπιένλ πεξηνξηζκφο είλαη φηη ε ηζρχο πνπ παξάγεη ην Α.Π. δελ κπνξεί λα μεπεξλά ηα 100 

MW θάηη ην νπνίν ζεκαίλεη φηη ε δεκηνπξγία ελφο Τπνζηαζκνχ ηνπ ρξήζηε δελ είλαη κφλν 

αλάινγε ηεο ηζρχνο ηνπ Α.Π. αιιά θαη ηεο απφζηαζεο ηνπ απφ ηνλ πιεζηέζηεξν πθηζηάκελν 

Τπνζηαζκφ(Τ/΢) ή απφ ηελ πιεζηέζηεξε Γξακκή Μεηαθνξάο (Γ.Μ). Σν γεγνλφο φηη ε ηζρχο ηνπ 

Α.Π. δελ κπνξεί λα μεπεξλά ηα 100 MW καο δείρλεη επίζεο φηη ζε θάζε λέν Τ/΢ κπνξνχλ λα 

ηνπνζεηεζνχλ σο ηξεηο Μεηαζρεκαηηζηέο (Μ/΢) αλχςσζεο ηάζεο. 

 
Με βάζε ηα παξαπάλσ νη δπλαηέο ζπλδέζεηο ελφο Α.Π. ζην ζχζηεκα 150kV αλαιχνληαη ζηα 

παξαθάησ εδάθηα. 

 

 

2.5.2 ΢ύλδεζε λένπ Τ/΢ Υξήζηε ζε Τθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ΢πζηήκαηνο 

 
Γηα ηε ζχλδεζε ηνπ λένπ Τ/΢ αλχςσζεο ηνπ Υξήζηε ζε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ΢πζηήκαηνο 

απαηηείηαη κία Γ.Μ. 150 kV απινχ θπθιψκαηνο θαη ν Τ/΢ ηνπ Υξήζηε λα πεξηιακβάλεη απιφ δπγφ 

150 kV θαη απινπνηεκέλε πχιε αλαρψξεζεο. Σα παξαπάλσ θαίλνληαη ζην ζρήκα 6 πνπ αθνινπζεί. 
 

΢ρήκα 6 : ΢χλδεζε Τ/΢ Υξήζηε ζηνπο δπγνχο 150kV πθηζηάκελνπ Τ/΢ ηνπ ΢πζηήκαηνο[6] 

 



2.5.3 ΢ύλδεζε ζε Δλδηάκεζν ΢εκείν Τθηζηάκελεο Γ.Μ. ΢ε απόζηαζε κηθξόηεξε 

από 5 km. 

 
α) Ο Τ/΢ ηνπ Υξήζηε πεξηιακβάλεη κέρξη δπν Μεηαζρεκαηηζηέο  

 
Γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ λένπ Τ/΢ αλχςσζεο ηνπ Υξήζηε ζε ελδηάκεζν ζεκείν πθηζηάκελεο Γ.Μ. 150 

kV ηνπ ΢πζηήκαηνο, φηαλ ν Τ/΢ απέρεη ιηγφηεξν απφ πεξίπνπ 5 km απφ ηε δψλε φδεπζεο ηεο Γ.Μ. 

θαη πεξηιακβάλεη κέρξη δχν Μ/΢ αλχςσζεο, νη ζπλδέζεηο γίλνληαη κε είζνδν – έμνδν κέζσ κίαο 

Γ.Μ. 150 kV δηπινχ θπθιψκαηνο, ε νπνία ηεξκαηίδεη ζε δχν απινπνηεκέλεο πχιεο αλαρψξεζεο 

ζηνλ Τ/΢ ηνπ Υξήζηε. Σα παξαπάλσ θαίλνληαη ζην ζρήκα 7 πνπ αθνινπζεί.  

 

΢ρήκα 7: ΢χλδεζε Τ/΢ αλχςσζεο ζηαζκνχ παξαγσγήο απφ ΑΠΔ ζε ελδηάκεζν 

ζεκείν πθηζηάκελεο Γ.Μ. 150 kV ηνπ ΢πζηήκαηνο θαη ζε απφζηαζε θάησ ησλ 5 km 

πεξίπνπ απφ ηνλ Τ/΢ αλχςσζεο, ν νπνίνο πεξηιακβάλεη κέρξη 2 Μ/΢ αλχςσζεο[6] 

 

 
β) Ο Τ/΢ ηνπ Υξήζηε πεξηιακβάλεη ηνπιάρηζηνλ ηξεηο Μεηαζρεκαηηζηέο 

 
Γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ λένπ Τ/΢ αλχςσζεο ηνπ Υξήζηε ζε ελδηάκεζν ζεκείν πθηζηάκελεο Γ.Μ. 150 

kV ηνπ ΢πζηήκαηνο, φηαλ ν Τ/΢ απέρεη ιηγφηεξν απφ πεξίπνπ 5 km απφ ηε δψλε φδεπζεο ηεο Γ.Μ. 

θαη πεξηιακβάλεη κέρξη δχν Μ/΢ αλχςσζεο, νη ζπλδέζεηο γίλνληαη κε είζνδν – έμνδν κέζσ κίαο 

Γ.Μ. 150 kV δηπινχ θπθιψκαηνο, ε νπνία ηεξκαηίδεη ζε κία απινπνηεκέλε θαη κία πιήξε πχιε 

αλαρψξεζεο ζηνλ Τ/΢ ηνπ Υξήζηε. Ο δπγφο 150 kV ηνπ Τ/΢ ηνπ Υξήζηε πεξηιακβάλεη πιήξε 

πχιε ηνκήο δπγψλ κεηαμχ ησλ δχν πξναλαθεξνκέλσλ ππιψλ αλαρψξεζεο. Σα παξαπάλσ θαίλνληαη 

ζην ζρήκα 8 πνπ αθνινπζεί. 



 

΢ρήκα 8 : ΢χλδεζε Τ/΢ αλχςσζεο ζηαζκνχ παξαγσγήο απφ ΑΠΔ ζε ελδηάκεζν 

ζεκείν πθηζηάκελεο Γ.Μ. 150 kV ηνπ ΢πζηήκαηνο θαη ζε απφζηαζε θάησ ησλ 5 km 

πεξίπνπ απφ ηνλ Τ/΢ αλχςσζεο, ν νπνίνο πεξηιακβάλεη ηνπιάρηζηνλ 3 Μ/΢ αλχςσζεο[6] 

 

 

2.5.4 ΢ύλδεζε ζε Δλδηάκεζν ΢εκείν Τθηζηάκελεο Γ.Μ. ζε απόζηαζε κεγαιύηεξε  

από 5 km 

 
α) Ο Τ/΢ ηνπ Υξήζηε πεξηιακβάλεη έλαλ Μεηαζρεκαηηζηή 

 
Γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ λένπ Τ/΢ αλχςσζεο ηνπ Υξήζηε ζε ελδηάκεζν ζεκείν πθηζηάκελεο Γ.Μ. 150 

kV ηνπ ΢πζηήκαηνο, φηαλ ν Τ/΢ απέρεη πεξηζζφηεξν απφ πεξίπνπ 5 km απφ ηε δψλε φδεπζεο ηεο 

Γ.Μ. θαη πεξηιακβάλεη έλαλ Μ/΢ αλχςσζεο, νη ζπλδέζεηο γίλνληαη κε ΣΑΠ κέζσ κίαο Γ.Μ. 150 kV 

απινχ θπθιψκαηνο, ε νπνία ηεξκαηίδεη ζε απινπνηεκέλε πχιε αλαρψξεζεο ζηνλ Τ/΢ ηνπ Υξήζηε. 

Σα παξαπάλσ θαίλνληαη ζην ζρήκα 9 πνπ αθνινπζεί.  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

΢ρήκα 9: Σύνδεζη Υ/Σ ανύυφζης ζηαθμού παραγφγής από ΑΠΕ ζε ενδιάμεζο 

ζημείο σθιζηάμενης Γ.Μ. 150 kV ηοσ Σσζηήμαηος και ζε απόζηαζη ηοσλάτιζηον 5 km 

περίποσ από ηον Υ/Σ ανύυφζης, ο οποίος περιλαμβάνει έναν Μ/Σ ανύυφζης[6] 

 
β) Ο Τ/΢ ηνπ Υξήζηε πεξηιακβάλεη δύν Μεηαζρεκαηηζηέο 

 
Γηα ηε ζχλδεζε ηνπ λένπ Τ/΢ αλχςσζεο ηνπ Υξήζηε ζε ελδηάκεζν ζεκείν πθηζηάκελεο Γ.Μ. 150 

kV ηνπ ΢πζηήκαηνο, φηαλ ν Τ/΢ απέρεη πεξηζζφηεξν απφ πεξίπνπ 5 km απφ ηε δψλε φδεπζεο ηεο 

Γ.Μ. θαη πεξηιακβάλεη δχν Μ/΢ αλχςσζεο, νη ζπλδέζεηο γίλνληαη κε δηπιφ ΣΑΠ κέζσ κίαο Γ.Μ. 

150 kV δηπινχ θπθιψκαηνο, ε νπνία ηεξκαηίδεη ζε δχν απινπνηεκέλεο πχιεο αλαρψξεζεο ζηνλ 

Τ/΢ ηνπ Υξήζηε. Σα παξαπάλσ θαίλνληαη ζην ζρήκα 10 πνπ αθνινπζεί.  

 

΢ρήκα 10: Σύνδεζη Υ/Σ ανύυφζης ζηαθμού παραγφγής από ΑΠΕ ζε ενδιάμεζο 
ζημείο σθιζηάμενης Γ.Μ. 150 kV ηοσ Σσζηήμαηος και ζε απόζηαζη ηοσλάτιζηον 5 km 

περίποσ από ηον Υ/Σ ανύυφζης, ο οποίος περιλαμβάνει 2 Μ/Σ ανύυφζης[6] 



γ) Ο Τ/΢ ηνπ Υξήζηε πεξηιακβάλεη ηξεηο Μεηαζρεκαηηζηέο  
 
Γηα ηε ζχλδεζε ηνπ λένπ Τ/΢ αλχςσζεο ηνπ Υξήζηε ζε ελδηάκεζν ζεκείν πθηζηάκελεο Γ.Μ. 150 

kV ηνπ ΢πζηήκαηνο, φηαλ ν Τ/΢ απέρεη πεξηζζφηεξν απφ πεξίπνπ 5 km απφ ηε δψλε φδεπζεο ηεο 

Γ.Μ. θαη πεξηιακβάλεη ηξεηο Μ/΢ αλχςσζεο, νη ζπλδέζεηο γίλνληαη κε είζνδν – έμνδν κέζσ κίαο 

Γ.Μ. 150 kV δηπινχ θπθιψκαηνο, ε νπνία ηεξκαηίδεη ζε κία απινπνηεκέλε θαη κία πιήξε πχιε 

αλαρψξεζεο ζηνλ Τ/΢ ηνπ Υξήζηε. Ο δπγφο 150 kV ηνπ Τ/΢ ηνπ Υξήζηε πεξηιακβάλεη πιήξε 

πχιε ηνκήο δπγψλ κεηαμχ ησλ δχν πξναλαθεξνκέλσλ ππιψλ αλαρψξεζεο. Σα παξαπάλσ θαίλνληαη 

ζην ζρήκα 11 πνπ αθνινπζεί. 

 

 
΢ρήκα 11 : ΢χλδεζε Τ/΢ αλχςσζεο ζηαζκνχ παξαγσγήο απφ ΑΠΔ ζε ελδηάκεζν 

ζεκείν πθηζηάκελεο Γ.Μ. 150 kV ηνπ ΢πζηήκαηνο θαη ζε απφζηαζε άλσ ησλ 5 km 

πεξίπνπ απφ ηνλ Τ/΢ αλχςσζεο, ν νπνίνο πεξηιακβάλεη ηνπιάρηζηνλ 3 Μ/΢ αλχςσζεο[6] 

 

 

2.5.5 Απεπζείαο ζύλδεζε ησλ εγθαηαζηάζεσλ ηνπ Υξήζηε ζε πθηζηάκελν Τ/΢ 

ηνπ ΢πζηήκαηνο κε θαηάιιειε ηξνπνπνίεζε ηνπ ηειεπηαίνπ. 

 
Γηα ηελ απεπζείαο ζχλδεζε ησλ εγθαηαζηάζεσλ ηνπ Υξήζηε ζε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ΢πζηήκαηνο 

κε θαηάιιειε ηξνπνπνίεζε ηνπ ηειεπηαίνπ, νη ζπλδέζεηο γίλνληαη κε γξακκή κέζεο ηάζεο, ε νπνία 

ηεξκαηίδεη ζε κηα απινπνηεκέλε πχιε αλαρψξηζεο ζηνλ Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο. Σα παξαπάλσ 

θαίλνληαη ζην ζρήκα 12 πνπ αθνινπζεί. 

  

 
΢ρήκα 12 : Απεπζείαο ζχλδεζε ρξήζηε ζε Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο  



 

 

 

                                                                           Κεθάιαην 3 
 

 

ΣΔΥΝΗΚΔ΢ ΑΠΑΗΣΖ΢ΔΗ΢ 
 

 

 

3.1 Δηζαγσγή 
 
Ο καθξνπξφζεζκνο ζηφρνο (έηνο 2050) πνπ πξνέθπςε κεηά ην ηέινο ηεο Γεκφζηαο Γηαβνχιεπζεο 

ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ ηνλ Οθηψβξε ηνπ 2010, είλαη ε δηείζδπζε ησλ ΑΠΔ ζηελ ειεθηξνπαξαγσγή κε 

πνζνζηφ 80%, θαηά ην νπνίν ε Αηνιηθή Δλέξγεηα ζα θαηέρεη ην 30%. Ζ κεγάιε Αηνιηθή Γηείζδπζε 

ζπλεπάγεηαη ζεκαληηθέο αιιαγέο ζηελ ιεηηνπξγία ηνπ ΢πζηήκαηνο Ζιεθηξηθήο Δλέξγεηαο (΢ΖΔ) 

θαη ζηελ ιεηηνπξγία ηεο Αγνξάο Ζιεθηξηθήο Δλέξγεηαο (ΑΖΔ). Απηφ πξνθχπηεη απφ ηελ αδπλακία 

ειέγρνπ ηεο Αηνιηθήο Παξαγσγήο ιφγσ ηεο ζηνραζηηθφηεηαο θαη ηεο πςειήο κεηαβιεηφηεηαο ηνπ 

αλέκνπ. Γηα απηφ ην ιφγσ ν ΓΔ΢ΜΖΔ βξίζθεηαη αληηκέησπνο κε θαηλνχξγηα πξνβιήκαηα θαη 

απαηηήζεηο γηα ηελ ιεηηνπξγία θαη ηνλ ζρεδηαζκφ ησλ ΢ΖΔ. 

 
Σα θχξηα ζεκεία ζηα νπνία ζηάζεθε ν ΓΔ΢ΜΖΔ γηα ηελ ηθαλνπνίεζε ησλ θαηλνχξγησλ αλαγθψλ 

είλαη : 

 
 Δχξνο Τπνρξεσηηθήο Γπλαηφηεηαο Λεηηνπξγίαο 

 Απαηηήζεηο Ρπζκίζεηο Σάζεσο , Άεξγνπ Ηζρχνο θαη ΢πληειεζηή Ηζρχνο Αηνιηθνχ ΢ηαζκνχ  

 Ηθαλφηεηα Αδηάιεηπηεο Λεηηνπξγίαο Τπφ Υακειή Σάζε  

 ΢πλεηζθνξά Αηνιηθψλ ΢ηαζκψλ ζηελ Ρχζκηζε Φνξηίνπ-΢πρλφηεηαο 

 Δπηθνηλσλία κε ην Κέληξν Διέγρνπ Δλέξγεηαο (ΚΔΔ) ηεο Μεηαθνξάο 

 Παξνρή θαη Καηαγξαθή Γεδνκέλσλ Λεηηνπξγίαο Αηνιηθψλ ΢ηαζκψλ 

 Τπνβνιή Σερληθψλ ΢ηνηρείσλ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.2 Δύξνο Τπνρξεσηηθήο Γπλαηόηεηαο Λεηηνπξγίαο 
 

 

3.2.1 Πεξηνρή Λεηηνπξγίαο γηα Σάζε θαη ΢πρλόηεηα 

 
i) Σα φξηα κεηαβνιήο ηεο ηάζεο θαηά ηελ θαλνληθή ιεηηνπξγία ηνπ ΢πζηήκαηνο είλαη:  

 
 380 kV έσο 420 kV ζην ΢χζηεκα Μεηαθνξάο 400kV 

 142.5kV έσο 162kV ζην ΢χζηεκα Μεηαθνξάο 150 kV 

 
΢ε έθηαθηεο ζπλζήθεο ιεηηνπξγίαο ηνπ ΢πζηήκαηνο ηα αληίζηνηρα φξηα είλαη: 

 
 350kV έσο 420kV ζην ΢χζηεκα Μεηαθνξάο 400kV 

 135kV έσο 170kV ζην ΢χζηεκα Μεηαθνξάο 150kV 

 
Καηά ηε δηάξθεηα ζθαικάησλ ε ηάζε ζε θφκβνπο ηνπ ΢πζηήκαηνο θνληηλνχο ζην ζθάικα δχλαηαη 

λα παίξλεη ηηκέο (πιεζίνλ ηνπ κεδελφο) εθηφο ησλ αλσηέξσ πξνβιεπνκέλσλ νξίσλ. Ζ απφθξηζε 

ησλ αηνιηθψλ ζηαζκψλ θαηά ηε δηάξθεηα κεγάισλ δηαηαξαρψλ ηνπ ΢πζηήκαηνο ζα δηέπεηαη απφ ηηο 

ηερληθέο απαηηήζεηο ηεο παξαγξάθνπ 3.4 . 

 
ii) Οη αηνιηθνί ζηαζκνί πνπ ζπλδένληαη ζην ΢χζηεκα πξέπεη λα ιεηηνπξγνχλ θαλνληθά γηα 

δηαθπκάλζεηο ζπρλφηεηαο θαη ηάζεο ζε ζπγθεθξηκέλα εχξε κε ζπγθεθξηκέλεο ρξνληθέο αλνρέο, 

ζχκθσλα κε ηηο απαηηήζεηο ηνπ δηαγξάκκαηνο ηάζεο-ζπρλφηεηαο. Σν παξαπάλσ δηάγξακκα 

θαίλεηαη ζην ζρήκα 13 πνπ αθνινπζεί.  

 

΢ρήκα 13 : Πεξηνρή ιεηηνπξγίαο γηα ζπρλφηεηα θαη ηάζε θαη απαηηνχκελεο ρξνληθέο αλνρέο[6] 
 
iii) Οη αλεκνγελλήηξηεο πξέπεη λα παξακέλνπλ ζπγρξνληζκέλεο ζε βπζίζεηο ζπρλφηεηαο έσο ηελ 

ηηκή ησλ 47Hz θαη ζε αλπςψζεηο κέρξη ηα 51.5Hz. Οη αλεκνγελλήηξηεο πξέπεη λα απνζπλδένληαη 

ρσξίο θαζπζηέξεζε ζε πεξίπησζε πνπ ε ηηκή ηεο ζπρλφηεηαο είλαη κηθξφηεξε ησλ 47Hz. Όηαλ ε 



ζπρλφηεηα είλαη κεγαιχηεξε ησλ 51.5Hz ε απνζχλδεζε ησλ αλεκνγελλεηξηψλ ηνπ αηνιηθνχ 

ζηαζκνχ πξέπεη λα γίλεηαη ζε 4 ζηάδηα. Κάζε ζηάδην ηεο απνζχλδεζεο πξέπεη λα απέρεη 0.5s απφ ην 

πξνεγνχκελν θαη λα απνζπλδέεηαη εληφο ηνπ, ην 25% ησλ αλεκνγελλεηξηψλ ζε ιεηηνπξγία. 

 
iv) Ζ ηάζε ηνπ δηαγξάκκαηνο ηνπ ζρήκαηνο 8 αλαθέξεηαη ζην δπγφ πςειήο ηάζεο (ΤΣ) (ζεκείν Ε) 

ηνπ κεηαζρεκαηηζηή (Μ/΢) αλχςσζεο κέζεο ηάζεο (ΜΣ)/ΤΣ, ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ φπσο θαίλεηαη 

ζηα ζρήκαηα 14 θαη 15. Οη πηζαλνί ηξφπνη ζχλδεζεο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ κε ην ΢χζηεκα είλαη : 

 
 α) Ο αηνιηθφο ζηαζκφο ζπλδέεηαη ζε απνθιεηζηηθφ Μ/΢ αλχςσζεο ΜΣ/ΤΣ. Σα παξαπάλσ 

 θαίλνληαη ζην ζρήκα 14 πνπ αθνινπζεί. 

 

΢ρήκα 14 : ΢χλδεζε ζε απνθιεηζηηθφ Μ/΢ αλχςσζεο ΜΣ/ΤΣ[6] 

 

 
 β) Ο Μ/΢ αλχςσζεο ΜΣ/ΤΣ ρξεζηκνπνηείηαη απφ θνηλνχ κε άιινπο γεηηνληθνχο αηνιηθνχο 

 ζηαζκνχο. Σα παξαπάλσ θαίλνληαη ζην ζρήκα 15 πνπ αθνινπζεί.  

΢ρήκα 15 : Ο Μ/΢ αλχςσζεο ΜΣ/ΤΣ ρξεζηκνπνηείηαη απφ θνηλνχ κε 
άιινπο γεηηνληθνχο αηνιηθνχο ζηαζκνχο[6] 

 

 



Καη γηα ηνπο δπν αλσηέξσ ηξφπνπο ζχλδεζεο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ ε ηάζε ζα κεηξείηαη θαη ζα 

ειέγρεηαη ζην δπγφ πςειήο ηάζεο ηνπ Μ/΢ αλχςσζεο (ζεκείν Ε). Αληίζηνηρα, ε άεξγνο ηζρχο θαη ν 

ζπληειεζηήο ηζρχνο ζα κεηξνχληαη θαη ζα ειέγρνληαη ζηηο αλαρσξήζεηο ησλ δηαζπλδεηηθψλ 

γξακκψλ ΜΣ ησλ αηνιηθψλ ζηαζκψλ, δειαδή ηα ζεκεία Τ ή Y1, ..Yn, φπσο θαίλνληαη ζηα 

ζρήκαηα 2α θαη 2β, αληίζηνηρα. 

 
΢ε θάζε πεξίπησζε, πξέπεη λα εμαζθαιίδεηαη ε παξνρή κεηξήζεσλ ελεξγνχ, αέξγνπ ηζρχνο θαη 

ζπληειεζηή ηζρχνο ζην δπγφ πςειήο ηάζεο ηνπ Μ΢ αλχςσζεο θαζψο θαη ζηηο αλαρσξήζεηο ησλ 

δηαζπλδεηηθψλ γξακκψλ ΜΣ ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ (Y1, ..Yn). 

 

 

3.2.2 Τπνρξεσηηθή Γπλαηόηεηα Ρύζκηζεο Αηνιηθνύ ΢ηαζκνύ 

 
Ζ ειάρηζηε απαηηνχκελε δπλαηφηεηα ξχζκηζεο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ θαζνξίδεηαη απφ ηα 

δηαγξάκκαηα ηάζεο – ζπληειεζηή ηζρχνο θαη ελεξγνχ – αέξγνπ ηζρχνο ησλ ζρεκάησλ 13 θαη 14. 

΢ηα δηαγξάκκαηα ησλ ζρεκάησλ 16 θαη 17 πξνζδηνξίδνληαη νη ειάρηζηεο πεξηνρέο δηαθχκαλζεο ηνπ 

ζπληειεζηή ηζρχνο θαη ηεο αέξγνπ ηζρχνο ζπλαξηήζεη ηεο ηάζεο ζην ζεκείν ζχλδεζεο ηνπ αηνιηθνχ 

ζηαζκνχ κε ην ΢χζηεκα θαη ηεο ελεξγνχ ηζρχνο ηνπ, αληίζηνηρα. Σα παξαπάλσ δηαγξάκκαηα 

θαίλνληαη ζηα ζρήκαηα 16 θαη 17 πνπ αθνινπζνχλ. 

 

΢ρήκα 16 :  Διάρηζηε ππνρξεσηηθή πεξηνρή ιεηηνπξγίαο αηνιηθνχ ζηαζκνχ, 
γηα ηάζε θαη ζπληειεζηή ηζρχνο[6] 

 

 
 

 

 

 



΢ρήκα 17 : Διάρηζηε ππνρξεσηηθή πεξηνρή ιεηηνπξγίαο αηνιηθνχ 
ζηαζκνχ γηα ελεξγφ θαη άεξγν ηζρχ[6] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.3 Απαηηήζεηο Ρύζκηζεο Σάζεσο, Άεξγνπ Ηζρύνο θαη ΢πληειεζηή 

Ηζρύνο Αηνιηθνύ ΢ηαζκνύ 
 
Οη αηνιηθέο κνλάδεο πξέπεη λα έρνπλ δπλαηφηεηα ξχζκηζεο ηεο ηάζεο, ηεο άεξγνπ ηζρχνο θαη ηνπ 

ζπληειεζηή ηζρχνο ηνπο. Δπίζεο, ν Μ/΢ (ΜΣ/ΤΣ) ζχλδεζεο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ κε ην ΢χζηεκα 

ζα πξέπεη λα δηαζέηεη ζχζηεκα απηφκαηεο αιιαγήο ηάζεο ππφ θνξηίν (΢ΑΣΤΦ). Ο αηνιηθφο 

ζηαζκφο πξέπεη λα πιεξνί ηηο παξαθάησ αλαθεξφκελεο απαηηήζεηο θαη λα έρεη ιάβεη ηελ έγθξηζε 

ηνπ Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο. 

 
i) Ο αηνιηθφο ζηαζκφο πξέπεη λα κπνξεί λα δέρεηαη εληνιή απφ ην Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο γηα 

ιεηηνπξγία: 

 
 α) κε ξχζκηζε ηάζεο ζην ζεκείν ζχλδεζεο ηνπ κε ην ΢χζηεκα  

 β) κε ξχζκηζε ηεο αέξγνπ ηζρχνο 

 γ) κε ξχζκηζε ηνπ ζπληειεζηή ηζρχνο (΢.Η.) 

 δ) κε ξχζκηζε ηεο αέξγνπ ηζρχνο ζε ζρέζε κε ηελ ηάζε ζην ζεκείν ζχλδεζεο ηνπ κε ην

 ΢χζηεκα 

 
ii) Σν ζχζηεκα απηφκαηεο ξχζκηζεο ζα πξέπεη κέζσ ζπλερνχο κεηαβνιήο ηεο αέξγνπ ηζρχνο ηνπ 

αηνιηθνχ ζηαζκνχ λα ειέγρεη ην ξπζκηδφκελν κέγεζνο (ηάζε, ΢.Η., άεξγν ηζρχ) θαη λα πιεξνί ηα 

φξηα γηα πξνθαινχκελεο κεηαβνιέο ηάζεο. 

 
iii) Σν ζχζηεκα απηφκαηεο ξχζκηζεο ηάζεο, αέξγνπ ηζρχνο, ζπληειεζηή ηζρχνο ζα κπνξεί λα 

ιεηηνπξγεί κε νπνηαδήπνηε απφ ηηο επφκελεο επηινγέο: 

 
 α) ΢πκθσλία κηαο ζπγθεθξηκέλεο ξχζκηζεο ή ρξνλνδηαγξάκκαηνο ξπζκίζεσλ. 

 β) Καζνξηζκφο ηνπ ζεκείνπ ιεηηνπξγίαο ζε πξαγκαηηθφ ρξφλν απφ ην Κέληξν Διέγρνπ

 Δλέξγεηαο (Κ.Δ.Δ.). 

 γ) ΢ε πεξίπησζε απψιεηαο επηθνηλσλίαο κε ην Κ.Δ.Δ. ηφηε ην ζχζηεκα απηφκαηεο ξχζκηζεο 

 ζα κεηαπίπηεη απηφκαηα ζε ιεηηνπξγία ξχζκηζεο ηάζεο. 

 
iv) Σν ζεκείν ξχζκηζεο ηεο ηάζεο είλαη ν δπγφο ΤΣ ηνπ Μ/΢ ζχλδεζεο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ κε ην 

΢χζηεκα, δειαδή ην ζεκείν (Ε) φπσο θαίλεηαη ζηα ζρήκαηα 13 θαη 14. Χο ζεκείν ξχζκηζεο ηνπ 

ζπληειεζηή ηζρχνο θαη ηεο αέξγνπ ηζρχνο νξίδεηαη ε πιεπξά ΜΣ (ζεκεία Τ ή Y1, ..Yn ησλ 

ζρεκάησλ 13 θαη 14) ηνπ Μ/΢ ζχλδεζεο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ κε ην ΢χζηεκα. 

 
v) Ο αηνιηθφο ζηαζκφο πξέπεη λα έρεη ηε δπλαηφηεηα απηφκαηεο ιεηηνπξγίαο είηε ζε ηνπηθφ επίπεδν 

(Local) ή κε ιήςε εληνιήο ζε πξαγκαηηθφ ρξφλν απφ ην Γηαρεηξηζηή (Remote). ΢ε πεξίπησζε 

αδπλακίαο ιήςεο ηεο ηηκήο αλαθνξάο ή επηβνιή ιεηηνπξγίαο απηφκαηεο ξχζκηζεο ζε ηνπηθφ 

επίπεδν, ζα γίλεηαη ξχζκηζε ηεο ηάζεο ζην ζεκείν Ε βάζεη ηεο ινγηθήο ηεο ραξαθηεξηζηηθήο ηάζεο- 

άεξγνπ ηζρχνο. 

 
vi) Ζ επηζπκεηή ηηκή ηνπ ειεγρφκελνπ κεγέζνπο πξέπεη λα πινπνηείηαη απφ ηνλ αηνιηθφ ζηαζκφ 

εληφο 30s κεηά ηε ιήςε ηνπ ζρεηηθνχ ζήκαηνο απφ ην Κ.Δ.Δ.. Ζ ηαρχηεηα απφθξηζεο ηνπ 

ζπζηήκαηνο ξχζκηζεο πξέπεη λα είλαη ηέηνηα ψζηε, κεηά απφ κηα βεκαηηθή κεηαβνιή ηεο ηάζεο ζην 

ζεκείν Ε ή ηεο ηηκήο αλαθνξάο ηνπ ζπληειεζηή ηζρχνο ή ηεο ηηκήο αλαθνξάο ηεο αέξγνπ ηζρχνο, ε 

άεξγνο ηζρχο εμφδνπ ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ λα θηάλεη ην 90% ηεο ηηκήο ηεο ζηε κφληκε θαηάζηαζε, 

ζε ρξφλν κηθξφηεξν ηνπ 1s. 

 
vii) Ζ ηαρχηεηα απφθξηζεο ηνπ ζπζηήκαηνο ξχζκηζεο ηεο ηάζεο ζα είλαη αλάινγε κε απηή πνπ 



απαηηείηαη θαηά ηε ιεηηνπξγία εθηέιεζεο εληνιήο απφ ην Κ.Δ.Δ.. 

 
viii) Όηαλ ηα ραξαθηεξηζηηθά ηνπ ΢πζηήκαηνο ζην ζεκείν ζχλδεζεο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ δελ 

επηηξέπνπλ ηελ απνηειεζκαηηθή ξχζκηζε ηεο ηάζεο ζε απηφ ην ζεκείν, ηφηε θαηφπηλ εγθξίζεσο ηνπ 

Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο δελ ζα πξνβιέπεηαη επηβνιή εληνιήο ηάζεο (voltage setpoint) θαη ζα 

γίλεηαη ζηήξημε ηεο ηάζεο. 

 
ix) Ζ ιεηηνπξγία νπνηνπδήπνηε άιινπ κέζνπ ζηήξημεο ηεο ηάζεο π.ρ. Απηφκαηε 

ζχλδεζε/απνζχλδεζε ππθλσηψλ, ζχζηεκα απηφκαηεο αιιαγήο ηάζεο ππφ θνξηίν ηνπ Μ/΢ 

ζχλδεζεο θηι, πξέπεη λα ιεηηνπξγεί απφ θνηλνχ αξκνληθά κε ην ζχζηεκα απηφκαηεο ξχζκηζεο 

ηάζεο/αέξγνπ ηζρχνο/ζπληειεζηή ηζρχνο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ. Ζ θαιή ιεηηνπξγία ησλ επηπιένλ 

κέζσλ ζηήξημεο ηεο ηάζεο πξέπεη λα απνδεηθλχεηαη απφ ζρεηηθή κειέηε πνπ ζα ππνβάιεη ν 

Παξαγσγφο θαη ζα εγθξίλεηαη απφ ηνλ αξκφδην Γηαρεηξηζηή. 

 
x) Γηα ηε ζχλαςε ΢χκβαζεο ΢χλδεζεο αηνιηθψλ ζηαζκψλ κε ην ΢χζηεκα, νη Παξαγσγνί νθείινπλ 

λα πξνζθνκίδνπλ ζην Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο πηζηνπνηεηηθά απφ ηα νπνία πξνθχπηεη 

ζπκκφξθσζε κε ηηο πξνδηαγξαθέο ησλ ππνπαξαγξάθσλ i έσο ix αλσηέξσ. Σα πηζηνπνηεηηθά πξέπεη 

λα έρνπλ εθδνζεί απφ πηζηνπνηεκέλνπο γηα ην ζθνπφ απηφ θνξείο. ΢ε πεξίπησζε αδπλακίαο 

πηζηνπνίεζεο θαη θαηφπηλ εγθξίζεσο ηνπ Γηαρεηξηζηή, νη αλσηέξσ πεξηγξαθφκελεο ηερληθέο 

δπλαηφηεηεο ζα πηζηνπνηνχληαη κε βεβαίσζε ηνπ Καηαζθεπαζηή ησλ Α/Γ. ΢ε θάζε πεξίπησζε ν 

Παξαγσγφο θέξεη ηελ ηειηθή επζχλε ζε πεξίπησζε κε  ζπκκφξθσζεο κε ηηο πξνδηαγξαθέο πνπ 

θαζνξίδνληαη κε ηηο δηαηάμεηο ηνπ παξφληνο. Ο Γηαρεηξηζηήο ηνπ ΢πζηήκαηνο δηαηεξεί ην δηθαίσκα 

εθηέιεζεο δνθηκψλ γηα ηνλ έιεγρν ηεο ζπκβαηφηεηαο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ κε ηηο απαηηήζεηο. Σν 

θφζηνο ησλ δνθηκψλ ζα βαξχλεη ηνλ Παξαγσγφ. 

 
xi) Σν πεδίν εθαξκνγήο ησλ δηαηάμεσλ πεξηιακβάλεη ηνπο αηνιηθνχο ζηαζκνχο πνπ ζπλδένληαη ζην 

΢χζηεκα θαη έρνπλ νλνκαζηηθή ηζρχ κεγαιχηεξε ησλ 10MW (Α ηξφπνο ζχλδεζεο αηνιηθνχ 

ζηαζκνχ). ΢ηελ πεξίπησζε ηνπ Β' ηξφπνπ ζχλδεζεο αηνιηθνχ ζηαζκνχ κε ην ΢χζηεκα, ην φξην ησλ 

10MW αλαθέξεηαη ζηελ ζπλνιηθή εγθαηεζηεκέλε ηζρχ ησλ ζπλδεφκελσλ αηνιηθψλ ζηαζκψλ ζην 

Μ/΢ ΜΣ/ΤΣ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.4 Ηθαλόηεηα Αδηάιεηπηεο Λεηηνπξγίαο Τπό Υακειή Σάζε 
 

Οη παξαθάησ πξνδηαγξαθέο εθαξκφδνληαη ζε φιεο ηηο κνλάδεο παξαγσγήο κε ρξήζε αηνιηθήο 

ελέξγεηαο, νη νπνίεο ζπλδένληαη κε ην ΢χζηεκα, απ’ επζείαο ή κέζσ ηνπ Γηθηχνπ. Οη πξνδηαγξαθέο 

είλαη : 

 
i) Οη αλεκνγελλήηξηεο (Α/Γ) ησλ αηνιηθψλ ζηαζκψλ παξαγσγήο πξέπεη λα εμαζθαιίδνπλ 

δπλαηφηεηα αδηάιεηπηεο ιεηηνπξγίαο ζε ζθάικαηα ηνπ δηθηχνπ ζχκθσλα κε ην ζρήκα 18 πνπ 

αθνινπζεί. 

 

΢ρήκα 18 : Κακπχιε ηάζεο γηα αδηάιεηπηε ιεηηνπξγία Α/Γ[6] 

 
΢πκκεηξηθέο ή αζχκκεηξεο βπζίζεηο ηάζεο ιφγσ ζθαικάησλ ή δηαηαξαρψλ ηνπ ΢πζηήκαηνο δελ 

πξέπεη λα νδεγνχλ ζε αζηάζεηα ή απνζχλδεζε ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ απφ ην ΢χζηεκα φηαλ ε ηάζε 

ζην ζεκείν ζχλδεζεο ηνπ Αηνιηθνχ ΢ηαζκνχ παίξλεη ηηκέο ζηελ πεξηνρή πάλσ απφ ηε γξακκή ηνπ 

δηαγξάκκαηνο ηνπ ζρήκαηνο 18. 

 
ii) ΢χληνκε απνζχλδεζε απφ ην ΢χζηεκα επηηξέπεηαη ζε θάζε πεξίπησζε γηα ηάζεηο πνπ 

αληηζηνηρνχλ ζε ζεκεία ηεο πεξηνρήο 1 ηνπ δηαγξάκκαηνο ηνπ ζρήκαηνο 18. Οη Α/Γ πξέπεη λα 

επαλαζπγρξνλίδνληαη ζε ιηγφηεξν απφ 2 δεπηεξφιεπηα θαη κε ξπζκφ αλάιεςεο ηζρχνο κεηαμχ 10% 

θαη 20% ηεο νλνκαζηηθήο ηνπο ηζρχνο αλά δεπηεξφιεπην. Υξφλνο επαλαζπγρξνληζκνχ κεγαιχηεξνο 

ησλ 2 δεπηεξνιέπησλ θαη ξπζκφο αλάιεςεο ελεξγνχ ηζρχνο κηθξφηεξνο ηνπ 10% ηεο νλνκαζηηθήο 

ηζρχνο αλά δεπηεξφιεπην, είλαη επηηξεπηνί θαη' εμαίξεζε θαη κφλν θαηφπηλ έγθξηζεο ηνπ 

Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο. 

 
iii) Γηα βπζίζεηο ηάζεο δηάξθεηαο κεγαιχηεξεο ησλ 1.5 δεπηεξνιέπησλ θαη εθηφο ηνπ επηηξεπηνχ 

εχξνπο δηαθχκαλζήο (φηαλ δειαδή παξακέλεη θαηάζηαζε δηθηχνπ κε ρακειή ηάζε, είηε ιφγσ 

κφληκνπ ζθάικαηνο ή ιφγσ άιιεο δηαηαξαρήο – πεξηνρή 2 ηνπ ζρήκαηνο 17) επηηξέπεηαη ε 

απηφκαηε απνζχλδεζε αλεκνγελλεηξηψλ ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ (πξνζηαζία απφδεπμεο). Ζ 

απνζχλδεζή ηνπο πξέπεη λα γίλεηαη ζε 4 ζηάδηα. Κάζε ζηάδην ηεο απνζχλδεζεο πξέπεη λα απέρεη 



0.3s απφ ην πξνεγνχκελν θαη λα απνζπλδέεηαη εληφο ηνπ, ην 25% ησλ Α/Γ ζε ιεηηνπξγία. ΢ε θάζε 

πεξίπησζε, ν επαλαζπγρξνληζκφο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ επηηξέπεηαη λα γίλεηαη φηαλ ε ηάζε ζην 

ζεκείν ζχλδεζεο κε ην ΢χζηεκα έρεη επαλέιζεη ζε ηηκέο κεγαιχηεξεο ησλ 142.5kV θαη 380kV, γηα 

ηα ζπζηήκαηα κεηαθνξάο 150kV θαη 400kV, αληίζηνηρα. 

 
iv) Οη αηνιηθνί ζηαζκνί πνπ δελ απνζπλδένληαη απφ ην ΢χζηεκα θαηά ηε δηάξθεηα βπζίζεσλ ηάζεο 

πξέπεη λα ζπλερίδνπλ λα παξάγνπλ ελεξγφ ηζρχ κεηά ηελ εθθαζάξηζε ησλ ζθαικάησλ, κε ξπζκφ 

αλάιεςεο ηζρχνο κεηαμχ 10% θαη 20% ηεο νλνκαζηηθήο ηνπο ηζρχνο αλά δεπηεξφιεπην. 

 
v) Οη αηνιηθνί ζηαζκνί πξέπεη λα ππνζηεξίδνπλ ηελ ηάζε ηνπ ΢πζηήκαηνο θαηά ηε δηάξθεηα 

κεγάισλ δηαηαξαρψλ ηεο ηάζεο κε έγρπζε/απνξξφθεζε αέξγνπ ξεχκαηνο ζχκθσλα κε ηε 

ραξαθηεξηζηηθή ηνπ ΢ρήκαηνο 19. Ο έιεγρνο ηνπ αέξγνπ ξεχκαηνο πξέπεη λα ελεξγνπνηεζεί ζε 

πεξίπησζε βχζηζεο ηάζεο ή αλχςσζήο ηεο άλσ ηνπ 10% ηεο νλνκαζηηθήο ηάζεο ηεο γελλήηξηαο. Ζ 

ζηήξημε ηεο ηάζεο πξέπεη λα εθθηλεί εληφο 20ms κεηά ηελ αλαγλψξηζε ηνπ ζθάικαηνο, παξέρνληαο 

άεξγν ξεχκα ζηε πιεπξά ρακειήο ηάζεο ηνπ κεηαζρεκαηηζηή ηεο γελλήηξηαο πνπ αλέξρεηαη 

ηνπιάρηζηνλ ζε 2% ηεο νλνκαζηηθήο έληαζεο ξεχκαηνο γηα θάζε έλα ηνηο εθαηφ (1%) κεηαβνιή ηεο 

ηάζεο ζηνπο αθξνδέθηεο ηεο γελλήηξηαο. Παξνρή αέξγνπ ξεχκαηνο ηνπιάρηζηνλ 100% ηνπ 

νλνκαζηηθνχ ξεχκαηνο ηεο γελλήηξηαο πξέπεη λα είλαη δπλαηή γηα βπζίζεηο ηάζεο κεγαιχηεξεο ηνπ 

50% θαη λα έρεη ζπληειεζηεί εληφο 70ms κεηά ηελ αλαγλψξηζε ηνπ ζθάικαηνο. 

 

΢ρήκα 19 : Άεξγν ξεχκα εμφδνπ θαηά ηε δηάξθεηα κεγάισλ κεηαβνιψλ ηεο ηάζεο[6] 

 

 
Μεηά ηελ επαλαθνξά ηεο ηάζεο ζηε λεθξή δψλε ηνπ δηαγξάκκαηνο ηνπ ζρήκαηνο 18, ε ππνζηήξημε 

ηεο ηάζεο πξέπεη λα δηαηεξεζεί γηα επηπιένλ 500ms, ζχκθσλα κε ηα ραξαθηεξηζηηθά ηνπ 

πξνηεηλφκελνπ δηαγξάκκαηνο (παξαγσγή/απνξξφθεζε αέξγνπ ξεχκαηνο ζχκθσλα κε ηε 

δηαθεθνκκέλε επζεία ηνπ δηαγξάκκαηνο εληφο ηεο λεθξήο δψλεο). ΢ε πεξίπησζε πνπ ν αηνιηθφο 

ζηαζκφο παξαγσγήο είλαη πνιχ καθξηά απφ ην ζεκείν ζχλδεζεο κε ην ΢χζηεκα, κε απνηέιεζκα ε 

ππνζηήξημε ηεο ηάζεο είλαη αλαπνηειεζκαηηθή, ηφηε ελδέρεηαη λα απαηηεζεί επηπιένλ κέηξεζε ηεο 

ηάζεο ζην ζεκείν ζχλδεζεο κε ην ΢χζηεκα θαη ππνζηήξημε ηεο ηάζεο ζχκθσλα κε απηή ηε 

κέηξεζε. 



vi) Γηα ηε ζχλαςε ΢χκβαζεο ΢χλδεζεο αηνιηθψλ ζηαζκψλ παξαγσγήο κε ην ΢χζηεκα, νη 

Παξαγσγνί νθείινπλ λα πξνζθνκίδνπλ ζην Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο πηζηνπνηεηηθά απφ ηα 

νπνία πξνθχπηεη ζπκκφξθσζε ησλ αλεκνγελλεηξηψλ ησλ ζηαζκψλ ηνπο κε ηηο πξνδηαγξαθέο ησλ 

ππνπαξαγξάθσλ i θαη ii αλσηέξσ. Σα πηζηνπνηεηηθά πξέπεη λα έρνπλ εθδνζεί απφ πηζηνπνηεκέλνπο 

γηα ην ζθνπφ απηφ θνξείο. ΢ε θάζε πεξίπησζε ν Παξαγσγφο θέξεη ηελ ηειηθή επζχλε ζε πεξίπησζε 

κε ζπκκφξθσζεο κε ηηο πξνδηαγξαθέο πνπ θαζνξίδνληαη κε ηηο δηαηάμεηο ηνπ παξφληνο. Ο 

Γηαρεηξηζηήο ηνπ ΢πζηήκαηνο δηαηεξεί ην δηθαίσκα εθηέιεζεο δνθηκψλ γηα ηνλ έιεγρν ηεο 

ζπκβαηφηεηαο ησλ Α/Γ ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ κε ηηο απαηηήζεηο ηνπ Κψδηθα. Σν θφζηνο ησλ 

δνθηκψλ ζα βαξχλεη ηνλ Παξαγσγφ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.5 ΢πλεηζθνξά Αηνιηθώλ ΢ηαζκώλ ζηε ξύζκηζε Φνξηίνπ-΢πρλόηεηαο 
 
Κάζε αηνιηθφο ζηαζκφο πξέπεη λα έρεη ηε δπλαηφηεηα ειέγρνπ ζε πξαγκαηηθφ ρξφλν ηεο ελεξγνχ 

ηζρχνο πνπ παξάγεη, κέζσ εληνιήο πεξηνξηζκνχ ηζρχνο πνπ ζα απνζηέιιεηαη απφ ην Κέληξν 

Διέγρνπ Δλέξγεηαο (Κ.Δ.Δ.) ή/θαη ζχκθσλα κε ηε ζπρλφηεηα ηνπ ΢πζηήκαηνο, φπσο πεξηγξάθνληαη 

ζηηο παξαγξάθνπο 3.5.2 θαη 3.5.3, αληίζηνηρα. Ζ παξαγφκελε ηζρχο απφ ηνλ αηνιηθφ ζηαζκφ ζα 

θαζνξίδεηαη απφ εληνιή κε ηε κνξθή ςεθηαθνχ ζήκαηνο πνπ ζα απνζηέιιεηαη απφ ην Κ.Δ.Δ. θαη 

ηελ ηηκή ηεο ζπρλφηεηαο ηνπ ΢πζηήκαηνο, φπσο πεξηγξάθεηαη αθνινχζσο. 

 

 

3.5.1 Ρπζκόο Μεηαβνιήο ηεο Παξαγσγήο ηνπ Αηνιηθνύ ΢ηαζκνύ 

 
Ο αηνιηθφο ζηαζκφο παξαγσγήο ζα πξέπεη λα έρεη ηε δπλαηφηεηα πεξηνξηζκνχ ηνπ ξπζκνχ 

κεηαβνιήο (αχμεζε/κείσζε) ηεο παξαγφκελεο ελεξγνχ ηζρχνο (κεηξνχκελε ζηα ζεκεία αλαθνξάο 

Τ ή Τ1, .. Τn φπσο απηά νξίδνληαη ζηα ζρήκαηα 13 θαη 14) ζχκθσλα κε ζπγθεθξηκέλα φξηα 

κέγηζηνπ θαη ειάρηζηνπ ξπζκνχ κεηαβνιήο (±MW/min) πνπ ζα θαζνξίδνληαη απφ ην Γηαρεηξηζηή 

ηνπ ΢πζηήκαηνο θαηά ηε ζχλαςε ηεο ΢χκβαζεο ΢χλδεζεο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ κε ην ΢χζηεκα. 

Σα ελ ιφγσ φξηα ηνπ ξπζκνχ κεηαβνιήο ζα είλαη εθαξκφζηκα ζε φιεο ηηο ιεηηνπξγηθέο θαηαζηάζεηο 

ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ, δειαδή εθθίλεζε, θαλνληθή ιεηηνπξγία, ζηάζε, ιεηηνπξγία πεξηνξηζκνχ ηεο 

παξαγσγήο. Ο Γηαρεηξηζηήο ηνπ ΢πζηήκαηνο ζα απνδέρεηαη ηελ ππέξβαζε ησλ νξίσλ ηνπ ξπζκνχ 

κεηαβνιήο ηεο παξαγφκελεο ηζρχνο κφλν ζε πεξηπηψζεηο απφηνκεο κείσζεο ηεο ηαρχηεηαο ηνπ 

αλέκνπ θαη θαηά ηελ ελεξγνπνίεζε ηεο δηάηαμεο απφθξηζεο ζπρλφηεηαο πνπ πεξηγξάθεηαη ζηελ 

παξάγξαθν 3.5.3. 

 

 

3.5.2 Μέγηζηε Ηζρύο Δμόδνπ ηνπ Αηνιηθνύ Πάξθνπ 

 
Ο αηνιηθφο ζηαζκφο πξέπεη λα κπνξεί λα πεξηνξίδεη ηελ παξαγφκελε ηζρχ ηνπ πξνθεηκέλνπ λα κελ 

ππεξβαίλεη ηηκή ε νπνία ζα απνζηέιιεηαη απφ ηνλ Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο (Remote mode). Ο 

αηνιηθφο ζηαζκφο ζηνλ νπνίν ζα απνζηέιιεηαη ην ζήκα πεξηνξηζκνχ ηεο ηζρχνο ζα πξέπεη λα 

πινπνηεί ην ζήκα εληφο 60s απφ ηε ιήςε ηνπ. Καηά ηε ιεηηνπξγία κε πεξηνξηζκφ ηεο παξαγφκελεο 

ηζρχνο, ν ξπζκφο κεηαβνιήο ηεο ελεξγνχ ηζρχνο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ παξαγσγήο δελ ζα πξέπεη λα 

ππεξβαίλεη ηα φξηα πνπ έρνπλ θαζνξηζηεί απφ ην Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο θαηά ηε ζχλαςε 

΢χκβαζεο ΢χλδεζεο κε ην ΢χζηεκα. 

 

 

3.5.3 Έιεγρνο Παξαγόκελεο Ηζρύνο ηνπ Αηνιηθνύ ΢ηαζκνύ ζύκθσλα κε ηελ 

΢πρλόηεηα ηνπ ΢πζηήκαηνο 

 
i) Γηα ηελ πινπνίεζε ηεο δεχηεξεο θαηάζηαζεο ιεηηνπξγίαο, δειαδή ειέγρνπ ηεο ελεξγνχ ηζρχνο 

ζπλαξηήζεη ηεο ζπρλφηεηαο ηνπ ΢πζηήκαηνο, ν αηνιηθφο ζηαζκφο ζα πξέπεη λα δηαζέηεη εμνπιηζκφ 

(ζχζηεκα απφθξηζεο ζπρλφηεηαο) πνπ ζα επηηξέπεη ηε ξχζκηζε ηεο παξαγφκελεο ελεξγνχ ηζρχνο ζε 

ζπλάξηεζε κε ηε ζπρλφηεηα ηνπ ΢πζηήκαηνο, ζχκθσλα κε ην ζρήκα 20. Ζ ιεηηνπξγία απηή ζα 

ελεξγνπνηείηαη ζε εθηέιεζε εληνιήο πνπ ζα ιακβάλεηαη απφ ην Κ.Δ.Δ. 

 

 

 



΢ρήκα 20 : Κακπχιε ζπρλφηεηαο-ελεξγνχ ηζρχνο[6] 

 

 
ii) Σν ζχζηεκα απφθξηζεο ζπρλφηεηαο ζα πξέπεη λα κπνξεί λα πινπνηήζεη ηελ θακπχιε 

ζπρλφηεηαο-παξαγφκελεο ελεξγνχ ηζρχνο, ηνπ ζρήκαηνο 20. Οη παξάκεηξνη πνπ θαζνξίδνπλ ηα 

ζεκεία Α, Β, Γ, Γ θαη Δ (δεχγε ηηκψλ ζπρλφηεηαο-ελεξγνχ ηζρχνο) επεμεγνχληαη ζηνλ πίλαθα 1. Ζ 

αθξίβεηα κέηξεζεο ηεο ζπρλφηεηαο πξέπεη λα είλαη ηνπιάρηζηνλ 10mHz. 

 

΢εκείν Υαξαθηεξηζηηθήο  

P – f (΢ρήκα 15) 

΢πρλόηεηα ΢πζηήκαηνο 

(Hz) 

Ηζρύο αλαθνξάο 

(% δηαζέζηκεο ελεξγνύ 

ηζρύνο) 

Α fΑ 100,00% 

Β fΒ min (PB, ζήκα πεξηνξηζκνχ 

ελεξγνχ ηζρχνο) 

Γ fΓ min (PΓ, ζήκα πεξηνξηζκνχ 

ελεξγνχ ηζρχνο) 

Γ fΓ min (PΓ, ζήκα πεξηνξηζκνχ 

ελεξγνχ ηζρχνο) 

Δ fΔ 0 

Πίλαθαο 1 : Εεχγε ηηκψλ ζπρλφηεηαο – ελεξγνχ ηζρχνο [6] 

 
 α) Τπφ θαλνληθέο κεηαβνιέο ηεο ζπρλφηεηαο ηνπ ΢πζηήκαηνο, νη Α/Γ ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ 

 ζα ιεηηνπξγνχλ κε ελεξγφ ηζρχ εμφδνπ πνπ θαζνξίδεηαη απφ ην ηκήκα ΒΓ. ΢πλήζσο, ηα

 ζεκεία Β θαη Γ ζα νξίδνπλ κηα λεθξή δψλε ηεο ραξαθηεξηζηηθήο ειέγρνπ ζπρλφηεηαο-

 ελεξγνχ ηζρχνο φπνπ ν αηνιηθφο ζηαζκφο ζα ιεηηνπξγεί κε ζηαζεξφ πνζνζηφ ηεο δηαζέζηκεο 

 ηζρχνο. Ο Γηαρεηξηζηήο δηαηεξεί ην δηθαίσκα λα δεηά δπλαηφηεηα ξχζκηζεο παξαγσγήο ηνπ 

 αηνιηθνχ ζηαζκνχ ζε ζρέζε κε ηε ζπρλφηεηα θαη ζε απηή ηελ πεξηνρή ιεηηνπξγίαο.  

 
 β) Αλ ε ζπρλφηεηα ηνπ ΢πζηήκαηνο  κεησζεί θάησ απφ ην ζεκείν Β ηφηε ην ζχζηεκα



 απφθξηζεο ζπρλφηεηαο ζα ελεξγνπνηεζεί  πξνθεηκέλνπ λα απμεζεί ε παξαγφκελε ελεξγφο

 ηζρχο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ ζχκθσλα κε ην ηκήκα Β-Α ηεο ραξαθηεξηζηηθήο ειέγρνπ

 ζπρλφηεηαο- ελεξγνχ ηζρχνο. 

 
 γ) Δάλ ε ζπρλφηεηα ηνπ ΢πζηήκαηνο απμεζεί πέξαλ ηνπ ζεκείνπ Γ, ην ζχζηεκα  απφθξηζεο

 ζπρλφηεηαο ζα ελεξγήζεη έηζη ψζηε λα κεησζεί ε ελεξγφο ηζρχο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ, 

 ζχκθσλα κε ην ηκήκα Γ-Γ-Δ ηεο ραξαθηεξηζηηθήο ζπρλφηεηαο-ελεξγνχ ηζρχνο. 

 
 δ) Όπσο πξνθχπηεη απφ ηνλ πίλαθα 1, ε παξαγφκελε απφ ηνλ αηνιηθφ ζηαζκφ ελεξγφο

 ηζρχο ζα είλαη ζπλάξηεζε ηεο ζπρλφηεηαο ηνπ ΢πζηήκαηνο, ηεο ηξέρνπζαο δηαζέζηκεο

 ελεξγνχ ηζρχνο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ θαη ηνπ ζήκαηνο πεξηνξηζκνχ ηζρχνο πνπ ζα

 ζηέιλεη ν Γηαρεηξηζηήο ηνπ ΢πζηήκαηνο ζηνλ αηνιηθφ ζηαζκφ. Οη ηηκέο ησλ

 παξακέηξσλ ΡΒ, ΡΓ, ΡΓ, fA, fB, fΓ, fΓ ηνπ πίλαθα 1, ζα θαζνξίδνληαη θαηά ηελ ππνγξαθή  ηεο

 ΢χκβαζεο ΢χλδεζεο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ κε ην ΢χζηεκα θαη ζα κεηαβάιινληαη

 ζχκθσλα κε ηηο απαηηήζεηο ηνπ Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο. Κάζε αιιαγή ησλ

 αλσηέξσπαξακέηξσλ πξέπεη λα αλαθνηλψλεηαη απφ ην Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο ζηνλ

 Παξαγσγφ ηνπιάρηζηνλ 2 εβδνκάδεο πξηλ ηελ εθαξκνγή ηνπο. 

 
iii) Γηα ηε ζχλαςε ΢χκβαζεο ΢χλδεζεο αηνιηθψλ ζηαζκψλ παξαγσγήο κε ην ΢χζηεκα, νη 

Παξαγσγνί νθείινπλ λα πξνζθνκίδνπλ ζην Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο πηζηνπνηεηηθά απφ ηα 

νπνία πξνθχπηεη ζπκκφξθσζε ησλ ζηαζκψλ ηνπο κε ηηο πξνδηαγξαθέο ησλ ππνπαξαγξάθσλ (3.5.1) 

έσο (3.5.3) αλσηέξσ. Σα πηζηνπνηεηηθά πξέπεη λα έρνπλ εθδνζεί απφ πηζηνπνηεκέλνπο γηα ην ζθνπφ 

απηφ θνξείο. ΢ε πεξίπησζε αδπλακίαο πηζηνπνίεζεο θαη θαηφπηλ εγθξίζεσο ηνπ Γηαρεηξηζηή, νη 

αλσηέξσ πεξηγξαθφκελεο ηερληθέο δπλαηφηεηεο ζα πηζηνπνηνχληαη κε βεβαίσζε ηνπ θαηαζθεπαζηή 

ησλ Α/Γ. ΢ε θάζε πεξίπησζε ν Παξαγσγφο θέξεη ηελ ηειηθή επζχλε ζε πεξίπησζε κε 

ζπκκφξθσζεο κε ηηο πξνδηαγξαθέο πνπ θαζνξίδνληαη κε ηηο δηαηάμεηο ηεο παξνχζαο παξαγξάθνπ 

“΢πλεηζθνξά αηνιηθψλ ζηαζκψλ ζηε ξχζκηζε θνξηίνπ-ζπρλφηεηαο”. Ο Γηαρεηξηζηήο δηαηεξεί ην 

δηθαίσκα εθηέιεζεο δνθηκψλ γηα ηνλ έιεγρν ηεο ζπκβαηφηεηαο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ κε ηηο 

απαηηήζεηο ηνπ Κψδηθα. Σν θφζηνο ησλ δνθηκψλ ζα βαξχλεη ηνλ Παξαγσγφ. 

 
iv) Σν πεδίν εθαξκνγήο ησλ δηαηάμεσλ ηεο παξνχζαο παξαγξάθνπ “΢πλεηζθνξά αηνιηθψλ ζηαζκψλ 

ζηε ξχζκηζε θνξηίνπ-ζπρλφηεηαο”, πεξηιακβάλεη ηνπο αηνιηθνχο ζηαζκνχο πνπ ζπλδένληαη ζην 

΢χζηεκα θαη έρνπλ νλνκαζηηθή ηζρχ κεγαιχηεξε ησλ 10MW(Α ηξφπνο ζχλδεζεο ηνπ αηνιηθνχ 

ζηαζκνχ). ΢ηελ πεξίπησζε ηνπ Β' ηξφπνπ ζχλδεζεο αηνιηθνχ ζηαζκνχ κε ην ΢χζηεκα, ην φξην ησλ 

10MW αλαθέξεηαη ζηελ ζπλνιηθή εγθαηεζηεκέλε ηζρχ ησλ ζπλδεφκελσλ αηνιηθψλ ζηαζκψλ ζην 

Μ/΢ ΜΣ/ΤΣ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.6 Δπηθνηλσλία κε ην Κέληξν Διέγρνπ Δλέξγεηαο (ΚΔΔ) ηεο 

Μεηαθνξάο  
 

 

3.6.1 Γεληθά  

 
Γηα λα επηηεπρζεί ε παξαθνινχζεζε θαη ν έιεγρνο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ απφ ην ΚΔΔ ηεο 

Μεηαθνξάο απαηηείηαη ππνδνκή ε νπνία πξέπεη λα πεξηιακβάλεη: ηειεπηθνηλσληαθφ εμνπιηζκφ 

(θεξέζπρλα, νπηηθέο ίλεο, κηζζσκέλεο γξακκέο θηι,), ηα θαηάιιεια πξσηφθνιια επηθνηλσλίαο κε 

ην ΚΔΔ θαη ελδερνκέλσο Απνκαθξπζκέλεο Σεξκαηηθέο Μνλάδεο (Remote Terminal Units – RTUs). 

 
Ζ επηθνηλσλία ηνπ ΚΔΔ κε ηνλ αηνιηθφ ζηαζκφ θαη ηνλ αληίζηνηρν Τ/΢ ζα γίλεηαη θαηά πξνηίκεζε 

άκεζα κεηαμχ ηνπ SCADA ηνπ ΚΔΔ θαη ηνπ SCADA Τ/΢ θαη Α.Π. κέζσ ησλ πξσηνθφιισλ 

επηθνηλσλίαο πνπ ρξεζηκνπνηεί ην ΚΔΔ (πρ: IEC60870-5-101, IEC60870-5-104, ΖΝΕ,…) ηα νπνία 

ζα πξέπεη λα πινπνηεζνχλ απφ ηνλ Παξαγσγφ. Δλαιιαθηηθά, εάλ ε αλσηέξσ ιχζε δελ είλαη ηερληθά 

εθηθηή, ππάξρεη ε δπλαηφηεηα λα ρξεζηκνπνηείηαη ζηνλ Τ/΢ RTU (ζχκθσλε κε ηηο πξνδηαγξαθέο 

ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ) γηα ηελ επηθνηλσλία ΚΔΔ - Α.Π. θαη Τ/΢. Ζ απαηηνχκελε επηθνηλσληαθή ππνδνκή 

θαζψο θαη ηα ηνπηθά ζπζηήκαηα SCADA ηνπ Τ/΢ θαη Α.Π. πξέπεη λα ππνζηεξίδνπλ Real-Time 

αληαιιαγή ζηνηρείσλ κε ην ΚΔΔ (λα κπνξνχλ λα αληαπνθξίλνληαη ζε SCADA κε θχθιν 

ιεηηνπξγίαο 1 second). Ζ δηαζεζηκφηεηα φισλ ησλ αλσηέξσ ππνδνκψλ πξέπεη λα είλαη εμαηξεηηθά 

πςειή θαη λα εμαζθαιίδεηαη κε δηπιά ζπζηήκαηα θαη δηπιέο ηειεπηθνηλσληαθέο νδεχζεηο (κεηαμχ 

ΚΔΔ θαη Τ/΢ θαη κεηαμχ Τ/΢ θαη Α.Π.). 

 
Δπηπιένλ, ε επηθνηλσληαθή ππνδνκή θαη ηα ηνπηθά ζπζηήκαηα SCADA Τ/΢ θαη Α.Π. πξέπεη λα 

εμαζθαιίδνπλ πςειή αθξίβεηα ζηα κεηαδηδφκελα πξνο ην ΚΔΔ αλαινγηθά κεγέζε (πρ ζθάικα 

αθξίβεηαο <=0,2% ζηελ πιήξε θιίκαθα). 

 
Όιεο νη αλσηέξσ απαηηήζεηο ζρεηηθά κε ηνλ ηειεπηθνηλσληαθφ εμνπιηζκφ θαη ηα πξσηφθνιια 

επηθνηλσλίαο κεηαμχ ΚΔΔ θαη Α.Π. ζα αλαιχνληαη θαη ζα θαζνξίδνληαη επαθξηβψο ζηηο ζρεηηθέο 

΢πκβάζεηο. 

 
Αθνινπζεί ιίζηα θαη πεξηγξαθή ησλ ειάρηζησλ απαηηνχκελσλ αληαιιαζζφκελσλ ζεκάησλ κεηαμχ 

ΚΔΔ θαη Τ/΢-Α.Π. 

 

 

3.6.2 Αληαιιαζζόκελα ζήκαηα  

 
Οη πιεξνθνξίεο πνπ ζα αληαιιάζζνληαη κεηαμχ ηεο RTU θαη ησλ εγθαηαζηάζεσλ ηνπ αηνιηθνχ 

ζηαζκνχ θαζψο θαη ηνπ Τ/΢ ζα είλαη νη πξνβιεπφκελεο γηα έλαλ αληίζηνηρν ηειερεηξηδφκελν Τ/΢ 

Μεηαθνξάο, ζχκθσλα κε ηα νξηδφκελα ζηε ζρεηηθή εθαξκνδφκελε Σερληθή Πξνδηαγξαθή Τ/΢ ηεο 

ΓΔΖ-ΓΝΔΜ. Δπηπιένλ απηψλ πξέπεη λα αληαιιάζζνληαη θαη ηα παξαθάησ: 

 
i) Δίζνδνη πξνο ηελ RTU  

 
 Σέζζεξα αλαινγηθά ζήκαηα γηα ηα κεηεσξνινγηθά δεδνκέλα 

 Σξία αλαινγηθά ζήκαηα γηα ηα ζηνηρεία δηαζεζηκφηεηαο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ 

 Γχν αλαινγηθά ζήκαηα γηα ηε δπλαηφηεηα ζπλεηζθνξάο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ ζηε ξχζκηζε 

ζπρλφηεηαο 

 Σέζζεξα αλαινγηθά ζήκαηα γηα κειινληηθή ρξήζε θαη’ ειάρηζην 



 Μηα ςεθηαθή ζήκαλζε ε νπνία ζα δειψλεη εάλ ν αηνιηθφο ζηαζκφο έρεη ηε δπλαηφηεηα 

απηφκαηεο εθηέιεζεο εληνιψλ απφ ην Κ.Δ.Δ  

 Μία ςεθηαθή ζήκαλζε ε νπνία δειψλεη ηελ θαιή ιεηηνπξγία ηεο Κεληξηθήο Μνλάδαο 

Διέγρνπ ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ. 

 Φεθηαθέο ζεκάλζεηο νη νπνίεο δειψλνπλ φηη ν αηνιηθφο ζηαζκφο κπνξεί λα ιεηηνπξγήζεη κε 

ή ρσξίο δπλαηφηεηα απηφκαηεο εθηέιεζεο ησλ εληνιψλ ηνπ Κ.Δ.Δ.ζρεηηθά κε ηε ζηήξημε 

ηάζεο ηνπ ζπζηήκαηνο 

 Φεθηαθέο ζεκάλζεηο νη νπνίεο δειψλνπλ αληίζηνηρα φηη ζηνλ αηνιηθφ ζηαζκφ είλαη ελεξγφο 

ή φρη έλαο απφ ηνπο παξαπάλσ πέληε ηξφπνπο ζηήξημεο ηάζεσλ ηνπ ζπζηήκαηνο 

 Φεθηαθέο ζεκάλζεηο νη νπνίεο δειψλνπλ φηη ν αηνιηθφο ζηαζκφο κπνξεί λα ιεηηνπξγήζεη κε 

ή ρσξίο δπλαηφηεηα απηφκαηεο εθηέιεζεο ησλ εληνιψλ ηνπ Κ.Δ.Δ. ζρεηηθά κε ηε ζηήξημε 

ζπρλφηεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο 

 Φεθηαθέο ζεκάλζεηο νη νπνίεο δειψλνπλ αληίζηνηρα φηη ζηνλ αηνιηθφ ζηαζκφ είλαη ελεξγνί 

ή φρη νη παξαπάλσ δχν ηξφπνη ζηήξημεο ζπρλφηεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο 

 Μία ςεθηαθή ζήκαλζε (Local/Remote), εθφζνλ ππάξρνπλ ζπζηνηρίεο ππθλσηψλ 20kV, ε 

νπνία λα δειψλεη δπλαηφηεηα εθηέιεζεο εληνιήο ηειερεηξηζκνχ απφ ην Κ.Δ.Δ. ή ην Κέληξν 

Γηαλνκήο. 

 Οθηψ ςεθηαθέο ζεκάλζεηο γηα κειινληηθή ρξήζε θαη’ ειάρηζην. 

 
ii) Έμνδνη απφ ηελ RTU  

 
 Έλα αλαινγηθφ ζήκα (πξνο ηνλ αηνιηθφ ζηαζκφ) πνπ νξίδεη ηελ κέγηζηε επηηξεπηή ηηκή 

ελεξγνχ παξαγσγήο ζε MW ηνπ Α.Π. 

 Έλα αλαινγηθφ ζήκα (πξνο ηνλ αηνιηθφ ζηαζκφ) πνπ νξίδεη ηελ επηζπκεηή ηηκή ηάζεο ζην 

ζεκείν ζχλδεζεο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ κε ην ζχζηεκα 

 Έλα αλαινγηθφ ζήκα (πξνο ηα Α.Π.) πνπ νξίδεη ηελ επηζπκεηή ηηκή άεξγνπ παξαγσγήο ζε 

MVAr ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ 

 Έλα αλαινγηθφ ζήκα (πξνο ηνλ αηνιηθφ ζηαζκφ) πνπ νξίδεη ηελ επηζπκεηή ηηκή ζπληειεζηή 

ηζρχνο κε ηνλ νπνίν ζα γίλεηαη ε παξαγσγή ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ 

 Σξία αλαινγηθά ζήκαηα γηα κειινληηθή ρξήζε  θαη' ειάρηζην 

 Μία ςεθηαθή ζήκαλζε, πνπ ζα δειψλεη ηελ θαηάζηαζε ιεηηνπξγίαο ηεο RTU. 

 Μία ςεθηαθή ζήκαλζε, πνπ ζα δειψλεη φηη ν Παξαγσγφο ιακβάλεη απφ ΚΔΔ εληνιή γηα 

δηθαίσκα παξαγσγήο θαη ζχλδεζεο ζην ζχζηεκα εθφζνλ ην επηζπκεί. 

 Μία ςεθηαθή ζήκαλζε πνπ ζα δειψλεη εληνιή απφ Κ.Δ.Δ, θαη ππνρξέσζε ηνπ Παξαγσγνχ 

γηα ζηαδηαθή κείσζε παξαγσγήο θαη απνζχλδεζε απηφκαηα απφ ην ΢χζηεκα εληφο 10min. 

 Πέληε ςεθηαθέο ζεκάλζεηο νη νπνίεο δειψλνπλ αληίζηνηρα ηελ εληνιή ηνπ Κ.Δ.Δ. γηα λα 

ιεηηνπξγήζεη ν αηνιηθφο ζηαζκφο κε έλαλ απφ ηνπο παξαπάλσ αλαθεξφκελνπο ηξφπνπο γηα 

ηε ζηήξημε ηάζεσλ ηνπ ζπζηήκαηνο: 

 Γχν ςεθηαθέο ζεκάλζεηο νη νπνίεο δειψλνπλ αληίζηνηρα ηελ εληνιή ηνπ Κ.Δ.Δ. Γηα λα 

ιεηηνπξγήζεη ν αηνιηθφο ζηαζκφο κε έλαλ απφ ηνπο παξαπάλσ αλαθεξφκελνπο ηξφπνπο γηα 

ηε ζηήξημε ζπρλφηεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο 

 Σέζζεξηο κνλέο ςεθηαθέο ζεκάλζεηο γηα κειινληηθή ρξήζε θαη’ ειάρηζην. 

 

 

3.6.3 Πξόβιεςε Παξαγσγήο 

 
Αηνιηθνί ΢ηαζκνί κε εγθαηεζηεκέλε ηζρχ κεγαιχηεξε ησλ 10MW ζα πξέπεη λα παξέρνπλ 

ειεθηξνληθά ηελ πξφβιεςε ηεο παξαγσγήο ηνπο ζε εκεξήζηα βάζε γηα ηηο επφκελεο 24 ψξεο ζε 

κνξθή θαη κε ηξφπν ζπκβαηφ κε ηηο απαηηήζεηο ηνπ Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο. 

 



3.7 Παξνρή θαη Καηαγξαθή Γεδνκέλσλ Λεηηνπξγίαο Αηνιηθώλ 

΢ηαζκώλ 
 

 

3.7.1 Πηζηνπνίεζε θαη Έιεγρνο Καιήο Λεηηνπξγίαο  

 
i) Οη παξαπάλσ ηερληθέο απαηηήζεηο ζα πξέπεη λα απνδεηθλχνληαη απφ ηνλ Παξαγσγφ κε ηελ 

παξνρή πηζηνπνηεηηθψλ θαη δνθηκψλ θαιήο ιεηηνπξγίαο ησλ αηνιηθψλ κνλάδσλ απφ έγθξηηνπο 

θνξείο πηζηνπνίεζεο. Οη απαηηήζεηο πηζηνπνίεζεο αλά ηερληθή δπλαηφηεηα πεξηγξάθνληαη 

αλαιπηηθά ζηηο αληίζηνηρεο παξαγξάθνπο αλσηέξσ. 

 
ii) Καηάιιεια κνληέια πξνζνκνίσζεο ηεο ιεηηνπξγίαο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ ζα πξέπεη λα 

παξέρνληαη ζην Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο. Σα παξερφκελα κνληέια πξνζνκνίσζεο ηεο 

ιεηηνπξγίαο ησλ εγθαηαζηάζεψλ ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ πξέπεη λα αλαπαξηζηνχλ κε ιεπηνκέξεηα ηα 

ραξαθηεξηζηηθά ηεο απφθξηζεο ησλ ζπζηεκάησλ ξχζκηζεο πνπ πεξηγξάθνληαη αλσηέξσ θαζψο θαη 

ελ γέλεη ηνπο δηαθφξνπο ηξφπνπο ιεηηνπξγίαο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ. Σα απαηηνχκελα κνληέια 

πξνζνκνίσζεο ζα πξνδηαγξάθνληαη ζηε ΢χκβαζε ΢χλδεζεο. 

 
iii) Πξηλ ηε ζχλδεζε ησλ αηνιηθψλ ζηαζκψλ κε ην ΢χζηεκα ζα γίλεηαη έιεγρνο ηεο θαιήο 

ιεηηνπξγίαο ηνπο απφ εμεηδηθεπκέλα θιηκάθηα ηνπ Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο. 

 

 

3.7.2 Σνπηθή Καηαγξαθή Γεδνκέλσλ 

 
i) Ο Γηαρεηξηζηήο ηνπ ΢πζηήκαηνο κπνξεί αλά πάζα ζηηγκή λα δεηήζεη απφ ηνλ Παξαγσγφ 

θαηαγξαθέο δεδνκέλσλ γηα ρξνληθά δηαζηήκαηα εληφο ησλ νπνίσλ παξνπζηάζηεθαλ ζπκβάληα 

αλψκαιεο ιεηηνπξγίαο θαη δηαηαξαρέο ηνπ ΢πζηήκαηνο. Δπίζεο, ν Γηαρεηξηζηήο ηνπ ΢πζηήκαηνο 

δηαηεξεί ην δηθαίσκα λα δεηά θαηαγξαθέο δεδνκέλσλ γηα ηελ πνηνηηθή αμηνιφγεζε ηεο ιεηηνπξγίαο 

ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ. 

 
ii) Ο Παξαγσγφο πξέπεη λα εμαζθαιίδεη ηε δπλαηφηεηα θαηαγξαθήο κε θαηάιιειν ρξφλν 

δεηγκαηνιεςίαο ζπγθεθξηκέλσλ θξίζηκσλ κεγεζψλ πνπ ζα νξίδεη ν Γηαρεηξηζηήο αλάινγα κε ηηο 

αλάγθεο ηνπ π.ρ. ηάζεσλ, ξεπκάησλ, ηζρχνο, θαηά ηε δηάξθεηα θαη ακέζσο κεηά απφ δηαηαξαρέο ηεο 

ιεηηνπξγίαο ηνπ ΢πζηήκαηνο π.ρ. κεγάιεο βπζίζεηο ηάζεο, αιιά θαη ζε πεξηφδνπο θαλνληθήο 

ιεηηνπξγίαο. Δπίζεο, ζα πξέπεη λα εμαζθαιίδεηαη δπλαηφηεηα απηφκαηεο κεηαθνξάο ησλ 

δεδνκέλσλ (upload) ζην Κ.Δ.Δ., φηαλ δεηεζεί απφ ηνλ Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο, ψζηε λα είλαη 

δπλαηή ε έγθαηξε αμηνιφγεζε ηεο απφθξηζεο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ. 

 
iii) Σν πεδίν εθαξκνγήο ησλ δηαηάμεσλ ηεο παξνχζαο παξαγξάθνπ, “Σνπηθή θαηαγξαθή 

δεδνκέλσλ”, πεξηιακβάλεη ηνπο αηνιηθνχο ζηαζκνχο πνπ ζπλδένληαη ζην ΢χζηεκα θαη έρνπλ 

νλνκαζηηθή ηζρχ κεγαιχηεξε ησλ 10MW (Α ηξφπνο ζχλδεζεο ηνπ αηνιηθνχ ζηαζκνχ). ΢ηελ 

πεξίπησζε ηνπ Β' ηξφπνπ ζχλδεζεο, ην φξην ησλ 10MW αλαθέξεηαη ζηελ ζπλνιηθή εγθαηεζηεκέλε 

ηζρχ ησλ ζπλδεφκελσλ Αηνιηθψλ ΢ηαζκψλ ζην Μ/΢ ΜΣ/ΤΣ. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

                                                                           Κεθάιαην 4 
 

 

ΚΟ΢ΣΟ΢ ΢ΤΝΓΔ΢Ζ΢ ΥΡΖ΢ΣΩΝ  

΢ΣΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ 150kV 
 

 

 

4.1 Δηζαγσγή 
 
Όπσο πξναλαθέξζεθε, ην Α.Π. πνπ επηζπκνχκε λα ζπλδέζνπκε ζην ζχζηεκα βξίζθεηαη ζηελ 

πεξηνρή ηεο Κξήηεο. Απηφ καο δεκηνπξγεί ηνλ πεξηνξηζκφ αλαθνξηθά κε ηελ ηάζε ζηελ νπνία 

πξφθεηηαη λα ζπλδεζεί ην Α.Π. , ε νπνία είλαη ηα 150 kV. Ο ΓΔ΢ΜΖΔ θαηά ηελ ηαθηηθή ζπλεδξίαζε 

ηνπ ηελ 10ε Ηαλνπαξίνπ 2007 απνθάζηζε θαη εθπφλεζε ην ηηκνιφγην ζχλδεζεο ρξεζηψλ ζην 

ζχζηεκα κεηαθνξάο. Παξαθάησ αλαιχεηαη θαη παξνπζηάδεηαη ην θφζηνο ζχλδεζεο ζην ζχζηεκα 

150kV.  

 

 

 

4.2 Αλάιπζε Κόζηνπο ΢ύλδεζεο 
 

 

4.2.1 Δηζαγσγή  
 
Όζνλ αθνξά ζηηο ρξεψζεηο πνπ επηβάιινληαη ζε Υξήζηεο γηα ζχλδεζε ησλ εγθαηαζηάζεψλ ηνπο 

ζηα ειεθηξηθά δίθηπα, θξίλεηαη επνκέλσο φηη νη γεληθνί φξνη πξέπεη λα ειέγρνληαη σο πξνο ηα 

αθφινπζα:  

 
i) Χο πξνο ην φηη νη ρξεψζεηο πνπ επηβάιινληαη αθνξνχλ ζε παξνρή ππεξεζηψλ νη νπνίεο πξάγκαηη 

απαηηνχληαη γηα ηε ζχλδεζε θαη δχλαληαη λα παξέρνληαη απνθιεηζηηθά απφ θνξείο πνπ αζθνχλ 

κνλνπσιηαθέο δξαζηεξηφηεηεο ηεο αγνξάο, φπσο ε δηαρείξηζε, ε ιεηηνπξγία, ε αλάπηπμε θαη ε 

ζπληήξεζε ησλ ειεθηξηθψλ δηθηχσλ, 

 
ii) Χο πξνο ηε κεζνδνινγία ππνινγηζκνχ ησλ σο άλσ ρξεψζεσλ θαη ην εχινγν χςνο ηνπο 

 
iii) Χο πξνο ην εχινγν χςνο ησλ ρξεψζεσλ πνπ επηβάιινληαη γηα ηελ πινπνίεζε ησλ έξγσλ 

ζχλδεζεο, ζηελ πεξίπησζε πνπ ε πινπνίεζή ηνπο αλαηίζεηαη απφ ην Υξήζηε ζηνλ Κχξην ηνπ 

΢πζηήκαηνο. Σα αλσηέξσ θξίλνληαη κε γλψκνλα ην γεγνλφο φηη νη ρξεψζεηο πνπ επηβάιινληαη 

πξέπεη λα κελ εηζάγνπλ δηαθξίζεηο κεηαμχ Υξεζηψλ, λα αληηθαηνπηξίδνπλ ην θφζηνο θαη λα 

επηηξέπνπλ ηελ πξαγκαηνπνίεζε ησλ αλαγθαίσλ επελδχζεσλ ψζηε λα δηαζθαιίδεηαη ε αζθαιήο θαη 

απνηειεζκαηηθή ιεηηνπξγία ηνπ ΢πζηήκαηνο θαη ε επαξθήο απφδνζε ηεο ζρεηηθήο νηθνλνκηθήο 

δξαζηεξηφηεηαο. 

 



4.2.2 Ύςνο Υξεώζεσλ γηα Τινπνίεζε Έξγσλ Δπέθηαζεο από ηνλ Κύξην ηνπ 

΢πζηήκαηνο 

 
i) Σν πξνυπνινγηζηηθφ θφζηνο πινπνίεζεο γξακκψλ κεηαθνξάο εθηηκάηαη βάζεη κνλαδηαίσλ ηηκψλ 

(αλά ρηιηφκεηξν) γηα δηάθνξνπο ηχπνπο γξακκψλ νη νπνίεο απαληψληαη ζην ΢χζηεκα Μεηαθνξάο. 

΢ρεηηθά κε ηηο ηηκέο απηέο απφ ηελ εηζήγεζε ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ αλαθέξνληαη ηα αθφινπζα: 

 
 α) Οη κνλαδηαίεο ηηκέο αθνξνχλ ζην ζχλνιν ησλ απαηηνχκελσλ εξγαζηψλ (πξνκειέηεο, 

 κειέηεο, έιεγρν πιηθψλ, θαηαζθεπή, επίβιεςε θαηαζθεπήο θαη παξαιαβή) θαη δελ 

 πεξηιακβάλνπλ ην θφζηνο ρξήζεο γεο θαη ην θφζηνο λέσλ ππνδνκψλ πνπ ελδερνκέλσο ζα 

 απαηηεζνχλ, φπσο έξγα νδνπνηίαο. 

 
 β) Οη κνλαδηαίεο ηηκέο γηα πινπνίεζε γξακκψλ κήθνπο απφ 1,5 έσο 5 ρικ είλαη πςειφηεξεο 

 θαηά 38 % έσο 46 % ζπγθξηηηθά κε ηηο αληίζηνηρεο ηηκέο πινπνίεζεο γξακκψλ κήθνπο άλσ 

 ησλ 10 ρικ. Οη κνλαδηαίεο ηηκέο γηα ηελ πινπνίεζε γξακκψλ κεηαθνξάο κήθνπο απφ 5 έσο 

 10 ρικ πξνζδηνξίδνληαη κε γξακκηθή παξεκβνιή. Οη κνλαδηαίεο ηηκέο ηεο εηζήγεζεο δελ 

 ηζρχνπλ γηα πινπνίεζε γξακκψλ κεηαθνξάο κήθνπο κηθξφηεξνπ ηνπ 1,5 ρικ θαη ην θφζηνο 

 ηνπ έξγνπ, ην νπνίν ζε απηέο ηηο πεξηπηψζεηο είλαη πςειφηεξν, πξνζδηνξίδεηαη θαηά ηελ 

 νξηζηηθή κειέηε ηνπ έξγνπ. 

 
 γ) Όιεο νη κνλαδηαίεο ηηκέο αληαλαθινχλ έλα κέζν θφζηνο πινπνίεζεο έξγσλ θαη ην ηειηθφ 

 θφζηνο πινπνίεζεο ελδέρεηαη λα δηαθνξνπνηείηαη θαηά πεξίπησζε, ιακβάλνληαο ππφςε 

 ηδίσο ηα ραξαθηεξηζηηθά ηεο πεξηνρήο εγθαηάζηαζεο (κνξθνινγία εδάθνπο) θαζψο θαη 

 ηπρφλ εηδηθέο απαηηήζεηο ηνπ έξγνπ (εηδηθέο ππνδνκέο θαη δηαηάμεηο). 

 
ii) Ζ δηαθνξνπνίεζε ησλ κνλαδηαίσλ ηηκψλ πινπνίεζεο γξακκψλ κεηαθνξάο ζε ζρέζε κε ην κήθνο 

ηνπο θξίλεηαη φηη ζρεηίδεηαη κε νηθνλνκίεο θιίκαθαο θπξίσο ζην θαηαζθεπαζηηθφ θφζηνο, θαζψο ε 

πξνκήζεηα ηνπ εμνπιηζκνχ απφ ηνλ Κχξην ηνπ ΢πζηήκαηνο γίλεηαη ζε κεγάιεο πνζφηεηεο νη νπνίεο 

ππαγνξεχνληαη θαηά θχξην ιφγν απφ ηηο αλάγθεο αλάπηπμεο ηνπ ΢πζηήκαηνο Μεηαθνξάο. 

Γεδνκέλνπ σζηφζν φηη ην θαηαζθεπαζηηθφ θφζηνο απνηειεί πεξίπνπ 40% ηνπ ζπλνιηθνχ θφζηνπο 

πινπνίεζεο, ηεθκαίξεηαη φηη ε πξνηεηλφκελε αχμεζε ησλ κνλαδηαίσλ ηηκψλ πινπνίεζεο γξακκψλ 

κεηαθνξάο κήθνπο θάησ ησλ 5 ρικ θαηά πεξίπνπ 40% ζε ζρέζε κε ηηο αληίζηνηρεο ηηκέο 

πινπνίεζεο γξακκψλ κήθνπο άλσ ησλ 10 ρικ αληηζηνηρεί θαηά πξνζέγγηζε ζε δηπιαζηαζκφ ηνπ 

ζεσξνχκελνπ θαηαζθεπαζηηθνχ θφζηνπο αλά ρηιηφκεηξν γξακκήο. Μηα ηέηνηα δηαθνξά ζην 

θαηαζθεπαζηηθφ θφζηνο κεηαμχ γξακκψλ κήθνπο 10 θαη 5 ρικ δελ θξίλεηαη εχινγε, ζα κπνξνχζε 

σζηφζν λα πθίζηαηαη ελδερνκέλσο ζηελ θαηαζθεπή γξακκψλ κηθξφηεξνπ κήθνπο. Δλφςεη ησλ 

αλσηέξσ, θξίλεηαη εχινγν νη κνλαδηαίεο ηηκέο ηεο εηζήγεζεο ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ γηα ηελ πινπνίεζε 

γξακκψλ κήθνπο κεηαμχ 1,5 θαη 5 ρικ λα ζεσξεζνχλ αληηπξνζσπεπηηθέο ηνπ θφζηνπο πινπνίεζεο 

γξακκψλ κήθνπο έσο 1,5 ρικ θαη νη κνλαδηαίεο ηηκέο γηα ηελ πινπνίεζε γξακκψλ κήθνπο κεηαμχ 

1,5 θαη 10 ρικ λα πξνζδηνξίδνληαη κε γξακκηθή παξεκβνιή. 

 
iii) ΢ε φηη αθνξά ηηο ηηκέο ηεο εηζήγεζεο ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ γηα πινπνίεζε έξγσλ κε ππφγεηα θαη 

ππνβξχρηα θαιψδηα 150 kV, αλαθέξνληαη ηα αθφινπζα: 

 
 α) Σν κέζν θφζηνο πινπνίεζεο κνλψλ θαη δηπιψλ θπθισκάησλ 150 kV κε ππφγεηα θαιψδηα 

 ππνινγίδεηαη θαηά 6,5 θαη αληίζηνηρα 8,2 θνξέο πςειφηεξν ηνπ θφζηνπο πινπνίεζεο 

 αληίζηνηρσλ θπθισκάησλ κε ελαέξηεο γξακκέο κήθνπο άλσ ησλ 10 ρικ (αληίζηνηρα 4,5 θαη 

 5,6 θνξέο πςειφηεξν απφ ην θφζηνο πινπνίεζεο ελαέξησλ γξακκψλ 150 kV κήθνπο θάησ 

 ησλ 5 ρικ). 

 
 β) ΢χκθσλα κε έθζεζε ηεο Δπξσπατθήο Δπηηξνπήο θαη κε ζρεηηθή κειέηε ε νπνία 



 εθπνλήζεθε γηα ινγαξηαζκφ ηεο Δπηηξνπήο, ην θφζηνο θαηαζθεπήο ππνγείσλ δηθηχσλ 

 πςειήο ηάζεο (150 έσο 220 kV) ζε ζρέζε κε ην αληίζηνηρν θφζηνο ελαέξησλ γξακκψλ 

 εκθαλίδεη ζεκαληηθέο δηαθπκάλζεηο κεηαμχ ησλ δηαθφξσλ ρσξψλ ηεο Δπξψπεο (ελδεηθηηθά 

 απφ 2,2 έσο 7,7 θνξέο πςειφηεξν). Άιιεο κειέηεο αλαθέξνπλ θφζηνο πινπνίεζεο 

 γξακκψλ κεηαθνξάο 150 kV κε ππφγεηα θαιψδηα 3 έσο 6 θνξέο πςειφηεξν ηνπ αληίζηνηρνπ 

 θφζηνπο ελαέξησλ γξακκψλ, εθηηκήζεηο πνπ επαιεζεχνληαη θαη απφ πην πξφζθαηα ζηνηρεία. 

 
 γ) Αλαθέξεηαη επίζεο φηη ην κνλαδηαίν θφζηνο πινπνίεζεο γξακκψλ κεηαθνξάο κε 

 ππνβξχρηα θαιψδηα είλαη θαηά θαλφλα ζεκαληηθά ρακειφηεξν ηνπ αληίζηνηρνπ θφζηνπο 

 πινπνίεζεο κε ππφγεηα θαιψδηα, ιφγσ ρακειφηεξνπ θφζηνπο εγθαηάζηαζεο (δπλαηφηεηα 

 θαηαζθεπήο ηνπ θαισδίνπ ζε κεγαιχηεξα κήθε, κείσζε ηνπ πιήζνπο ζπλδέζκσλ θαη ηεο 

 απαηηνχκελεο εξγαζίαο γηα εγθαηάζηαζε) θαη ιφγσ ηεο κηθξφηεξεο απαηηνχκελεο δηαηνκήο 

 ηνπ θαισδίνπ (ιφγσ θαιχηεξεο απαγσγήο ζεξκφηεηαο κέζσ ηνπ λεξνχ ζε ζρέζε κε ηνλ 

 αέξα). Χζηφζν, ζηελ εηζήγεζε ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ αλαθέξεηαη θφζηνο πινπνίεζεο ππνβξπρίσλ 

 γξακκψλ πεξίπνπ δηπιάζην ηνπ θφζηνπο πινπνίεζεο αληίζηνηρσλ γξακκψλ κε ππφγεην 

 θαιψδην. Πεξαηηέξσ, ν ΓΔ΢ΜΖΔ αλαθέξεη φηη ην ελ ιφγσ θφζηνο ελδέρεηαη λα εκθαλίδεη 

 έληνλεο απνθιίζεηο, αλαιφγσο ηνπ είδνπο ηνπ θαισδίνπ θαη ηνπ βάζνπο πφληηζεο, ρσξίο 

 φκσο λα πξνζδηνξίδεη ην είδνο ηνπ θαισδίνπ θαη ην ελδεηθηηθφ βάζνο πφληηζεο ηα νπνία 

 αληηζηνηρνχλ ζην κέζν κνλαδηαίν θφζηνο ηεο εηζήγεζήο ηνπ. Ζ απνπζία ησλ ζηνηρείσλ 

 απηψλ θαζηζηά ηελ παξάζεζε κνλαδηαίνπ θφζηνπο πινπνίεζεο ζηελ εηζήγεζε ηνπ 

 ΓΔ΢ΜΖΔ άλεπ πξαθηηθήο ζεκαζίαο. 

 
 δ) Γεδνκέλσλ ησλ αλσηέξσ, θξίλνληαη εχινγεο νη αθφινπζεο κέζεο κνλαδηαίεο ηηκέο γηα ηελ 

 πινπνίεζε ππνγείσλ γξακκψλ 150 kV: α) 500 €/ρικ γηα πινπνίεζε κνλψλ θπθισκάησλ 

 (θφζηνο πεληαπιάζην ηνπ θφζηνπο πινπνίεζεο κε ελαέξηα γξακκή) θαη β) 850 €/ρικ γηα 

 πινπνίεζε δηπιψλ θπθισκάησλ (πξνζαχμεζε θαηά 6,3 θνξέο ζε ζρέζε κε ην αληίζηνηρν 

 θφζηνο πινπνίεζεο ελαέξησλ γξακκψλ). Πεξαηηέξσ, θαζψο νη κνλαδηαίεο ηηκέο ηεο 

 εηζήγεζεο ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ γηα πινπνίεζε γξακκψλ κε ππνβξχρηα θαιψδηα είλαη ζεκαληηθά 

 πςειφηεξεο ησλ αληίζηνηρσλ ηηκψλ ππνγεηνπνίεζεο γξακκψλ κεηαθνξάο θαη ελδέρεηαη λα 

 κελ ηζρχνπλ γεληθφηεξα παξά κφλν γηα πνιχ ζπγθεθξηκέλεο πεξηπηψζεηο, δεδνκέλνπ δε φηη 

 ε πινπνίεζε ππνβξχρησλ γξακκψλ κεηαθνξάο γηα ζχλδεζε εγθαηαζηάζεσλ ρξεζηψλ 

 αλακέλεηαη λα είλαη ζρεηηθά ζπάληα, θξίλεηαη ζθφπηκν ην θφζηνο πινπνίεζεο γξακκψλ 

 κεηαθνξάο κε ππνβξχρηα θαιψδηα λα εθηηκάηαη απφ ηνλ Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο θαηά 

 πεξίπησζε θαηά ηε ζχληαμε ηεο ζρεηηθήο πξνζθνξάο ζχλδεζεο θαη λα ηεθκεξηψλεηαη ζηε 

 βάζε ησλ ηδηαίηεξσλ αλαγθψλ θαη ζπλζεθψλ θάζε έξγνπ.  

 
iv) Γηα ηελ εθηίκεζε ηνπ θφζηνπο πινπνίεζεο ππνζηαζκψλ ε εηζήγεζε ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ 

πεξηιακβάλεη επίζεο κνλαδηαίεο ηηκέο, νη νπνίεο αθνξνχλ ζηα θπξηφηεξα ηκήκαηα ηνπ 

απαηηνχκελνπ ειεθηξνκεραλνινγηθνχ εμνπιηζκνχ. Οη ηηκέο απηέο πεξηιακβάλνπλ εθηφο ηνπ 

θφζηνπο πξνκήζεηαο θαη κεηαθνξάο πιηθψλ θαη ηνπ θφζηνπο θαηαζθεπήο (κέζν θφζηνο έξγσλ 

πνιηηηθνχ κεραληθνχ θαη θφζηνο αλέγεξζεο Ζ/Μ εμνπιηζκνχ), ην θφζηνο ησλ απαηηνχκελσλ 

εξγαζηψλ κειέηεο, ειέγρνπ πιηθψλ, επίβιεςεο θαη παξαιαβήο, θαζψο επίζεο θαη ην θφζηνο 

θαηαζθεπήο ηππηθήο γείσζεο, επαξθνχο γηα πεξηπηψζεηο εδάθνπο κε εηδηθή αληίζηαζε έσο 100 Χm. 

΢ηελ εηζήγεζε ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ δίλνληαη επηπιένλ ηηκέο γηα εμνπιηζκφ πνπ αθνξά ζην ηκήκα ηνπ 

ππνζηαζκνχ πνπ απνηειεί θαηά θαλφλα κέξνο ησλ εγθαηαζηάζεσλ ηνπ Υξήζηε, ήηνη γηα 

κεηαζρεκαηηζηέο θαη ινηπφ εμνπιηζκφ κέζεο ηάζεο, έηζη ψζηε λα είλαη δπλαηή ε εθηίκεζε 

πξνυπνινγηζηηθνχ θφζηνπο θαηά ην δπλαηφ γηα ην ζχλνιν ηνπ ππνζηαζκνχ κεηαθνξάο. 

 

 

 

 



4.2.3 Ύςνο Υξεώζεσλ γηα Παξνρή Τπεξεζηώλ Μνλνπσιηαθνύ Υαξαθηήξα 

 
i) Γηα ηελ εθπφλεζε ησλ βαζηθψλ κειεηψλ πνπ πξνβιέπνληαη θαηά ηελ εμέηαζε αηηήκαηνο γηα 

ζχλδεζε, ν ΓΔ΢ΜΖΔ εηζεγείηαη ηελ θαηαβνιή απφ ηνλ Υξήζηε ηνπ πνζνχ ησλ €20 αλά MW 

θαηαρσξεκέλεο ηζρχνο γηα ηηο πεξηπηψζεηο ζχλδεζεο εγθαηαζηάζεσλ Πειαηψλ θαη κνλάδσλ 

παξαγσγήο απφ ΑΠΔ θαη ηνπ πνζνχ ησλ €40 αλά MW θαηαρσξεκέλεο ηζρχνο γηα ηηο ινηπέο 

πεξηπηψζεηο κνλάδσλ παξαγσγήο. Οη ρξεψζεηο πνπ εηζεγείηαη ν ΓΔ΢ΜΖΔ θξίλνληαη εχινγεο 

θαζψο : 

 
 α) ΢πγθξίλνληαη ηθαλνπνηεηηθά κε αληίζηνηρεο ρξεψζεηο πνπ ηζρχνπλ ζε άιια επξσπατθά 

 ζπζηήκαηα  

 
 β) Γελ είλαη απαγνξεπηηθά πςειέο γηα Υξήζηεο νη νπνίνη ζθνπεχνπλ λα πξνρσξήζνπλ 

 άκεζα ζε ζχλδεζε ησλ εγθαηαζηάζεψλ ηνπο κε ην ΢χζηεκα Μεηαθνξάο, ελψ παξάιιεια 

 δχλαληαη λα ιεηηνπξγνχλ απνηξεπηηθά γηα ηελ ππνβνιή αηηήζεσλ ζχλδεζεο ζε πξψηκν 

 ζηάδην, θάηη πνπ είλαη επηζπκεηφ. 

 
ii) Γηα ηνλ ππνινγηζκφ ησλ ρξεψζεσλ ιφγσ εθπφλεζεο πξφζζεησλ εθηεηακέλσλ κειεηψλ απφ ηνλ 

ΓΔ΢ΜΖΔ θαηά ηελ εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε, βάζεη ηεο κεζνδνινγίαο πνπ εγθξίζεθε, 

πξνβιέπεηαη ν θαζνξηζκφο ζην Σηκνιφγην ΢χλδεζεο ηηκήο ρξέσζεο αλά αλζξσπνκήλα 

απαζρφιεζεο. Θεσξψληαο : 

 
 α) ην πνζφ ησλ €3.500 σο εχινγν γηα ην ζπλνιηθφ κεληαίν θφζηνο ζέζεο εξγαζίαο ελφο 

 κεραληθνχ ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ,  

 
 β) Σν χςνο ησλ ιεηηνπξγηθψλ δαπαλψλ θαη απνζβέζεσλ ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ εμαηξνπκέλσλ ησλ 

 δαπαλψλ γηα ακνηβέο κειψλ Γ.΢., ην νπνίν ζχκθσλα κε ηνλ πξνυπνινγηζκφ δαπαλψλ έηνπο 

 2007 αλέξρεηαη ζε € 6.185.000 εηεζίσο10 θαη επνκέλσο ζε €2.062 αλά κήλα θαη ππάιιειν 

 ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ (ζεσξψληαο πξνζσπηθφ 250 αηφκσλ)  

 
 γ) Δχινγν θέξδνο 2%, θξίλεηαη σο εχινγε ηηκή ρξέσζεο αλζξσπνκήλα ην πνζφ ησλ €6.000. 

 
iii) ΢ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί παξνπζηάδνληαη νη ρξεψζεηο πνπ πξνθχπηνπλ βάζεη ησλ ηηκψλ θαη 

ηεο κεζνδνινγίαο ηεο εηζήγεζεο ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ γηα ηηο κνλνπσιηαθέο ππεξεζίεο πνπ παξέρνληαη 

θαηά ηελ πινπνίεζε ελαέξησλ γξακκψλ κεηαθνξάο κήθνπο απφ 1,5 έσο 20 ρικ. Οη ρξεψζεηο 

ζπγθξίλνληαη κε ην πξνυπνινγηζηηθφ θφζηνο πινπνίεζεο ησλ αληίζηνηρσλ έξγσλ, ην νπνίν 

εθηηκάηαη βάζεη ησλ κνλαδηαίσλ ηηκψλ ηεο εηζήγεζεο ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ, ιακβάλνληαο ππφςε ηελ 

ηξνπνπνίεζε πνπ πξνηείλεηαη (παξ. 6) φζνλ αθνξά ζηα κήθε γξακκψλ ζηα νπνία νη ηηκέο απηέο 

αλαθέξνληαη. Οη ηχπνη γξακκψλ πνπ επηιέρζεθαλ ζεσξνχληαη αληηπξνζσπεπηηθνί ησλ θπξηφηεξσλ 

πεξηπηψζεσλ ζχλδεζεο πνπ απαληψληαη ζην ΢χζηεκα Μεηαθνξάο, ήηνη κνλάδσλ παξαγσγήο απφ 

ΑΠΔ (Β/150 kV θαη 2Β/150 kV), πειαηψλ θαη ζπκβαηηθψλ κνλάδσλ παξαγσγήο κηθξήο ηζρχνο 

(2Β/150 kV) θαη κεγάισλ ζεξκνειεθηξηθψλ κνλάδσλ παξαγσγήο (2Β’Β’/400 kV). 

 
iv) Γηα ηελ παξνρή ππεξεζηψλ ζπληνληζκνχ θαη παξαθνινχζεζεο θαηά ηελ πινπνίεζε έξγσλ 

επέθηαζεο γηα ζχλδεζε, ν ΓΔ΢ΜΖΔ εηζεγείηαη ηε ρξέσζε ηνπ ρξήζηε κε πνζφ ίζν κε ην 10% ηνπ 

θφζηνπο ειέγρνπ, επίβιεςεο θαη παξαιαβήο ησλ έξγσλ ζχλδεζεο. Γηα ηε ζχλδεζε ζηαζκψλ 

παξαγσγήο απφ ΑΠΔ, ν ΓΔ΢ΜΖΔ εηζεγείηαη ρακειφηεξε ρξέσζε (7%). Χο ειάρηζηε ρξέσζε 

νξίδεηαη ζε θάζε πεξίπησζε ην πνζφ ησλ €3.000. Σν ειάρηζην απηφ φξην σζηφζν δελ έρεη πξαθηηθή 

ζεκαζία, θαζψο νη ρξεψζεηο πνπ ππνινγίδνληαη βάζεη ηεο κεζνδνινγίαο πνπ εηζεγείηαη ν ΓΔ΢ΜΖΔ 

είλαη ζε θάζε πεξίπησζε πςειφηεξεο, φπσο πξνθχπηεη απφ ηα ζρεηηθά ζηνηρεία ηνπ Πίλαθα 3, 

ιακβάλνληαο επηπιένλ ππφςε φηη κε αλάινγν ηξφπν πξνηείλεηαη ν ππνινγηζκφο αληίζηνηρσλ 



ρξεψζεσλ γηα ηα έξγα πινπνίεζεο ππνζηαζκψλ, κε απνηέιεζκα νη ρξεψζεηο πνπ πξνθχπηνπλ λα 

ππεξβαίλνπλ ην φξην ησλ €3.000. 

 
v) Λακβάλνληαο ππφςε φηη : 

 
 α) ΢χκθσλα κε ηε Μεζνδνινγία Καηάξηηζεο ηνπ Σηκνινγίνπ ΢χλδεζεο Υξεζηψλ ζην 

 ΢χζηεκα, ε νπνία εγθξίζεθε κε ηελ ππ’ αξηζκφλ 5/2007 Απφθαζε ηεο ΡΑΔ, νη ελ ιφγσ 

 ρξεψζεηο ζπλίζηαληαη ζε θαηαβνιή απφ ηνλ Υξήζηε πάγηνπ κεληαίνπ ηηκήκαηνο, ην νπνίν 

 αληηζηνηρεί ζηελ πξαγκαηηθή απαζρφιεζε πξνζσπηθνχ ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ γηα ηελ 

 παξαθνινχζεζε ησλ έξγσλ επέθηαζεο γηα ζχλδεζε 

 
 β) Ζ ζπλνιηθή εχινγε ρξέσζε γηα έλαλ αλζξσπνκήλα απαζρφιεζεο πξνζσπηθνχ ηνπ 

 ΓΔ΢ΜΖΔ ππνινγίζηεθε αλσηέξσ (παξ. 11) ζε € 6.000  

 
 γ) Χο εχινγε απαζρφιεζε ζηειερψλ ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ γηα ηελ παξαθνινχζεζε ηεο πινπνίεζεο 

 έξγσλ επέθηαζεο γηα ζχλδεζε θξίλνληαη θαηά κέζν φξν 2 αλζξσπνεκέξεο αλά κήλα (9% 

 ηνπ κεληαίνπ ρξφλνπ εξγαζίαο γηα έλα άηνκν), ην πάγην ηίκεκα πνπ θαηαβάιιεηαη κεληαίσο 

 απφ ηνλ Υξήζηε ζηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ σο αληάιιαγκα γηα ηελ παξνρή ππεξεζηψλ ζπληνληζκνχ 

 θαη παξαθνινχζεζεο ππνινγίδεηαη ζε € 550. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.3 ΚΟ΢ΣΟ΢ ΢ΤΝΓΔ΢Ζ΢ 
 

 

4.3.1 Δηζαγσγή  

 
Με ην παξφλ Σηκνιφγην ΢χλδεζεο θαζνξίδνληαη ζηνηρεία θφζηνπο γηα ηνλ ππνινγηζκφ ησλ 

ρξεψζεσλ πνπ επηβάιινληαη γηα ηελ πινπνίεζε θαη ζέζε ζε ιεηηνπξγία ησλ έξγσλ επέθηαζεο γηα 

ζχλδεζε εγθαηαζηάζεσλ Υξεζηψλ ζην ΢χζηεκα Μεηαθνξάο θαη γηα ηελ παξνρή ησλ 

κνλνπσιηαθψλ ππεξεζηψλ πνπ πξνβιέπνληαη ζρεηηθά. Σα ζηνηρεία πνπ αθνξνχλ ζε 

θαηαζθεπαζηηθφ θφζηνο αθνξνχλ ζε έλα κέζν θφζηνο πινπνίεζεο ησλ έξγσλ. Σν ηειηθφ θφζηνο ηνπ 

έξγνπ ελδέρεηαη λα δηαθνξνπνηείηαη θαηά πεξίπησζε απφ ηα ζηνηρεία ηνπ ηηκνινγίνπ, 

ιακβαλνκέλσλ ππφςε ησλ ραξαθηεξηζηηθψλ ηεο πεξηνρήο εγθαηάζηαζεο πνπ έρνπλ ζρέζε ηδίσο κε 

ηε κνξθνινγία ηνπ εδάθνπο, ηηο απαηηνχκελεο ππνδνκέο, ηπρφλ εηδηθή δηάηαμε ηεο εγθαηάζηαζεο, 

θαζψο θαη ην είδνο ηνπ εδάθνπο, φζνλ αθνξά ζηηο απαηηνχκελεο εξγαζίεο γηα ηελ επίηεπμε 

ηθαλνπνηεηηθήο γείσζεο. 

 

 

4.3.2 Υξεώζεηο Δμέηαζεο Αηηήκαηνο γηα ΢ύλδεζε θαη Παξαθνινύζεζε ηεο 

Τινπνίεζεο ησλ Έξγσλ 

 
i) Με ηελ ππνβνιή αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε ζην ΢χζηεκα Μεηαθνξάο ν Υξήζηεο θαηαβάιεη ζηνλ 

Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο ηα αθφινπζα πνζά, σο ηίκεκα γηα ηελ εθπφλεζε ησλ βαζηθψλ 

κειεηψλ ζχλδεζεο πνπ απαηηνχληαη: 

 
 α) Γηα ηελ εμέηαζε αηηήκαηνο ζχλδεζεο Πειαηψλ θαη κνλάδσλ παξαγσγήο απφ ΑΠΔ: 20 

 €/MW 

 
 β) Γηα ηελ εμέηαζε αηηήκαηνο ζχλδεζεο ινηπψλ κνλάδσλ παξαγσγήο: 40 €/ΜW 

 
Σα αλσηέξσ πνζά ππνινγίδνληαη βάζεη ηεο θαηαρσξεκέλεο ηζρχνο ζε MW ηεο επηζπκεηήο 

ζχλδεζεο. 

 
ii) Σν χςνο ηεο κνλαδηαίαο ρξέσζεο αλζξσπνκήλα γηα ηελ εθπφλεζε πξφζζεησλ εθηεηακέλσλ 

κειεηψλ, ηηο νπνίεο ν Γηαρεηξηζηήο ηνπ ΢πζηήκαηνο θξίλεη απαξαίηεηεο γηα ηελ πιεξέζηεξε 

αμηνιφγεζε ησλ επηπηψζεσλ ηεο πξνηεηλφκελεο ζχλδεζεο ζην ΢χζηεκα Μεηαθνξάο, θαζνξίδεηαη 

ζε € 6.000. 

 
iii) Σν κεληαίν πάγην ηίκεκα πνπ θαηαβάιιεη ν Υξήζηεο ζηνλ Γηαρεηξηζηή ηνπ ΢πζηήκαηνο γηα ην 

ζπληνληζκφ θαη ηελ παξαθνινχζεζε ηεο πινπνίεζεο ησλ έξγσλ επέθηαζεο γηα ζχλδεζε αλέξρεηαη 

ζε € 550. Σν ζπλνιηθφ αληάιιαγκα πνπ θαηαβάιεη ν Υξήζηεο γηα ηελ παξνρή ησλ ελ ιφγσ 

ππεξεζηψλ είλαη θαη’ ειάρηζην € 3.000. 

 

 

4.3.3 Υξεώζεηο γηα Τινπνίεζε Έξγσλ Γξακκώλ Μεηαθνξάο 

 
Σν πξνυπνινγηζηηθφ θφζηνο γηα ηελ πινπνίεζε γξακκψλ κεηαθνξάο (Γ.Μ.) απφ ηνλ Κχξην ηνπ 

΢πζηήκαηνο εθηηκάηαη βάζεη ησλ κνλαδηαίσλ ηηκψλ πνπ παξαηίζεληαη ζηνλ αθφινπζν Πίλαθα 2. 

Δθηφο ηεο θαηαζθεπήο ηνπ έξγνπ, ζην θφζηνο απηφ ζπκπεξηιακβάλνληαη φιεο νη απαηηνχκελεο 

εξγαζίεο πξνκειέηεο, ειέγρσλ, επίβιεςεο θαη παξαιαβήο. 



 

Σύπνο Γξακκήο Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) Δθηηκώκελν Κόζηνο 

(kE/km) 

Γ.Μ. Δ/150kV κήθνπο ηνπιάρηζηνλ 10 km 75 

Γ.Μ. Δ/150kV κήθνπο έσο 1.5 km 110 

Γ.Μ. B/150kV κήθνπο ηνπιάρηζηνλ 10 km 100 

Γ.Μ. B/150kV κήθνπο έσο 1.5 km 145 

Γ.Μ. 2Β/150kV κήθνπο ηνπιάρηζηνλ 10 km 135 

Γ.Μ. 2Β/150kV κήθνπο έσο 1.5 km 195 

Αλαβάζκηζε Γ.Μ. Δ ζε 2Β/150 kV κήθνπο ηνπιάρηζηνλ 10 km 160 

Αλαβάζκηζε Γ.Μ. Δ ζε 2Β/150 kV κήθνπο έσο 1.5 km 230 

Αλαβάζκηζε Γ.Μ. B ζε 2Β/150 kV κήθνπο ηνπιάρηζηνλ 10 km 170 

Αλαβάζκηζε Γ.Μ. Β ζε 2Β/150 kV κήθνπο έσο 1.5 km 240 

Αλαβάζκηζε Γ.Μ. 2Β(Δ) ζε 2Β/150 kV κήθνπο ηνπιάρηζηνλ 10 km 50 

Αλαβάζκηζε Γ.Μ. 2Β(Δ) ζε 2Β/150 kV κήθνπο έσο 1.5 km 70 

Γ.Μ. 150 kV κε ρξήζε ππνγείνπ θαισδίνπ – Μνλφ θχθισκα 500 

Γ.Μ. 150 kV κε ρξήζε ππνγείνπ θαισδίνπ – Γηπιφ θχθισκα 850 

Πίλαθαο 2 : Δθηίκεζε ζπλνιηθνχ θφζηνπο πινπνίεζεο έξγσλ Γ.Μ.[6] 

 
Σν εθηηκψκελν θφζηνο πινπνίεζεο γξακκήο κεηαθνξάο κήθνπο κεηαμχ 1,5 θαη 10 ρηιηνκέηξσλ 

ππνινγίδεηαη βάζεη ηεο αθφινπζεο ζρέζεο: 

 
ΚΟ΢ΣΟ΢ / km = X10 [1 + (10 – L) (X1,5 - X10 ) / (8,5 X10 ) ] 

 
φπνπ :  

 
 Υ10 ην αλά km θφζηνο Γ.Μ. κήθνπο κεγαιχηεξνπ ή ίζνπ ησλ 10 km ζχκθσλα κε ηνλ 

πξνεγνχκελν πίλαθα 

 
 Υ1,5 ην αλά km θφζηνο Γ.Μ. κήθνπο κηθξφηεξνπ ή ίζνπ ησλ 1,5 km ζχκθσλα κε ηνλ 

πξνεγνχκελν πίλαθα 

 
 L ην κήθνο ηεο Γ.Μ. κεηαμχ 1,5 θαη 10 km 

 
Αλαθνξηθά κε ηηο ηηκέο ηνπ Πίλαθα 2, επηζεκαίλνληαη ηα αθφινπζα: 

 
i) Σα παξαπάλσ θφζηε πεξηιακβάλνπλ ην θφζηνο εγθαηάζηαζεο ζπλερνχο αγσγνχ εδάθνπο κήθνπο 

έσο 2 km απφ ηνπο ζπλδεφκελνπο Τ/΢. 

 
ii) Σν ρηιηνκεηξηθφ θφζηνο γηα γξακκή κεηαθνξάο κήθνπο ηνπιάρηζηνλ 10 km αθνξά ηππηθέο Γ.Μ. 

πνπ πεξηιακβάλνπλ ζε πνζνζηφ 80% πχξγνπο αλάξηεζεο θαη ζε πνζνζηφ 20% πχξγνπο ηάλπζεο, 

κε χςε αλάξηεζεο ησλ θάησ αγσγψλ θάζεσο έσο 23m. 

 

 



4.3.4 Υξεώζεηο γηα Τινπνίεζε Έξγσλ Τπνζηαζκώλ 
 

Σν πξνυπνινγηζηηθφ θφζηνο γηα πινπνίεζε Τπνζηαζκψλ απφ ηνλ Κχξην ηνπ ΢πζηήκαηνο εθηηκάηαη 

βάζεη ησλ ζηνηρείσλ θφζηνπο πνπ παξαηίζεληαη ζηνλ αθφινπζν Πίλαθα 3. ΢ην θφζηνο απηφ 

πεξηιακβάλνληαη φιεο νη απαηηνχκελεο εξγαζίεο κειέηεο, ειέγρσλ, επίβιεςεο θαη παξαιαβήο. 

Γηεπθξηλίδεηαη φηη ζηνλ Πίλαθα 3 παξαηίζεληαη γηα ιφγνπο πιεξφηεηαο ζηνηρεία θφζηνπο θαη γηα 

εμνπιηζκφ ν νπνίνο θαηά θαλφλα δελ πεξηιακβάλεηαη ζην ηκήκα ησλ ππνζηαζκψλ πνπ απνηειεί 

κέξνο ηνπ ΢πζηήκαηνο Μεηαθνξάο (φπσο νη κεηαζρεκαηηζηέο θαη γεληθά ν εμνπιηζκφο κέζεο 

ηάζεο). 

 

΢ηνηρείν Δθηηκώκελν Κόζηνο 

(θΔ) 

Πύιεο Γ.Μ. 150kV 

Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε  255 

Πιήξεο πχιε Γ.Μ. 150 kV ζε απιφ δπγφ  500 

Πιήξεο πχιε Γ.Μ. 150 kV ζε δηπιφ δπγφ  550 

Πιήξεο πχιε Γ.Μ. 150 kV ζε ηξηπιφ δπγφ  600 

Πύιεο 30 θαη 150 kV Απηνκεηαζρεκαηηζηώλ (ΑΜ/΢) 

θαη Μεηαζρεκαηηζηώλ (Μ/΢) 

Πιήξεο πχιε ΑΜ/΢ 30 kV (ρσξίο απηεπαγσγή)  275 

Πιήξεο πχιε ΑΜ/΢ 150 kV ζε δηπιφ δπγφ  520 

Πιήξεο πχιε ΑΜ/΢ 150 kV ζε ηξηπιφ δπγφ  580 

Πιήξεο πχιε Μ/΢ 150 kV ζε απιφ δπγφ  200 

Πιήξεο πχιε Μ/΢ 150 kV ζε δηπιφ δπγφ  260 

Πιήξεο πχιε Μ/΢ 150 kV ζε ηξηπιφ δπγφ  320 

Σκήκα πχιεο Μ/΢ 150 kV εληφο ησλ νξίσλ ηνπ ΢πζηήκαηνο 110 

Δμνπιηζκόο Τπνζηαζκώλ (Τ/΢) 

Απηεπαγσγή 150 kV / 8 Mvar κε πιήξε πχιε  560 

Απηεπαγσγή 150 kV /12 Mvar κε πιήξε πχιε  590 

Απηεπαγσγή 150 kV / 16 Mvar κε πιήξε πχιε  620 

Απηεπαγσγή 30 kV / 50 Mvar κε πιήξε πχιε  790 

Μ/΢ 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA  590 

Μ/΢ 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA  680 

Δμνπιηζκόο Επγώλ Τ/΢ 

Επγφο 150 kV (ζηνηρεηψδεο ηκήκα 1 πχιεο – απιφο δπγφο)  80 

Γηαζπλδεηηθφο δηαθφπηεο 150kV γηα δηπιφ δπγφ  420 

Γηαζπλδεηηθφο δηαθφπηεο 150kV γηα ηξηπιφ δπγφ  560 

Απνδεχθηεο ηνκήο δπγνχ 150kV γηα απιφ δπγφ  70 

Απνδεχθηεο ηνκήο δπγνχ 150kV γηα δηπιφ δπγφ  130 

Απνδεχθηεο ηνκήο δπγνχ 150kV γηα ηξηπιφ δπγφ  160 



Δμνπιηζκόο Μέζεο Σάζεο (Μ.Σ.) 

Πιήξεο πχιε 20 kV Μ/΢ 150/20 kV - ελαέξηα  210 

Πιήξεο πχιε 20 kV Μ/΢ 150/20 kV – ππφγεηα  200 

Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar  180 

Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar  220 

Πιήξεο πχιε γξακκήο 20 kV – εμσηεξηθνχ ρψξνπ  100 

Πιήξεο πχιε γξακκήο 20 kV – εζσηεξηθνχ ρψξνπ  80 

Σειεπηθνηλσληαθόο Δμνπιηζκόο θαη RTU 

Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε)  44 

Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (θάζε επηπιένλ πχιε κεηά ηελ πξψηε)  28 

Πιήξεο Σειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο 150 kV πνπ πεξηιακβάλεη 

θπκαηνπαγίδα, θίιηξν δεχμεο, θεξεζπρληαθή ζπζθεπή, θαιψδην θιπ 

(πξψηε πχιε) 

33 

Πιήξεο Σειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο 150 kV πνπ πεξηιακβάλεη 

θπκαηνπαγίδα, θίιηξν δεχμεο, θεξεζπρληαθή ζπζθεπή, θαιψδην θιπ 

(θάζε επηπιένλ πχιε κεηά ηελ πξψηε) 

23 

΢πζθεπή RTU κε ζχζηεκα αδηάιεηπηεο 

ηξνθνδνζίαο (UPS) θαη Modem (πξψηε πχιε)  

31 

΢πζθεπή RTU κε ζχζηεκα αδηάιεηπηεο ηξνθνδνζίαο (UPS) θαη 

Modem (θάζε επηπιένλ πχιε κεηά ηελ πξψηε) 

9 

Πίλαθαο 3 : Δθηίκεζε θφζηνπο πινπνίεζεο Τπνζηαζκψλ[6] 

 

Οη παξαπάλσ ηηκέο ζπκπεξηιακβάλνπλ ην θφζηνο ηππηθήο γείσζεο Τ/΢, ήηνη ησλ εξγαζηψλ γείσζεο 

πνπ απαηηνχληαη γηα ηελ επίηεπμε επαξθνχο γείσζεο δίρσο ηελ απαίηεζε εηδηθψλ θαηαζθεπψλ 

(εηδηθή αληίζηαζε εδάθνπο έσο 100 Χm). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

                                                                           Κεθάιαην 5 
 

 

ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ΢ ΒΔΛΣΗ΢ΣΖ΢ ΓΗΑ΢ΤΝΓΔ΢Ζ΢  

Α.Π. ΢ΣΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ 150kV 
 

 

 

5.1 Δηζαγσγή 
 
Ο ππνινγηζκφο ηεο βέιηηζηεο δηαζχλδεζεο ελφο Α.Π. κε ην ζχζηεκα 150kV έγηλε κε ηελ βνήζεηα 

ηνπ ινγηζκηθνχ παθέηνπ ηεο Matlab. Γηα ηελ εχξεζε ηεο βέιηηζηεο ζχλδεζεο ζα πξέπεη αξρηθά λα 

εμεηαζηεί κε πνηφλ απφ ηνπο ηξφπνπο πνπ αλαθέξζεθαλ ζηελ ππνπαξάγξαθν  2.4.3 ( Γεληθή 

πεξηγξαθή έξγσλ επέθηαζεο) είλαη δπλαηή ε ζχλδεζε. Οη δπλαηνί ηξφπνη ζχλδεζεο κπνξεί λα είλαη 

παξαπάλσ απφ έλαο θαη ην πξφγξακκα πξέπεη λα είλαη ζε ζέζε λα βξεη ηνλ πην νηθνλνκηθφ, βάζε 

ηνπ ηηκνινγίνπ ζχλδεζεο πνπ αλαθέξζεθε ζηελ παξάγξαθν 4.3 (Κφζηνο ζχλδεζεο). Σν πξφγξακκα 

ηεο Matlab πνπ θαηαζθεπάζηεθε ζηελ παξνχζα δηπισκαηηθή παίξλεη ζαλ είζνδν ηηο παξαθάησ 

ηηκέο :  

 
 Ζ νλνκαζηηθή ηηκή ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηνλ πιεζηέζηεξν ππνζηαζκφ (Τ/΢) πςειήο ηάζεο (Τ.Σ) 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηελ πιεζηέζηεξε γξακκή κεηαθνξάο (Γ.Μ) Τ.Σ 

 O ηχπνο ηεο αλεκνγελλήηξηαο ηνπ Α.Π. 

 Ο ζπληειεζηήο ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. 

 
Μεηά απφ θαηάιιειε επεμεξγαζία εκθαλίδεη ηα απνηειέζκαηα ηεο βέιηηζηεο νηθνλνκηθά θαη 

ηερληθά δηαζχλδεζεο ηνπ Α.Π. κε ην ζχζηεκα. Οη έμνδνη ηνπ πξνγξάκκαηνο πεξηιακβάλνπλ :  

 
 Σν αλ ην Α.Π. ζα ζπλδεζεί κε Τ/΢ ή κε Γ.Μ.   

 Σνλ ηχπν κέζεο ηάζεο (Μ.Σ.) πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηελ δηαζχλδεζεο 

 Σν κήθνο ηεο Μ.Σ 

 Σν θφζηνο ηεο βέιηηζηεο ζχλδεζεο (ζε ρηιηάδεο Δπξψ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

5.2 Αξρηθά Γεδνκέλα θαη Δπεμεξγαζία Σηκώλ 
 

 

5.2.1 Δηζαγσγή  

 
Οη ηηκέο, πνπ εηζήρζεζαλ θαηά ηελ εθθίλεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο, δελ είλαη απφ κφλεο ηνπο ηθαλέο 

λα καο βγάινπλ ηα απνηειέζκαηα πνπ δεηάκε. Οη δπλαηνί ηξφπνη ζχλδεζεο ελφο Α.Π. δελ 

εμαξηψληαη κφλν απφ ηηο ηηκέο εηζαγσγήο αιιά θαη απφ άιιεο παξακέηξνπο νη νπνίεο αλαθέξνληαη 

παξαθάησ :  

 
 Μέγηζηε επηηξεπφκελε ηζρχο εμφδνπ ηνπ Α.Π. 

 Σάζε εμφδνπ ηνπ Α.Π. 

 Φαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. 

 Άεξγνο ηζρχο ηνπ Α.Π.  

 Θεξκηθά φξηα γξακκψλ πςειήο θαη κέζεο ηάζεο 

 Παξάκεηξνη γξακκψλ πςειήο θαη κέζεο ηάζεο 

 
Οη παξαπάλσ ηηκέο πξνθχπηνπλ κε δπν ηξφπνπο, είηε ζαλ αξρηθά δεδνκέλα ιφγσ πεξηνξηζκψλ απφ 

ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ, είηε ζαλ ηηκέο κεηά απφ επεμεξγαζία ησλ εηζαρζέλησλ. 

 

 

5.2.2 Αξρηθά Γεδνκέλα  

 
Ζ κέγηζηε επηηξεπφκελε ηζρχο εμφδνπ ηνπ Α.Π. νξίδεηαη ζηα 100 MW. Ο ιφγνο ηνπ ζπγθεθξηκέλνπ 

πεξηνξηζκνχ ηίζεηαη ιφγν ησλ γεσγξαθηθψλ δεδνκέλσλ ηνπ Α.Π.. Όπσο πξναλαθέξζεθε, ε 

παξνχζα δηπισκαηηθή αζρνιείηαη κε ηελ ζχλδεζε ελφο Α.Π. ζηελ πεξηνρή ηεο Κξήηεο. Απηφ καο 

δεκηνπξγεί ηνλ πεξηνξηζκφ γηα ζχλδεζε ηνπ Α.Π. κε ην ζχζηεκα ζε πςειή ηάζε (Τ.Σ.) . Σν γεγνλφο 

φηη ην Α.Π. κπνξεί λα ζπλδεζεί κφλν κε Τ.Σ θαη φρη κε ππεξχςειε ηάζε (Τ.Τ.Σ) καο θαζνξίδεη ηελ 

κέγηζηε επηηξεπφκελε ηζρχο εμφδνπ ηνπ Α.Π. θαη απηφ γηαηί ν ΓΔ΢ΜΖΔ δελ επηηξέπεη ηελ ζχλδεζε 

παξαπάλσ απφ 100 MW ζην ζχζηεκα 150 kV γηα ιφγνπο αζθάιεηαο.  

 
Ζ ηάζε εμφδνπ ηνπ Α.Π. νξίδεηαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ ζηα 20 kV. Απηφ ζεκαίλεη φηη αλεμαξηήησο 

απφ ηελ ηζρχο εμφδνπ ηνπ Α.Π. ε γξακκή κεηαθνξάο απφ ην πάξθν ζα πξέπεη λα γίλεηαη κε ηάζε 20 

kV. Βάζε απηνχ ηνπ δεδνκέλνπ νη πηζαλέο γξακκέο κεηαθνξάο απφ ην Α.Π. είλαη :  

 
 ACSR - 95 

 2 x ACSR - 95 

 
Ζ εχξεζε ηεο δπλαηήο ζχλδεζεο γίλεηαη κεηά απφ ππνινγηζκφ ηεο πηψζεο ηάζεο κεηαμχ ηνπ Α.Π. 

θαη ηνπ νξίνπ ηνπ ζπζηήκαηνο πνπ θαζνξίδεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 2.4.1 ( Όξηα εγθαηαζηάζεσλ). 

Γηα ππνινγηζκφ ηεο πηψζεο ηάζεο ζα ρξεηαζηνχλ ηα ζεξκηθά φξηα θαη νη παξάκεηξνη ησλ γξακκψλ 

πςειήο θαη κέζεο ηάζεο. Οη παξαπάλσ ηηκέο αλαθέξνληαη απφ ηελ Γ.Δ.Ζ. θαη βξίζθνληαη ζηνπο 

πίλαθεο 4 θαη 5 πνπ παξαζέηνληαη παξαθάησ.  

 
Σα ζεξκηθά φξηα θαη ε πηψζε ηάζεο δελ είλαη ηα κφλα πνπ ζα καο θαζνξίζνπλ ηνλ δπλαηφ ηξφπν 

ζχλδεζεο. Ο ΓΔ΢ΜΖΔ γηα ιφγνπο αζθάιεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο δελ επηηξέπεη ηελ ζχλδεζε ελφο Α.Π. 

κε γξακκή κέζεο ηάζεο, αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ ζπζηήκαηνο μεπεξλά ηα 20 MVA. ΢ε απηέο ηηο 

πεξηπηψζεηο είλαη ππνρξεσηηθή ε θαηαζθεπή λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε.  



Αθφκα κία παξάκεηξν ηελ νπνία πξέπεη λα ιάβνπκε ππφςε καο είλαη ν ηχπνο ηεο αλεκνγελλήηξηαο 

πνπ ρξεζηκνπνηείηαη απφ ην Α.Π.. Ο ηχπνο ηεο αλεκνγελλήηξηαο καο θαζνξίδεη εάλ θαη θαηά πφζν 

ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε κέζεο ηάζεο γηα ηελ εμάιπςε ηεο άεξγνπ ηζρχνο πνπ 

παξάγεη ην Α.Π.. Σα βαζηθά είδε αλεκνγελλεηξηψλ πνπ ρξεζηκνπνηνχληαη ζήκεξα θαηαηάζζνληαη 

ζηνπο ηχπνπο Α έσο Γ σο εμήο: 

 
Α. γελλήηξηεο επαγσγήο (ζηαζεξψλ ζηξνθψλ) 

Β. γελλήηξηεο επαγσγήο κεηαβιεηήο αληίζηαζεο δξνκέα 

Γ. αζχγρξνλεο γελλήηξηεο δηπιήο ηξνθνδφηεζεο 

Γ. γελλήηξηεο κε πιήξε κεηαηξνπέα ζπρλφηεηαο 

 
Οη γελλήηξηεο ηχπνπ Α θαη Β θαηαλαιψλνπλ άεξγν ηζρχ θαη ρξεηάδνληαη επηπιένλ εμνπιηζκφ 

πξνθεηκέλνπ λα ζπκκεηάζρνπλ ζηνλ έιεγρν ηεο αέξγνπ ηζρχνο. Βέβαηα, ην θφζηνο ησλ ζπζηεκάησλ 

απηψλ απηφ είλαη πνιχ κεγάιν. Απφ ηελ άιιε, νη γελλήηξηεο ηχπνπ Γ θαη Γ είλαη ηθαλέο λα 

παξέρνπλ έιεγρν ηεο αέξγνπ ηζρχνο ράξηο ζηνπο κεηαηξνπείο ηζρχνο πνπ δηαζέηνπλ (πεξηνξηζκέλεο 

ηζρχνο γηα ηνλ ηχπν Γ θαη πιήξνπο ηθαλφηεηαο γηα ηνλ ηχπν Γ) 

 

Ολνκαζηηθή 

Σάζε (kV) 

Κύθισκα  Υαξαθηεξηζκόο  

Γ.Μ. θαη 

γξακκώλ 20 kV 

Αξηζκόο θαη 

δηαηνκή αγσγώλ 

ζε mm 

Θεξκηθό όξην 

ππό νλνκαζηηθέο 

ζπλζήθεο (MVA)  

20 Απιφ ACSR – 95 1 x 95  15,5 

20 Γηπιφ 2xACSR – 95   2 x 95  2 x 15,5 

150 Απιφ  E/150 1 x 170  138 

150 Απιφ  B/150  1 x 322  202 

150 Γηπιφ 2B/150 2 x 322 2 x 202 

Πίλαθαο 4 : Θεξκηθά φξηα γξακκψλ πςειήο θαη κέζεο ηάζεο[7] 

 

 

Δίδνο γξακκήο R (Ω/km) X (Ω/km) B (κmho/km) 

ACSR – 95 0,22 0,33 3,42 

2xACSR – 95   0,11 0,16 6,59 

E/150 0,18 0,45 2,59 

B/150  0,09 0,42 2,74 

2B/150 0,09 0,39 2,92 

Πίλαθαο 5 : Παξάκεηξνη γξακκψλ πςειήο θαη κέζεο ηάζεο[7] 

 

 

5.2.3 Δπεμεξγαζία Σηκώλ  

 
Γηα ηελ ηήξεζε ησλ πεξηνξηζκψλ ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ πνπ αλαθέξνληαη ζηελ παξάγξαθν 3.4 (Απαηηήζεηο 

ξχζκηζεο ηάζεσο, άεξγνπ ηζρχνο θαη ζπληειεζηή ηζρχνο αηνιηθνχ ζηαζκνχ), ηελ εχξεζε ηεο 

πηψζεο ηάζεο, ηνλ θαζνξηζκφ ηνπ κεηαζρεκαηηζηή (Μ/΢) θαη ηεο ρσξεηηθήο αληηζηάζκηζεο πνπ ζα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε ζα πξέπεη λα ππνινγίζνπκε ηελ άεξγν θαη ηελ θαηλνκεληθή ηζρχο πνπ παξάγεη 

ην Α.Π.. Σα παξαπάλσ ππνινγίδνληαη σο εμήο. 

 



i) Ζ Φαηλνκεληθή ηζρχο είλαη ζπλνιηθή ηζρχο ελφο ζπζηήκαηνο θαη ζπκβνιίδεηαη κε ην αγγιηθφ 

γξάκκα S. Τπνινγίδεηαη απφ ην άζξνηζκα ηεο πξαγκαηηθήο θαη ηεο άεξγνπ ηζρχνο ή απφ ην 

γηλφκελν ηεο πξαγκαηηθήο  ηζρχνο (ζπκβνιίδεηαη κε ην αγγιηθφ P) κε ηνλ ζπληειεζηή ηζρχνο 

(ζπκβνιίδεηαη κε ην αγγιηθφ PF) . 

 
S = P/PF 

 
ii) Ζ Άεξγνο ηζρχο ζπκβνιίδεηαη κε ην αγγιηθφ γξάκκα Q θαη είλαη κέξνο ηεο ζπλνιηθήο ηζρχνο ζε 

έλα ειεθηξηθφ ζχζηεκα πνπ δηαξξέεηαη απφ ελαιιαζζφκελν ξεχκα, ε νπνία εκθαλίδεηαη φηαλ ε 

δηαθχκαλζε ηεο ηάζεο δελ αθνινπζεί, φκνηα ζην ρξφλν, ηε δηαθχκαλζε ηεο έληαζεο ζε απηφ, φηαλ 

δειαδή εκθαλίδεηαη δηαθνξά θάζεο κεηαμχ ησλ δχν. Ζ άεξγε ηζρχο εκθαλίδεηαη ζηελ πεξίπησζε 

πνπ ππάξρνπλ επαγσγηθά ή ρσξεηηθά ζηνηρεία, σο θνξηία, ζην θχθισκα πνπ δηαηξέρεη ην 

ελαιιαζζφκελν ξεχκα. Τπνινγίδεηαη απφ ηελ ηεηξαγσληθή ξίδα ηεο δηαθνξάο ησλ ηεηξαγψλσλ ηεο 

θαηλνκεληθήο θαη ηεο πξαγκαηηθήο ηζρχνο.  

 
Q = sqrt( S^2 - P^2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.3 Απεπζείαο ΢ύλδεζε ζε Τθηζηάκελν Τπνζηαζκό (Τ/΢) ηνπ 

΢πζηήκαηνο κε Καηάιιειε Σξνπνπνίεζε (1νο Σξόπνο ΢ύλδεζεο) 
 

 

5.3.1 Δηζαγσγή  

 
Απηφο είλαη ν πξψηνο ηξφπνο ζχλδεζεο πνπ θαζνξίδεηαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ ζηελ ππνπαξάγξαθν 

2.4.3.. Γεδνκέλνπ φηη ε ηάζε εμφδνπ ηνπ Α.Π. θαζνξίδεηαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ ζηα 20 kV ζα πξέπεη 

λα ειέγμνπκε αλ είλαη δπλαηή ε απεπζείαο ζχλδεζε ηνπ πάξθνπ κε ηνλ πιεζηέζηεξν Τ/΢ ηνπ 

ζπζηήκαηνο κε γξακκή κέζεο ηάζεο 20 kV. Γηα ηνλ έιεγρν απηφ ζα πξέπεη λα ζπγθξίλνπκε ηηο 

παξαθάησ παξακέηξνπο κε ηα αξρηθά δεδνκέλα καο.  

 
 Θεξκηθά φξηα γξακκψλ κέζεο ηάζεο 

 Πηψζε ηάζεο  

 

 

5.3.2 Θεξκηθά Όξηα Γξακκώλ Μέζεο Σάζεο  
 
Σα ζεξκηθά φξηα ησλ γξακκψλ θαζνξίδνληαη απφ ηελ ζπλνιηθή ηζρχ πνπ εμάγεη ην Α.Π., δειαδή 

απφ ηελ θαηλνκεληθή ηζρχ πνπ ππνινγίζακε παξαπάλσ. Πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε θαηλνκεληθή 

ηζρχο είλαη κεγαιχηεξε ή φρη απφ ηηο ηηκέο πνπ αλαγξάθνληαη ζηνλ Πίλαθα 4 (Θεξκηθφ φξην ππφ 

νλνκαζηηθέο ζπλζήθεο). Σα ζεξκηθά φξηα ησλ γξακκψλ κέζεο ηάζεο δελ είλαη νη κφλεο παξάκεηξνη 

πνπ πξέπεη λα ειέγμνπκε θαζψο ν ΓΔ΢ΜΖΔ γηα ιφγνπο αζθαιείαο ησλ γξακκψλ κεηαθνξάο δελ 

καο επηηξέπεη λα ζπλδέζνπκε ην Α.Π. κε ην ζχζηεκα κε γξακκή κέζεο ηάζεο, αλ ε θαηλνκεληθή 

ηζρχο μεπεξλά ηα 20 MVA.  

 
Αξρηθά ζα ειέγμνπκε αλ ην Α.Π. κπνξεί λα ζπλδεζεί κε ην ζχζηεκα κε ηελ γξακκή κεηαθνξάο 

ACSR – 95. Αλ είλαη δπλαηή ε ζχλδεζε απηή ζπλεπάγεηαη φηη είλαη δπλαηή θαη ε ζχλδεζε ηνπ Α.Π. 

κε γξακκή κεηαθνξάο 2 x ACSR – 95 θαζψο ηα ζεξκηθά ηεο φξηα, είλαη κεγαιχηεξα απφ ηα ζεξκηθά 

φξηα ηεο ACSR – 95. Αλαιπηηθά ηα ζεξκηθά φξηα είλαη: 

 
 Αλ (Φαηλνκεληθή ηζρχο (S) <= 15.5 MVA) ζχλδεζε ζε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο κε 

γξακκή κεηαθνξάο ΑCSR – 95  

 Αλ (Φαηλνκεληθή ηζρχο (S) > 15.5 MVA θαη Φαηλνκεληθή ηζρχο (S) < 20 MVA) ζχλδεζε ζε 

πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο κε γξακκή κεηαθνξάο 2 x ACSR – 95  

 Αλ (Φαηλνκεληθή ηζρχο (S) >= 20 MVA) θαηαζθεπάδεηαη λένο Τ/΢ ρξήζηε  

 

 

5.3.3 Πηώζε Σάζεο 

 
Σα ζεξκηθά φξηα δελ είλαη απφ κφλα ηνπο ηθαλά λα καο θαζνξίζνπλ ηνλ ηχπν γξακκήο κεηαθνξάο 

απφ ην Α.Π. έσο ην φξην ηνπ ζπζηήκαηνο. Ο δεχηεξνο πεξηνξηζκφο είλαη ην θαηά πφζν 

ηθαλνπνηείηαη ην θξηηήξην ηεο πηψζεο ηάζεο. Γηα ηελ εχξεζε ηεο πηψζεο ηάζεο ζα πξέπεη λα 

ππνινγίζνπκε ηελ ηάζε ζην φξην ηνπ ζπζηήκαηνο, ρξεζηκνπνηψληαο γξακκή κέζεο ηάζεο, δειαδή 

ηελ ηάζε ζην ζεκείν V2 ηνπ ζρήκαηνο 21 πνπ θαίλεηαη παξαθάησ.  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
΢ρήκα 21 : Αλαπαξάζηαζε θπθιψκαηνο ζχλδεζεο Α.Π. κε ην φξην ηνπ ζπζηήκαηνο[7] 

 

 
Γλσξίδνληαο ηελ ηάζε ζην ζεκείν V1 ε νπνία είλαη 20 kV θαη ηηο παξακέηξνπο ησλ γξακκψλ κέζεο 

ηάζεο , απφ ηνλ Πίλαθα 5 ππνινγίδνπκε κε ηνλ παξαθάησ ηχπν ηελ ηάζε ζην ζεκείν V2. 

 
V2 = [ V1 – L*( P*R/V1 + Q*X/V1 + V1*L*B*X/2 ) ] - j*[ L*( P*X/V1 – Q*R/V1 – V1*L*R*B/2 ) ] 

 
΢ηνλ παξαπάλσ ηχπν έρνπκε :  

 
 V2 : Σάζε ζην φξην ηνπ ζπζηήκαηνο  

 V1 : Σάζε ζηελ έμνδν ηνπ Α.Π. 

 L : Απφζηαζε ηνπ Α.Π. απφ ηνλ πιεζηέζηεξν Τ/΢ πςειήο ηάζεο 

 P : Πξαγκαηηθή ηζρχο εμφδνπ ηνπ Α.Π. 

 R : Αληίζηαζε γξακκήο κέζεο ηάζεο 

 Q : Φαηλνκεληθή ηζρχο εμφδνπ ηνπ Α.Π. 

 Υ : Αληίδξαζε γξακκήο κέζεο ηάζεο 

 Β : Αγσγηκφηεηα κέζεο ηάζεο   

 

 
Γηα λα είκαζηε εληφο νξίσλ δηαθχκαλζεο ηεο ηάζεο, πξέπεη |ε| <= 3%. ΢ε αληίζεηε πεξίπησζε, 

επηιέγεηαη εληζρπκέλε γξακκή πνπ έρεη κηθξφηεξε αληίζηαζε , αληίδξαζε θαη αγσγηκφηεηα ψζηε λα 

ηεξείηαη ην φξην. Ο ηχπνο ηεο πηψζεο ηάζεο δίλεηαη παξαθάησ.  

 
ε (%) = ( | V2 | - | V1 | ) / V1 * 100% 

 

 

5.3.4 Αιγόξηζκνο γηα Απεπζείαο ΢ύλδεζε ζε Τθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ΢πζηήκαηνο 

 
Ο αιγφξηζκνο πνπ αθνινπζήζεθε γηα ηνλ έιεγρν ζχλδεζεο ηνπ Α.Π. ζηνλ πιεζηέζηεξν Τ/΢ κε 

γξακκή κέζεο ηάζεο είλαη θαίλεηαη παξαθάησ.  

 
1. Αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο (S) <= 15.5  

 Διέγρσ πηψζε ηάζεο γηα γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95  

 1.1. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) <= 3 %  

  Τπάξρεη δπλαηή ζχλδεζε κε γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95  

 1.2. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) > 3 %  

  Διέγρσ πηψζε ηάζεο γηα γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

  1.2.1. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) <= 3%  

   Τπάξρεη δπλαηή ζχλδεζε κε γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

  1.2.2. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) > 3%  



   Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ρξήζηε  

 
2. Αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο (S) > 15.5 θαη θαηλνκεληθή ηζρχο < 20 

 Διέγρσ πηψζε ηάζεο γηα γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

 2.1. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) <= 3%  

  Τπάξρεη δπλαηή ζχλδεζε κε γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

 2.2. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) > 3%  

  Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ρξήζηε  

 
3. Αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο (S) >= 20  

 Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ρξήζηε  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.4 Καηαζθεπή λένπ Τπνζηαζκνύ (Τ/΢) ηνπ Υξήζηε θαη ΢ύλδεζε ηνπ 

ζε Δλδηάκεζν ΢εκείν Τθηζηάκελεο Γξακκήο Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) ηνπ 

΢πζηήκαηνο (2νο Σξόπνο ΢ύλδεζεο) 
 

 

5.4.1 Δηζαγσγή  

 
Ο δεχηεξνο ηξφπνο ζχλδεζεο ελφο Α.Π. κε ην ζχζηεκα κεηαθνξάο θαζνξίδεηαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ 

θαη αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 2.4.3 ( Γεληθή πεξηγξαθή έξγσλ επέθηαζεο ). Ο ρξήζηεο ζα 

ζπλδεζεί ζε ελδηάκεζν ζεκείν ηεο πθηζηάκελεο Γ.Μ. ηνπ ζπζηήκαηνο θαηαζθεπάδνληαο έλα λέν 

Τ/΢. Ζ θαηαζθεπή ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε κπνξεί λα πξαγκαηνπνηεζεί ζηηο παξαθάησ 

ηνπνζεζίεο. 

 
 Δληφο ηεο δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ.  

 Δληφο γεπέδνπ ηνπ Α.Π..    

 

 

5.4.2 Καηαζθεπή λένπ Τπνζηαζκνύ (Τ/΢) ηνπ Υξήζηε εληόο ηεο Εώλεο Όδεπζεο 

ηεο Γξακκήο Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) 

 
Γηα ηελ θαηαζθεπή λένπ Τ/΢ εληφο ηεο δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ. ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ είλαη 

εθηθηή ε ζχλδεζε ηνπ Α.Π. κε γξακκή κέζεο ηάζεο έσο ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ.. Γηα ηνλ έιεγρν απηφ 

ζα πξέπεη λα ζπγθξίλνπκε ηηο παξαθάησ παξακέηξνπο κε ηα αξρηθά δεδνκέλα καο.  

 
 Θεξκηθά φξηα γξακκψλ κέζεο ηάζεο 

 Πηψζε ηάζεο  

 

 
i) Θεξκηθά Όξηα Γξακκώλ Μέζεο Σάζεο 

 
Αξρηθά ζα ειέγμνπκε αλ ην Α.Π. κπνξεί λα ζπλδεζεί κε ην ζχζηεκα κε ηελ γξακκή κεηαθνξάο 

ACSR – 95. Αλ είλαη δπλαηή ε ζχλδεζε απηή ζπλεπάγεηαη φηη είλαη δπλαηή θαη ε ζχλδεζε ηνπ Α.Π. 

κε γξακκή κεηαθνξάο 2 x ACSR – 95 θαζψο ηα ζεξκηθά ηεο φξηα, είλαη κεγαιχηεξα απφ ηα ζεξκηθά 

φξηα ηεο ACSR – 95. Αλαιπηηθά ηα ζεξκηθά φξηα είλαη: 

 
 Αλ (Φαηλνκεληθή ηζρχο (S) <= 15.5 MVA) θαηαζθεπάδεηαη λένο Τ/΢ ηνπ ρξήζηε εληφο ηεο 

δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ. θαη ζχλδεζε ηνπ Α.Π. κε γξακκή κέζεο ηάζεο ΑCSR – 95  

 Αλ (Φαηλνκεληθή ηζρχο (S) > 15.5 MVA θαη Φαηλνκεληθή ηζρχο (S) < 20 MVA) 

θαηαζθεπάδεηαη λένο Τ/΢ ηνπ ρξήζηε εληφο ηεο δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ. θαη ζχλδεζε ηνπ 

Α.Π. κε γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

 Αλ (Φαηλνκεληθή ηζρχο (S) >= 20 MVA) θαηαζθεπάδεηαη λένο Τ/΢ ρξήζηε 

 
ii) Πηώζε Σάζεο 

 
Σα ζεξκηθά φξηα δελ είλαη απφ κφλα ηνπο ηθαλά λα καο θαζνξίζνπλ ηνλ ηχπν γξακκήο κεηαθνξάο 

απφ ην Α.Π. έσο ηελ Γ.Μ.. Ο δεχηεξνο πεξηνξηζκφο είλαη ην θαηά πφζν ηθαλνπνηείηαη ην θξηηήξην 

ηεο πηψζεο ηάζεο. Γηα ηελ εχξεζε ηεο πηψζεο ηάζεο ζα πξέπεη λα ππνινγίζνπκε ηελ ηάζε ζηελ 

πιεζηέζηεξε Γ.Μ. , ρξεζηκνπνηψληαο γξακκή κέζεο ηάζεο, φπσο ππνινγίζηεθε ζηελ 



ππνπαξάγξαθν 5.3.3 (Πηψζε ηάζεο) . 

 
Γηα λα είκαζηε εληφο νξίσλ δηαθχκαλζεο ηεο ηάζεο, πξέπεη |ε| <= 3%. ΢ε αληίζεηε πεξίπησζε, 

επηιέγεηαη εληζρπκέλε γξακκή πνπ έρεη κηθξφηεξε αληίζηαζε , αληίδξαζε θαη αγσγηκφηεηα ψζηε λα 

ηεξείηαη ην φξην. Ο ηχπνο ηεο πηψζεο ηάζεο δίλεηαη παξαθάησ.  

 
ε (%) = ( | V2 | - | V1 | ) / V1 * 100% 

 

 
iii) Αιγόξηζκνο γηα ζύλδεζε λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε, ν νπνίνο θαηαζθεπάζηεθε εληόο δώλεο 

όδεπζεο ηεο Γ.Μ. , κε γξακκή κέζεο ηάζεο ζε πθηζηάκελε Γ.Μ. ηνπ ζπζηήκαηνο  

 
Ο αιγφξηζκνο πνπ αθνινπζήζεθε γηα ηνλ έιεγρν ζχλδεζεο ηνπ Α.Π. ζηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ. κε 

γξακκή κέζεο ηάζεο είλαη θαίλεηαη παξαθάησ.  

 
1. Αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο (S) <= 15.5  

 Διέγρσ πηψζε ηάζεο γηα γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95  

 1.1. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) <= 3 %  

  Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε εληφο ηεο δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ. θαη ζχλδεζε κε 

  γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95  

 1.2. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) > 3 %  

  Διέγρσ πηψζε ηάζεο γηα γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

  1.2.1. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) <= 3%  

   Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε εληφο ηεο δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ. θαη  

   ζχλδεζε κε γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

  1.2.2. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) > 3%  

   Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ρξήζηε  

 
2. Αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο (S) > 15.5 θαη θαηλνκεληθή ηζρχο < 20 

 Διέγρσ πηψζε ηάζεο γηα γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

 2.1. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) <= 3%  

  Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε εληφο ηεο δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ. θαη ζχλδεζε κε 

  γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

 2.2. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) > 3%  

  Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ρξήζηε 

 
3. Αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο (S) >= 20  

 Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ρξήζηε   

 

 

5.4.3 Καηαζθεπή λένπ Τπνζηαζκνύ (Τ/΢) ηνπ Υξήζηε εληόο Γεπέδνπ ηνπ Α.Π. 

θαη ΢ύλδεζε κε Τθηζηάκελε Γξακκή Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) 

 
Γηα ηελ θαηαζθεπή ηνπ λένπ Τ/΢ εληφο γεπέδνπ ηνπ Α.Π. ζα πξέπεη νη παξαθάησ παξάκεηξνη λα 

κελ ηθαλνπνηνχλ ηηο απαηηήζεηο ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ, δειαδή ζα πξέπεη λα κελ είλαη εθηθηή ε ζχλδεζε 

ηνπ Α.Π. κε γξακκή κέζεο ηάζεο σο ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ.. Γηα ηνλ έιεγρν απηφ ζα πξέπεη λα 

ζπγθξίλνπκε ηηο παξαθάησ παξακέηξνπο κε ηα αξρηθά δεδνκέλα καο.  

 
 Θεξκηθά φξηα γξακκψλ κέζεο ηάζεο 

 Πηψζε ηάζεο  



i) Θεξκηθά Όξηα Γξακκώλ Μέζεο Σάζεο 

 
Αξρηθά ζα ειέγμνπκε αλ ην Α.Π. κπνξεί λα ζπλδεζεί κε ην ζχζηεκα κε ηελ γξακκή κεηαθνξάο 

ACSR – 95. Αλ είλαη δπλαηή ε ζχλδεζε απηή ζπλεπάγεηαη φηη είλαη δπλαηή θαη ε ζχλδεζε ηνπ Α.Π. 

κε γξακκή κεηαθνξάο 2 x ACSR – 95 θαζψο ηα ζεξκηθά ηεο φξηα, είλαη κεγαιχηεξα απφ ηα ζεξκηθά 

φξηα ηεο ACSR – 95. Αλαιπηηθά ηα ζεξκηθά φξηα είλαη: 

 
 Αλ (Φαηλνκεληθή ηζρχο (S) < 20 MVA) θαηαζθεπάδεηαη λένο Τ/΢ ηνπ ρξήζηε εληφο ηεο 

δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ. θαη ζχλδεζε ηνπ Α.Π. κε γξακκή κέζεο ηάζεο (Τπνπαξάγξαθνο 

5.4.2)  

 Αλ (Φαηλνκεληθή ηζρχο (S) >= 20 MVA) θαηαζθεπάδεηαη λένο Τ/΢ ηνπ ρξήζηε εληφο 

γεπέδνπ ηνπ Α.Π. θαη ζχλδεζε ηνπ κε Γ.Μ, κε ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ. 

 
ii) Πηώζε Σάζεο 

 
Σα ζεξκηθά φξηα δελ είλαη απφ κφλα ηνπο ηθαλά λα καο θαζνξίζνπλ αλ ζα ρξεζηκνπνηεζεί γξακκή 

κέζεο ηάζεο απφ ην Α.Π. έσο ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ.. Ο δεχηεξνο πεξηνξηζκφο είλαη ην θαηά πφζν 

ηθαλνπνηείηαη ην θξηηήξην ηεο πηψζεο ηάζεο. Γηα ηελ εχξεζε ηεο πηψζεο ηάζεο ζα πξέπεη λα 

ππνινγίζνπκε ηελ ηάζε ζηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ. , ρξεζηκνπνηψληαο γξακκή κέζεο ηάζεο, φπσο 

ππνινγίζηεθε ζηελ ππνπαξάγξαθν 5.3.3 (Πηψζε ηάζεο) .  

 
Γηα λα είκαζηε εληφο νξίσλ δηαθχκαλζεο ηεο ηάζεο, πξέπεη |ε| <= 3%. ΢ε αληίζεηε πεξίπησζε, 

επηιέγεηαη εληζρπκέλε γξακκή πνπ έρεη κηθξφηεξε αληίζηαζε , αληίδξαζε θαη αγσγηκφηεηα ψζηε λα 

ηεξείηαη ην φξην. Ο ηχπνο ηεο πηψζεο ηάζεο δίλεηαη παξαθάησ.  

 
ε (%) = ( | V2 | - | V1 | ) / V1 * 100% 

 
iii)  Αιγόξηζκνο γηα ζύλδεζε λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε, ν νπνίνο θαηαζθεπάζηεθε εληόο γεπέδνπ 

ηνπ Α.Π. , κε Γ.Μ. ζε πθηζηάκελε Γ.Μ. ηνπ ζπζηήκαηνο 

 
Ο αιγφξηζκνο πνπ αθνινπζήζεθε γηα ηνλ έιεγρν ζχλδεζεο ηνπ Α.Π. ζηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ. κε 

γξακκή κέζεο ηάζεο είλαη θαίλεηαη παξαθάησ.  

 
1. Αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο (S) <= 15.5  

 Διέγρσ πηψζε ηάζεο γηα γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95  

 1.1. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) <= 3 %  

  Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε εληφο ηεο δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ. θαη ζχλδεζε κε 

  γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95  

 1.2. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) > 3 %  

  Διέγρσ πηψζε ηάζεο γηα γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

  1.2.1. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) <= 3%  

   Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε εληφο ηεο δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ. θαη  

   ζχλδεζε κε γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

  1.2.2. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) > 3%  

   Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ρξήζηε εληφο γεπέδνπ ηνπ Α.Π. θαη ζχλδεζε ηνπ ζε 

   πθηζηάκελε Γ.Μ. ηνπ ζπζηήκαηνο κε Γ.Μ.   

 
2. Αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο (S) > 15.5 θαη θαηλνκεληθή ηζρχο < 20 

 Διέγρσ πηψζε ηάζεο γηα γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

 2.1. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) <= 3%  

  Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε εληφο ηεο δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ. θαη ζχλδεζε κε 



  γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

 2.2. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) > 3%  

  Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ρξήζηε εληφο γεπέδνπ ηνπ Α.Π. θαη ζχλδεζε ηνπ ζε  

  πθηζηάκελε Γ.Μ. ηνπ ζπζηήκαηνο κε Γ.Μ. 

 
3. Αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο (S) >= 20  

 Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ρξήζηε εληφο γεπέδνπ ηνπ Α.Π. θαη ζχλδεζε ηνπ ζε πθηζηάκελε Γ.Μ. 

 ηνπ ζπζηήκαηνο κε Γ.Μ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.5 Καηαζθεπή λένπ Τπνζηαζκνύ (Τ/΢) ηνπ Υξήζηε θαη ΢ύλδεζε ηνπ 

κε Τθηζηάκελν Τπνζηαζκό (Τ/΢) ηνπ ΢πζηήκαηνο κέζσ Γξακκήο 

Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) (3νο Σξόπνο ΢ύλδεζεο) 
 

 

5.5.1 Δηζαγσγή  

 
Ο ηξίηνο ηξφπνο ζχλδεζεο ελφο Α.Π. κε ην ζχζηεκα κεηαθνξάο θαζνξίδεηαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ θαη 

αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 2.4.3 ( Γεληθή πεξηγξαθή έξγσλ επέθηαζεο ). Ο ρξήζηεο ζα 

θαηαζθεπάζεη έλαλ λέν Τ/΢ εληφο ηνπ γεπέδνπ ηνπ Α.Π. θαη ζα ζπλδεζεί ζε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ 

ζπζηήκαηνο κέζσ Γ.Μ.. Γηα ηελ θαηαζθεπή ηνπ λένπ Τ/΢ εληφο γεπέδνπ ηνπ Α.Π. ζα πξέπεη νη 

παξαθάησ παξάκεηξνη λα κελ ηθαλνπνηνχλ ηηο απαηηήζεηο ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ, δειαδή ζα πξέπεη λα κελ 

είλαη εθηθηή ε ζχλδεζε ηνπ Α.Π. κε γξακκή κέζεο ηάζεο σο ην φξην ηνπ ζπζηήκαηνο. Γηα ηνλ 

έιεγρν απηφ ζα πξέπεη λα ζπγθξίλνπκε ηηο παξαθάησ παξακέηξνπο κε ηα αξρηθά δεδνκέλα καο.  

 
 Θεξκηθά φξηα γξακκψλ κέζεο ηάζεο 

 Πηψζε ηάζεο  

 

 

5.5.2 Θεξκηθά Όξηα Γξακκώλ Μέζεο Σάζεο 

 
Αξρηθά ζα ειέγμνπκε αλ ην Α.Π. κπνξεί λα ζπλδεζεί κε ην ζχζηεκα κε ηελ γξακκή κεηαθνξάο 

ACSR – 95. Αλ είλαη δπλαηή ε ζχλδεζε απηή ζπλεπάγεηαη φηη είλαη δπλαηή θαη ε ζχλδεζε ηνπ Α.Π. 

κε γξακκή κεηαθνξάο 2 x ACSR – 95 θαζψο ηα ζεξκηθά ηεο φξηα, είλαη κεγαιχηεξα απφ ηα ζεξκηθά 

φξηα ηεο ACSR – 95. Αλαιπηηθά ηα ζεξκηθά φξηα είλαη: 

 
 Αλ (Φαηλνκεληθή ηζρχο (S) < 20 MVA) παξάγξαθνη 5.3 θαη 5.4 

 Αλ (Φαηλνκεληθή ηζρχο (S) >= 20 MVA) θαηαζθεπάδεηαη λένο Τ/΢ ηνπ ρξήζηε εληφο 

γεπέδνπ ηνπ Α.Π. θαη ζχλδεζε ηνπ κε Γ.Μ., κε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο 

 

 

5.5.3 Πηώζε Σάζεο 

 
Σα ζεξκηθά φξηα δελ είλαη απφ κφλα ηνπο ηθαλά λα καο θαζνξίζνπλ αλ ζα ρξεζηκνπνηεζεί γξακκή 

κέζεο ηάζεο απφ ην Α.Π. έσο ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ.. Ο δεχηεξνο πεξηνξηζκφο είλαη ην θαηά πφζν 

ηθαλνπνηείηαη ην θξηηήξην ηεο πηψζεο ηάζεο. Γηα ηελ εχξεζε ηεο πηψζεο ηάζεο ζα πξέπεη λα 

ππνινγίζνπκε ηελ ηάζε ζηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ. , ρξεζηκνπνηψληαο γξακκή κέζεο ηάζεο, φπσο 

ππνινγίζηεθε ζηελ ππνπαξάγξαθν 5.3.3 (Πηψζε ηάζεο) .  

 
Γηα λα είκαζηε εληφο νξίσλ δηαθχκαλζεο ηεο ηάζεο, πξέπεη |ε| <= 3%. ΢ε αληίζεηε πεξίπησζε, 

επηιέγεηαη εληζρπκέλε γξακκή πνπ έρεη κηθξφηεξε αληίζηαζε , αληίδξαζε θαη αγσγηκφηεηα ψζηε λα 

ηεξείηαη ην φξην. Ο ηχπνο ηεο πηψζεο ηάζεο δίλεηαη παξαθάησ.  

 
ε (%) = ( | V2 | - | V1 | ) / V1 * 100% 

 

 

 

 



5.5.4 Αιγόξηζκνο γηα ζύλδεζε λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε, ν νπνίνο θαηαζθεπάζηεθε 

εληόο γεπέδνπ ηνπ Α.Π. , κε Γ.Μ. ζε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο 

 
Ο αιγφξηζκνο πνπ αθνινπζήζεθε γηα ηνλ έιεγρν ζχλδεζεο ηνπ Α.Π. ζηνλ πιεζηέζηεξν πθηζηάκελν 

Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο, κε Γ.Μ. είλαη θαίλεηαη παξαθάησ.  

 
1. Αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο (S) <= 15.5  

 Διέγρσ πηψζε ηάζεο γηα γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95  

 1.1. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) <= 3 %  

  Τπάξρεη δπλαηή ζχλδεζε κε ACSR – 95  

 1.2. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) > 3 %  

  Διέγρσ πηψζε ηάζεο γηα γξακκή κέζεο ηάζεο 2 x ACSR – 95  

  1.2.1. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) <= 3%  

   Τπάξρεη δπλαηή ζχλδεζε κε 2 x ACSR – 95  

  1.2.2. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) > 3%  

   Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ρξήζηε εληφο γεπέδνπ ηνπ Α.Π. θαη ζχλδεζε ηνπ κε 

   Γ.Μ. ζε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο 

 
2. Αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο (S) > 15.5 θαη θαηλνκεληθή ηζρχο < 20 

 Διέγρσ πηψζε ηάζεο γηα γξακκή 2 x ACSR – 95  

 2.1. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) <= 3%  

  Τπάξρεη δπλαηή ζχλδεζε κε 2 x ACSR – 95  

 2.2. Αλ πηψζε ηάζεο (ε) > 3%  

  Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ρξήζηε εληφο γεπέδνπ ηνπ Α.Π. θαη ζχλδεζε ηνπ κε Γ.Μ. ζε 

  πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο 

 
3. Αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο (S) >= 20  

 Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ρξήζηε εληφο γεπέδνπ ηνπ Α.Π. θαη ζχλδεζε ηνπ κε Γ.Μ. ζε 

 πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.6 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο Πξώηνπ Σξόπνπ ΢ύλδεζεο  

 

 

5.6.1 Δηζαγσγή 

 
Γηα ηνλ ππνινγηζκφ θφζηνπο ηνπ πξψηνπ ηξφπνπ ζχλδεζεο, ζα πξέπεη λα ιάβνπκε ππφςε καο ηνπο 

ηξφπνπο ζχλδεζεο ελφο Α.Π. ζην ζχζηεκα 150 kV πνπ θαζνξίδνληαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ θαη 

αλαθέξνληαη ζηελ παξάγξαθν 2.5 (Πεξηπηψζεηο ζχλδεζεο ελφο Α.Π. ζην ζχζηεκα 150kV), ην 

θνζηνιφγην ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ πνπ αλαθέξεηαη ζηελ παξάγξαθν 4.3 ( Κφζηνο ζχλδεζεο) θαη ηελ 

αλάιπζε ηνπ αιγφξηζκνπ ηνπ πξψηνπ ηξφπνπ ζχλδεζεο πνπ αλαιχεηαη ζηελ παξάγξαθν 5.3 

(Απεπζείαο ζχλδεζε ζε πθηζηάκελν ππνζηαζκφ (Τ/΢) ηνπ ζπζηήκαηνο κε θαηάιιειε 

ηξνπνπνίεζε).  

 
Ο πξψηνο ηξφπνο ζχλδεζεο αλαθέξεηαη ζηελ απεπζείαο ζχλδεζε ηνπ Α.Π. ζε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ 

ζπζηήκαηνο, κε θαηάιιειε ηξνπνπνίεζε, κε γξακκή κέζεο ηάζεο. Οη γξακκέο κέζεο ηάζεο πνπ 

ρξεζηκνπνηνχληαη γηα ηελ ζχλδεζε αλαθέξνληαη παξαθάησ. 

 
 ACSR – 95   

 2 x ACSR – 95  

 

 

5.6.2 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε Τθηζηάκελν Τπνζηαζκό ηνπ 

΢πζηήκαηνο κε Γξακκή Μέζεο Σάζεο ACSR - 95 

 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο  

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε ζχλδεζε κε ηελ γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95 είλαη εθηθηή, 

ην νπνίν πξνθχπηεη απφ ηελ παξάγξαθν 5.3. Αλ είλαη εθηθηή ε ζχλδεζε ην θφζηνο θαίλεηαη 

παξαθάησ. 

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 200 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 200 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ζε πθηζηάκελν ππνζηαζκφ ηνπ 

ζπζηήκαηνο κε γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95. Σν θφζηνο απηφ αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ 

θαη είλαη πεξίπνπ :  



 

Κφζηνο ζχλδεζεο ζε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο κε ACSR – 95 = 1107   

 
Απηή ηελ ζηηγκή δελ γλσξίδνπκε ηελ αθξηβή ηηκή ηνπ, γηαηί εμαξηάηε απφ ηελ ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. 

ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα.  

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Γηα ηελ αλάιπζε ηνπ θφζηνπο ζχλδεζεο κε ηελ γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95 ζα πξέπεη λα 

μερσξίζνπκε ηξεηο θαηεγνξίεο ρξεψζεσλ νη νπνίεο αλαθέξνληαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε 

 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο 

 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ 

 
 α) Αλάιπζε ρξεώζεσλ γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζύλδεζε  

 Οη ρξεψζεηο απηέο θαζνξίδνληαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ γηα ηελ εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε 

 θαη παξαθνινχζεζε ησλ έξγσλ. Οη ηηκέο απηέο δελ αιιάδνπλ αλάινγα κε ηνλ ηξφπν  

 ζχλδεζεο παξά κφλν απφ ηελ ηηκή ηεο νλνκαζηηθήο ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π.. 

 
 β) Αλάιπζε ρξεώζεσλ γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκώλ κεηαθνξάο 

 Οη ρξεψζεηο απηέο θαζνξίδνληαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ γηα ηελ πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ 

 κεηαθνξάο. Γηα ηελ ζπγθεθξηκέλε ζχλδεζε δελ απαηηνχληαη έξγα γξακκψλ κεηαθνξάο. 

 
 γ) Αλάιπζε ρξεώζεσλ γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢     
 Οη ρξεψζεηο απηέο θαζνξίδνληαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ γηα ηελ πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢. Σα έξγα 

 ππνζηαζκψλ γηα ηελ ζπγθεθξηκέλε ζχλδεζε αλαθέξνληαη παξαθάησ 

 

◦ Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ 

Απφ ηελ ζηηγκή πνπ ζα δηνρεηεχζνπκε ξεχκα κε ηάζε 20 kV ζην ζχζηεκα 150 kV ζα πξέπεη 

λα αλπςψζνπκε ηελ ηάζε ηνπ ξεχκαηνο. Αξρηθά ζα εγθαηαζηήζνπκε κηα πιήξεο πχιε 

κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ, ζηνλ πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο.   

 

◦ Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA 

Ο κεηαζρεκαηηζηήο αλχςσζεο πνπ ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε ζα είλαη ν 150/20 kV κε 

αλφξζσζε θαηλνκεληθήο ηζρχνο 20/25 MVA. Ζ θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ κεηαζρεκαηηζηή ζα 

είλαη 20/25 γηαηί ζηελ πξψηε πεξίπησζε ζχλδεζεο, ε θαηλνκεληθή ηζρχο δελ κπνξεί λα 

μεπεξλά ηα 20 MVA. 

 

◦ Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα 

Θα πξέπεη λα εγθαηαζηήζνπκε κηα πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV γηα λα 

κπνξέζνπκε λα ζπλδέζνπκε ηελ γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95 κε ηνλ κεηαζρεκαηηζηή. Ζ 

πχιε απηή ζα είλαη ππφγεηα γηαηί θνληά ζε Τ/΢ δελ ππάξρνπλ ελαέξηα θαιψδηα. 

 

◦ Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) 

Θα πξέπεη λα εγθαηαζηήζνπκε κηα πιήξεο κεηξηθή δηάηαμε γηα ηελ αλά πάζα ζηηγκή 

κέηξεζε ηεο ηάζεο εμφδνπ, ηεο ηζρχνο εμφδνπ θηι. 

 



◦ Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) 

Θα πξέπεη λα εγθαηαζηήζνπκε έλαλ πιήξε ηειεπηθνηλσληαθφ εμνπιηζκφ γηα ηελ γξαθηθή 

αλαπαξάζηαζε ηεο ηάζεο εμφδνπ , ηεο ηζρχο εμφδνπ θηι. 

 

◦ ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) 

Θα πξέπεη λα εγθαηαζηήζνπκε κηα ζπζθεπή RTU γηα ηελ ζχλδεζε κε ππνινγηζηή. 

 

 

5.6.3 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε Τθηζηάκελν Τπνζηαζκό ηνπ 

΢πζηήκαηνο κε Γξακκή Μέζεο Σάζεο 2 x ACSR - 95 

 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο  

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε ζχλδεζε κε ηελ γξακκή κέζεο ηάζεο 2xACSR – 95 είλαη 

εθηθηή , ην νπνίν πξνθχπηεη απφ ηελ παξάγξαθν 5.3. Αλ είλαη εθηθηή ε ζχλδεζε ην θφζηνο θαίλεηαη 

παξαθάησ. 

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 200 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o 2 x Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 400 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ζε πθηζηάκελν ππνζηαζκφ ηνπ 

ζπζηήκαηνο κε γξακκή κέζεο ηάζεο 2xACSR – 95. Σν θφζηνο απηφ αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ 

θαη είλαη πεξίπνπ :  

 
Κφζηνο ζχλδεζεο ζε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ζπζηήκαηνο κε 2xACSR – 95 = 1307   

 
Απηή ηελ ζηηγκή δελ γλσξίδνπκε ηελ αθξηβή ηηκή ηνπ, γηαηί εμαξηάηε απφ ηελ ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. 

ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα.  

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. κε γξακκή κέζεο ηάζεο 2xACSR – 

95 αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 5.6.2 (Τπνινγηζκφο θφζηνπο ζχλδεζεο ζε 

πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ΢πζηήκαηνο κε γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95). Σα επηπιένλ ζηνηρεία πνπ 

εγθαηαζηάζεθαλ γηα ηελ παξνχζα ζχλδεζε θαίλνληαη θαη αλαιχνληαη παξαθάησ. 



 

 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε 

 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο 

 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ 

 

◦ 2 x Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα 

Θα πξέπεη λα εγθαηαζηήζνπκε δχν πιήξεο πχιεο 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV γηα λα 

κπνξέζνπκε λα ζπλδέζνπκε ηελ γξακκή κέζεο ηάζεο 2xACSR – 95 κε ηνλ 

κεηαζρεκαηηζηή. Οη πχιεο απηέο ζα είλαη ππφγεηεο γηαηί θνληά ζε Τ/΢ δελ ππάξρνπλ ελαέξηα 

θαιψδηα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.7 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο Γεύηεξνπ Σξόπνπ ΢ύλδεζεο  

 

 

5.7.1 Δηζαγσγή 

 
Γηα ηνλ ππνινγηζκφ θφζηνπο ηνπ δεχηεξνπ ηξφπνπ ζχλδεζεο, ζα πξέπεη λα ιάβνπκε ππφςε καο 

ηνπο ηξφπνπο ζχλδεζεο ελφο Α.Π. ζην ζχζηεκα 150 kV πνπ θαζνξίδνληαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ θαη 

αλαθέξνληαη ζηελ παξάγξαθν 2.5 (Πεξηπηψζεηο ζχλδεζεο ελφο Α.Π. ζην ζχζηεκα 150kV), ην 

θνζηνιφγην ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ πνπ αλαθέξεηαη ζηελ παξάγξαθν 4.3 ( Κφζηνο ζχλδεζεο) θαη ηελ 

αλάιπζε ηνπ αιγφξηζκνπ ηνπ δεχηεξνπ ηξφπνπ ζχλδεζεο πνπ αλαιχεηαη ζηελ παξάγξαθν 5.4 

(Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε θαη ζχλδεζε ηνπ ζε ελδηάκεζν ζεκείν πθηζηάκελεο γξακκήο 

κεηαθνξάο(Γ.Μ.) ηνπ ζπζηήκαηνο).  

 
Ο ρξήζηεο ζα ζπλδεζεί ζε ελδηάκεζν ζεκείν ηεο πθηζηάκελεο Γ.Μ. ηνπ ζπζηήκαηνο 

θαηαζθεπάδνληαο έλα λέν Τ/΢. Ζ θαηαζθεπή ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε κπνξεί λα πξαγκαηνπνηεζεί 

ζηηο παξαθάησ ηνπνζεζίεο. 

 
 Δληφο ηεο δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ.  

 Δληφο γεπέδνπ ηνπ Α.Π..    

 
Αλ ε θαηαζθεπή ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε πξαγκαηνπνηεζεί εληφο ηεο δψλεο φδεπζεο ηεο Γ.Μ. νη 

δπλαηνί ηξφπνη ζχλδεζεο ηνπ Α.Π. κε ηνλ λέν Τ/΢ ρξήζηε θαίλνληαη παξαθάησ.  

 
 ACSR – 95  

 2 x ACSR – 95  

 
Αλ ε θαηαζθεπή ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε πξαγκαηνπνηεζεί εληφο ηνπ γεπέδνπ ηνπ Α.Π. , ην 

θφζηνο ηεο ζχλδεζεο εμαξηάηε απφ ηελ απφζηαζε πνπ έρεη ν λένο Τ/΢ απφ ηελ Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηηκή ηεο θαηλνκεληθήο ηζρχνο ηνπ Α.Π.. Οη πεξηπηψζεηο θαηαζθεπήο ηνπ λένπ Τ/΢ θαίλνληαη 

παξαθάησ. 

 
 Απφζηαζε λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ πθηζηάκελε Γ.Μ. κηθξφηεξε 5 km θαη θαηλνκεληθή ηζρχο 

κηθξφηεξε απφ 20 MVA 

 Απφζηαζε λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ πθηζηάκελε Γ.Μ. κηθξφηεξε 5 km θαη θαηλνκεληθή ηζρχο 

κηθξφηεξε απφ 40 MVA 

 Απφζηαζε λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ πθηζηάκελε Γ.Μ. κηθξφηεξε 5 km θαη θαηλνκεληθή ηζρχο 

κηθξφηεξε απφ 65 MVA 

 Απφζηαζε λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ πθηζηάκελε Γ.Μ. κηθξφηεξε 5 km θαη θαηλνκεληθή ηζρχο 

κηθξφηεξε απφ 80 MVA 

 Απφζηαζε λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ πθηζηάκελε Γ.Μ. κηθξφηεξε 5 km θαη θαηλνκεληθή ηζρχο 

κηθξφηεξε απφ 105 MVA 

 Απφζηαζε λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ πθηζηάκελε Γ.Μ. κεγαιχηεξε 5 km θαη θαηλνκεληθή ηζρχο 

κηθξφηεξε απφ 20 MVA 

 Απφζηαζε λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ πθηζηάκελε Γ.Μ. κεγαιχηεξε 5 km θαη θαηλνκεληθή ηζρχο 

κηθξφηεξε απφ 40 MVA 

 Απφζηαζε λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ πθηζηάκελε Γ.Μ. κεγαιχηεξε 5 km θαη θαηλνκεληθή ηζρχο 

κηθξφηεξε απφ 65 MVA 

 Απφζηαζε λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ πθηζηάκελε Γ.Μ. κεγαιχηεξε 5 km θαη θαηλνκεληθή ηζρχο 

κηθξφηεξε απφ 80 MVA 



 Απφζηαζε λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ πθηζηάκελε Γ.Μ. κεγαιχηεξε 5 km θαη θαηλνκεληθή ηζρχο 

κηθξφηεξε απφ 105 MVA 

 

 

5.7.2 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Εώλεο Όδεπζεο Γ.Μ. ,  κε Γξακκή Μέζεο Σάζεο ACSR - 95 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο  

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε ζχλδεζε κε ηελ γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95 είλαη εθηθηή, 

ην νπνίν πξνθχπηεη απφ ηελ ππνπαξάγξαθν 5.4.2. Αλ είλαη εθηθηή ε ζχλδεζε ην θφζηνο θαίλεηαη 

παξαθάησ. 

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o 2 x Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 510 

o Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 200 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 200 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ζε λέν ππνζηαζκφ ρξήζηε κε 

γξακκή κέζεο ηάζεο ACSR – 95. Σν θφζηνο απηφ αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα 

ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ  ηζρχνο θαη απφ ηελ ηζρχ εμφδνπ ηνπ 

Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 



παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο. Σα επηπιένλ ζηνηρεία πνπ εγθαηαζηάζεθαλ γηα ηελ παξνχζα ζχλδεζε 

θαίλνληαη θαη αλαιχνληαη παξαθάησ. 

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε 

 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο 

 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ 

 

◦ 2 x Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε 

Θα πξέπεη λα εγθαηαζηήζνπκε 2 απινπνηεκέλεο πχιεο Γ.Μ 150 kV ρσξίο δηαθφπηε γηα λα 

κπνξέζνπκε λα ζπλδέζνπκε ηνλ λέν Τ/΢ ρξήζηε κε ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. ηνπ ζπζηήκαηνο. 

 

◦ Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 

Θα πξέπεη λα εγθαηαζηήζνπκε ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. γηα λα εμαιείςνπκε ηελ άεξγν 

ηζρχ ηνπ Α.Π.  

 

 

5.7.3 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Εώλεο Όδεπζεο Γ.Μ. ,  κε Γξακκή Μέζεο Σάζεο 2xACSR - 95 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο  

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε ζχλδεζε κε ηελ γξακκή κέζεο ηάζεο 2xACSR – 95 είλαη 

εθηθηή , ην νπνίν πξνθχπηεη απφ ηελ ππνπαξάγξαθν 5.4.3. Αλ είλαη εθηθηή ε ζχλδεζε ην θφζηνο 

θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o 2 x Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 510 

o Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 200 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o 2 x Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 400 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  



o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ζε λέν ππνζηαζκφ ρξήζηε κε 

γξακκή κέζεο ηάζεο 2xACSR – 95. Σν θφζηνο απηφ αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί 

λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ  ηζρχνο θαη απφ ηελ ηζρχ εμφδνπ ηνπ 

Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο. 

 

 

5.7.4 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Γξακκή Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) ζε Απόζηαζε Μηθξόηεξε ησλ 5 

km θαη Φαηλνκεληθή Ηζρύο Μηθξόηεξε από 20 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε θαη ηεο πθηζηάκελεο Γ.Μ. 

είλαη κηθξφηεξε απφ 5 km θαη αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 20 MVA. Αλ 

ηεξνχληαη ηα παξαπάλσ ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. δηπινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o 2 x Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 510 

o Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 200 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 200 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  



o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο. Σα επηπιένλ ζηνηρεία πνπ εγθαηαζηάζεθαλ γηα ηελ παξνχζα ζχλδεζε 

θαίλνληαη θαη αλαιχνληαη παξαθάησ. 

 

 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε 

 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο 

 
o Θα πξέπεη λα ρξεζηκνπνηήζνπκε Γ.Μ. γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε κε 

ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ ηνπ ζπζηήκαηνο 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ 

 

 

5.7.5 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Γξακκή Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) ζε Απόζηαζε Μηθξόηεξε ησλ 5 

km θαη Φαηλνκεληθή Ηζρύο Μηθξόηεξε από 40 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε θαη ηεο πθηζηάκελεο Γ.Μ. 

είλαη κηθξφηεξε απφ 5 km θαη αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 40 MVA. Αλ 

ηεξνχληαη ηα παξαπάλσ ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. δηπινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o 2 x Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 510 

o Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 200 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA = 680 



o Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 200 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο. Σα επηπιένλ ζηνηρεία πνπ εγθαηαζηάζεθαλ γηα ηελ παξνχζα ζχλδεζε 

θαίλνληαη θαη αλαιχνληαη παξαθάησ. 

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε 

 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο 

 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ 

 
o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA 

Ο κεηαζρεκαηηζηήο αλχςσζεο πνπ ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε ζα είλαη ν 150/20 kV ηζρχνο 

40/50 MVA. Ζ ηζρχο ηνπ κεηαζρεκαηηζηή ζα είλαη 40/50 γηαηί ε θαηλνκεληθή ηζρχο δελ 

κπνξεί λα μεπεξλά ηα 40 MVA. 

 

 

5.7.6 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Γξακκή Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) ζε Απόζηαζε Μηθξόηεξε ησλ 5 

km θαη Φαηλνκεληθή Ηζρύο Μηθξόηεξε από 65 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε θαη ηεο πθηζηάκελεο Γ.Μ. 

είλαη κηθξφηεξε απφ 5 km θαη αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 65 MVA. Αλ 

ηεξνχληαη ηα παξαπάλσ ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 



 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. δηπινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o 2 x Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 510 

o 2 x Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 400 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA = 680 

o 2 x Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 400 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο.  

 
 

5.7.7 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Γξακκή Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) ζε Απόζηαζε Μηθξόηεξε ησλ 5 

km θαη Φαηλνκεληθή Ηζρύο Μηθξόηεξε από 80 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε θαη ηεο πθηζηάκελεο Γ.Μ. 

είλαη κηθξφηεξε απφ 5 km θαη αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 80 MVA. Αλ 



ηεξνχληαη ηα παξαπάλσ ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. δηπινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o 2 x Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 510 

o 2 x Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 400 

o 2 x Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA = 1360 

o 2 x Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 400 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο.  

 

 

5.7.8 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Γξακκή Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) ζε Απόζηαζε Μηθξόηεξε ησλ 5 

km θαη Φαηλνκεληθή Ηζρύο Μηθξόηεξε από 105 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 



Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε θαη ηεο πθηζηάκελεο Γ.Μ. 

είλαη κηθξφηεξε απφ 5 km θαη αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 105 MVA. Αλ 

ηεξνχληαη ηα παξαπάλσ ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. δηπινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 255 

o Πιήξεο πχιε Γ.Μ. 150 kV ζε απιφ δπγφ = 500 

o Απνδεχθηε ηνκήο δπγνχ 150 kV γηα απιφ δπγφ = 70 

o 3 x Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 600 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o 2 x Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA = 1360 

o 3 x Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 600 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο. Σα επηπιένλ ζηνηρεία πνπ εγθαηαζηάζεθαλ γηα ηελ παξνχζα ζχλδεζε 

θαίλνληαη θαη αλαιχνληαη παξαθάησ. 

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε 

 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο 



 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ 

 
o Απνδεχθηε ηνκήο δπγνχ 150 kV γηα απιφ δπγφ 

Θα πξέπεη λα ρξεζηκνπνηήζνπκε απνδεχθηε ηνκήο δπγνχ γηα απιφ δπγφ κεηαμχ ησλ δπν 

ππιψλ αλαρψξεζεο πνπ εγθαηαζηάζεθαλ.  

 

 

5.7.9 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Γξακκή Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) ζε Απόζηαζε Μεγαιύηεξε ησλ 5 

km θαη Φαηλνκεληθή Ηζρύο Μηθξόηεξε από 20 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε θαη ηεο πθηζηάκελεο Γ.Μ. 

είλαη κεγαιχηεξε απφ 5 km θαη αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 20 MVA. Αλ 

ηεξνχληαη ηα παξαπάλσ ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. απινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 255 

o Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 200 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 200 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 



ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο. 

 

 

5.7.10 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Γξακκή Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) ζε Απόζηαζε Μεγαιύηεξε ησλ 5 

km θαη Φαηλνκεληθή Ηζρύο Μηθξόηεξε από 40 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε θαη ηεο πθηζηάκελεο Γ.Μ. 

είλαη κεγαιχηεξε απφ 5 km θαη αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 40 MVA. Αλ 

ηεξνχληαη ηα παξαπάλσ ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. απινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 255 

o Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 200 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA = 680 

o Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 200 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 



ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο. 

 

 

5.7.11 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Γξακκή Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) ζε Απόζηαζε Μεγαιύηεξε ησλ 5 

km θαη Φαηλνκεληθή Ηζρύο Μηθξόηεξε από 65 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε θαη ηεο πθηζηάκελεο Γ.Μ. 

είλαη κεγαιχηεξε απφ 5 km θαη αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 65 MVA. Αλ 

ηεξνχληαη ηα παξαπάλσ ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. δηπινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o 2 x Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 510 

o 2 x Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 400 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA = 680 

o 2 x Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 400 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 



ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο. 

 

 

5.7.12 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Γξακκή Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) ζε Απόζηαζε Μεγαιύηεξε ησλ 5 

km θαη Φαηλνκεληθή Ηζρύο Μηθξόηεξε από 80 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε θαη ηεο πθηζηάκελεο Γ.Μ. 

είλαη κεγαιχηεξε απφ 5 km θαη αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 80 MVA. Αλ 

ηεξνχληαη ηα παξαπάλσ ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. δηπινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o 2 x Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 510 

o 2 x Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 400 

o 2 x Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA = 680 

o 2 x Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 400 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 



ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο. 

 

 

5.7.13 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Γξακκή Μεηαθνξάο (Γ.Μ.) ζε Απόζηαζε κεγαιύηεξε ησλ 5 

km θαη Φαηλνκεληθή Ηζρύο Μηθξόηεξε από 105 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε θαη ηεο πθηζηάκελεο Γ.Μ. 

είλαη κεγαιχηεξε απφ 5 km θαη αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 105 MVA. Αλ 

ηεξνχληαη ηα παξαπάλσ ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. δηπινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 255 

o Πιήξεο πχιε Γ.Μ. 150 kV ζε απιφ δπγφ = 500 

o Απνδεχθηε ηνκήο δπγνχ 150 kV γηα απιφ δπγφ = 70 

o 3 x Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 600 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o 2 x Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA = 1360 

o 3 x Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 600 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 



ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.8 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο Σξίηνπ Σξόπνπ ΢ύλδεζεο  

 

 

5.8.1 Δηζαγσγή 

 
Γηα ηνλ ππνινγηζκφ θφζηνπο ηνπ ηξίηνπ ηξφπνπ ζχλδεζεο, ζα πξέπεη λα ιάβνπκε ππφςε καο ηνπο 

ηξφπνπο ζχλδεζεο ελφο Α.Π. ζην ζχζηεκα 150 kV πνπ θαζνξίδνληαη απφ ηνλ ΓΔ΢ΜΖΔ θαη 

αλαθέξνληαη ζηελ παξάγξαθν 2.5 (Πεξηπηψζεηο ζχλδεζεο ελφο Α.Π. ζην ζχζηεκα 150kV), ην 

θνζηνιφγην ηνπ ΓΔ΢ΜΖΔ πνπ αλαθέξεηαη ζηελ παξάγξαθν 4.3 ( Κφζηνο ζχλδεζεο) θαη ηελ 

αλάιπζε ηνπ αιγφξηζκνπ ηνπ ηξίηνπ ηξφπνπ ζχλδεζεο πνπ αλαιχεηαη ζηελ παξάγξαθν 5.5 

(Καηαζθεπή λένπ Τ/΢ ηνπ ρξήζηε θαη ζχλδεζε ηνπ κε πθηζηάκελν Τ/΢ ηνπ ΢πζηήκαηνο κέζσ 

Γξακκήο Μεηαθνξάο).  

 
Σν θφζηνο ηεο ζχλδεζεο εμαξηάηε απφ ηελ ηηκή ηεο θαηλνκεληθήο ηζρχνο ηνπ Α.Π.. Οη πεξηπηψζεηο 

θαηαζθεπήο ηνπ λένπ Τ/΢ θαίλνληαη παξαθάησ. 

 
 Φαηλνκεληθή ηζρχο κηθξφηεξε απφ 20 MVA 

 Φαηλνκεληθή ηζρχο κηθξφηεξε απφ 40 MVA 

 Φαηλνκεληθή ηζρχο κηθξφηεξε απφ 65 MVA 

 Φαηλνκεληθή ηζρχο κηθξφηεξε απφ 80 MVA 

 Φαηλνκεληθή ηζρχο κηθξφηεξε απφ 105 MVA 

 

 

5.8.2 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  ζε Τθηζηάκελε Γ.Μ. ηνπ ΢πζηήκαηνο κε Γ.Μ. , κε Φαηλνκεληθή 

Ηζρύο Μηθξόηεξε από 20 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 20 MVA. Αλ 

ηζρχεη ν παξαπάλσ πεξηνξηζκφο ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. απινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 255 

o Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 200 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 200 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 



Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο. 

 

 

5.8.3 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Τθηζηάκελε Γ.Μ. ηνπ ΢πζηήκαηνο κε Γ.Μ. , κε Φαηλνκεληθή 

Ηζρύο Μηθξόηεξε από 40 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 40 MVA. Αλ 

ηζρχεη ν παξαπάλσ πεξηνξηζκφο ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. απινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 255 

o Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 200 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA = 680 

o Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 200 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 



Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο. 

 

 

5.8.4 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Τθηζηάκελε Γ.Μ. ηνπ ΢πζηήκαηνο κε Γ.Μ. , κε Φαηλνκεληθή 

Ηζρύο Μηθξόηεξε από 65 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 65 MVA. Αλ 

ηζρχεη ν παξαπάλσ πεξηνξηζκφο ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. απινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 255 

o 2 x Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 400 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA = 680 

o 2 x Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 400 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 



◦ ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο. 

 

 

5.8.5 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Τθηζηάκελε Γ.Μ. ηνπ ΢πζηήκαηνο κε Γ.Μ. , κε Φαηλνκεληθή 

Ηζρύο Μηθξόηεξε από 80 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 80 MVA. Αλ 

ηζρχεη ν παξαπάλσ πεξηνξηζκφο ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. απινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 255 

o 2 x Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 400 

o 2 x Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA = 1360 

o 2 x Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 400 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 



o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο 

 

 

5.8.6 Τπνινγηζκόο Κόζηνπο ΢ύλδεζεο ζε λέν Τπνζηαζκό (Τ/΢) Υξήζηε, εληόο 

Γεπέδνπ Α.Π. ,  κε Τθηζηάκελε Γ.Μ. ηνπ ΢πζηήκαηνο κε Γ.Μ. , κε Φαηλνκεληθή 

Ηζρύο Μηθξόηεξε από 105 MVA 

 
i) Τπνινγηζκόο Κόζηνπο 

 
Αξρηθά ζα πξέπεη λα ειέγμνπκε αλ ε θαηλνκεληθή ηζρχο ηνπ Α.Π. είλαη κηθξφηεξε απφ 105 MVA. 

Αλ ηζρχεη ν παξαπάλσ πεξηνξηζκφο ην θφζηνο ζχλδεζεο ππνινγίδεηαη παξαθάησ.  

 
 Υξεψζεηο γηα εμέηαζε αηηήκαηνο γηα ζχλδεζε  

o Γηα εμέηαζε αηηήκαηνο απφ ρξήζηε Α.Π.Δ. = Ηζρχο Δμφδνπ Α.Π. * 20 / 1000 

o Μνλαδηαία ρξέσζε αλζξσπνκήλα = 6  

o Πάγην ηίκεκα = 3 

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ γξακκψλ κεηαθνξάο  

o Γ.Μ. απινχ θπθιψκαηνο = Απφζηαζε Γ.Μ. απφ Α.Π. * Κφζηνο Γ.Μ.   

 
 Υξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ ππνζηαζκψλ  

o Απινπνηεκέλε πχιε Γ.Μ. 150 kV ρσξίο δηαθφπηε = 255 

o 3 x Πιήξεο πχιε κεηαζρεκαηηζηή 150 kV ζε απιφ δπγφ = 600 

o Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 20/25 MVA = 590 

o 2 x Μεηαζρεκαηηζηήο 150/20 kV ηζρχνο 40/50 MVA = 1360 



o 3 x Πιήξεο πχιε 20 kV κεηαζρεκαηηζηή 150/20 kV – ππφγεηα = 600 

o Πιήξεο κεηξεηηθή δηάηαμε (πξψηε πχιε) = 44 

o Πιήξεο ηειεπηθνηλσληαθφο εμνπιηζκφο (πξψηε πχιε) = 33 

o ΢πζθεπή RTU (πξψηε πχιε) = 31  

 
Οη παξαπάλσ ρξεψζεηο γηα πινπνίεζε έξγσλ Τ/΢ πεξηιακβάλνπλ θαη ηελ Υσξεηηθή Αληηζηάζκηζε 

Μέζεο Σάζεο αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο άεξγνπ ηζρχνο ηνπ Α.Π. Σν θφζηνο αλάινγα κε ηελ 

ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε πνπ ρξεζηκνπνηνχκαη θαίλεηαη παξαθάησ. 

 
o Υσξίο ρσξεηηθή αληηζηάζκηζε (άεξγνο ηζρχο = 0) = 0 

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 8 Mvar) = 180  

o Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 12 Mvar) = 220  

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 8 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 16 Mvar) = 360  

o Υσξεηηθέο αληηζηαζκίζεηο Μ.Σ. 8 θαη 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 20 Mvar) = 400 

o 2 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 24 Mvar) = 440 

o 3 x Υσξεηηθή αληηζηάζκηζε Μ.Σ. 12 Mvar (άεξγνο ηζρχο < 36 Mvar) = 660 

 
Σν άζξνηζκα απηψλ ησλ ρξεψζεσλ απνηειεί ην θφζηνο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π.. Σν θφζηνο απηφ 

αλαγξάθεηαη ζε ρηιηάδεο επξψ, θαη δελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί εδψ, αθνχ εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή 

ηεο άεξγνπ  ηζρχνο, απφ ηελ απφζηαζε ηνπ λένπ Τ/΢ ρξήζηε απφ ηελ πθηζηάκελε Γ.Μ. θαη απφ ηελ 

ηζρχ εμφδνπ ηνπ Α.Π. ηνπ εηζάγεηαη ζην πξφγξακκα. 

 

 
ii) Αλάιπζε Κόζηνπο  

 
Σα ζηνηρεία πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζχλδεζε ηνπ Α.Π. αλαθέξνληαη θαη αλαιχνληαη ζηηο 

παξαπάλσ ππνπαξαγξάθνπο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.9 Τπνινγηζκόο Βέιηηζηνπ Κόζηνπο ΢ύλδεζεο 
 
Ζ ΢χλδεζε ηνπ Α.Π. κε ην ζχζηεκα κπνξεί λα επηηπγράλεηαη κε παξαπάλσ απφ έλα ηξφπνπο. Απηφ 

εμαξηάηαη απφ ηηο ηηκέο εηζαγσγήο ηνπ πξνγξάκκαηνο. ΢ηηο παξαγξάθνπο 5.6 , 5.7 θαη 5.8 

ππνινγίδεηαη ην θφζηνο γηα θάζε δπλαηφ ηξφπν ζχλδεζεο. Ζ ηηκή πνπ πξέπεη λα εμάγεη ην 

πξφγξακκα είλαη ε νηθνλνκηθφηεξε. Γηα απηφ ην ιφγν γίλεηαη ζχγθξηζε ησλ ηηκψλ πνπ 

ππνινγίζηεθαλ θαη εκθαλίδεηαη ε ηειηθή ηηκή θφζηνπο ζχλδεζεο ηνπ Α.Π. κε ην ζχζηεκα 150 kV 

φπσο θαη ηα ηερληθά ραξαθηεξηζηηθά ηεο ζχλδεζεο απηήο.. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

                                                                           Κεθάιαην 6 
 

 

ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑΣΑ - ΠΑΡΑΓΔΗΓΜΑΣΑ 
 

 

 

6.1 Δηζαγσγή 
 
΢ην παξψλ θεθάιαην ζα ηξέμνπκε ην πξφγξακκα ηεο Matlab πνπ δεκηνπξγήζεθε θαη ζα 

παξαζέζνπκε παξαθάησ θάπνηα παξαδείγκαηα. Καηά ηελ εθθίλεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο εκθαλίδεηαη 

ε εηθφλα ηνπ ζρήκαηνο 22 παξαθάησ. 

 

 
΢ρήκα 22 : Δηζαγσγή ηηκψλ ζην πξφγξακκα ηεο Matlab 

 

 

 

6.2 Παξάδεηγκα 1 
 
Οη ηηκέο πνπ ζα εηζάγνπκε γηα ην πξψην παξάδεηγκα βξίζθνληαη παξαθάησ :  

 
 Ζ νλνκαζηηθή ηηκή ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 5 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηνλ πιεζηέζηεξν Τ/΢ Τ.Σ = 3 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ Τ.Σ = 12 

 Σχπνο γελλήηξηαο παξαγσγήο = 4 

 Ο ζπληειεζηήο ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 0,98 

 



Σα απνηειέζκαηα πνπ ζα βγάιεη ην πξφγξακκα γηα ηηο παξαπάλσ ηηκέο θαίλνληαη ζην ζρήκα 23 

παξαθάησ. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
΢ρήκα 23 : Παξάδεηγκα 1 

 

 

 

6.3 Παξάδεηγκα 2 
 
Οη ηηκέο πνπ ζα εηζάγνπκε γηα ην δεχηεξν παξάδεηγκα βξίζθνληαη παξαθάησ :  

 
 Ζ νλνκαζηηθή ηηκή ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 7 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηνλ πιεζηέζηεξν Τ/΢ Τ.Σ = 9 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ Τ.Σ = 16 

 Σχπνο γελλήηξηαο παξαγσγήο = 3 

 Ο ζπληειεζηήο ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 0,95 

 
Σα απνηειέζκαηα πνπ ζα βγάιεη ην πξφγξακκα γηα ηηο παξαπάλσ ηηκέο θαίλνληαη ζην ζρήκα 24 

παξαθάησ. 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

΢ρήκα 24 : Παξάδεηγκα 2 

 

 

 

6.4 Παξάδεηγκα 3 
 
Οη ηηκέο πνπ ζα εηζάγνπκε γηα ην ηξίην παξάδεηγκα βξίζθνληαη παξαθάησ :  

 
 Ζ νλνκαζηηθή ηηκή ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 13 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηνλ πιεζηέζηεξν Τ/΢ Τ.Σ = 18 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ Τ.Σ = 13 

 Σχπνο γελλήηξηαο παξαγσγήο = 1 

 Ο ζπληειεζηήο ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 0,98 



 
Σα απνηειέζκαηα πνπ ζα βγάιεη ην πξφγξακκα γηα ηηο παξαπάλσ ηηκέο θαίλνληαη ζην ζρήκα 25 

παξαθάησ. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

΢ρήκα 25 : Παξάδεηγκα 3 

 

 

 

6.5 Παξάδεηγκα 4 
 
Οη ηηκέο πνπ ζα εηζάγνπκε γηα ην ηέηαξην παξάδεηγκα βξίζθνληαη παξαθάησ :  

 
 Ζ νλνκαζηηθή ηηκή ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 12 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηνλ πιεζηέζηεξν Τ/΢ Τ.Σ = 19 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ Τ.Σ = 8 

 Σχπνο γελλήηξηαο παξαγσγήο = 3 

 Ο ζπληειεζηήο ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 1 

 
Σα απνηειέζκαηα πνπ ζα βγάιεη ην πξφγξακκα γηα ηηο παξαπάλσ ηηκέο θαίλνληαη ζην ζρήκα 26 

παξαθάησ. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

΢ρήκα 26 : Παξάδεηγκα 4 

 

 

 

6.6 Παξάδεηγκα 5 
 
Οη ηηκέο πνπ ζα εηζάγνπκε γηα ην πέκπην παξάδεηγκα βξίζθνληαη παξαθάησ :  

 



 Ζ νλνκαζηηθή ηηκή ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 24 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηνλ πιεζηέζηεξν Τ/΢ Τ.Σ = 19 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ Τ.Σ = 4 

 Σχπνο γελλήηξηαο παξαγσγήο = 2 

 Ο ζπληειεζηήο ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 0,98 

 
Σα απνηειέζκαηα πνπ ζα βγάιεη ην πξφγξακκα γηα ηηο παξαπάλσ ηηκέο θαίλνληαη ζην ζρήκα 27 

παξαθάησ. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

΢ρήκα 27 : Παξάδεηγκα 5 

 

 

 

6.7 Παξάδεηγκα 6 
 
Οη ηηκέο πνπ ζα εηζάγνπκε γηα ην έθην παξάδεηγκα βξίζθνληαη παξαθάησ :  

 
 Ζ νλνκαζηηθή ηηκή ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 98 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηνλ πιεζηέζηεξν Τ/΢ Τ.Σ = 14 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ Τ.Σ = 6 

 Σχπνο γελλήηξηαο παξαγσγήο = 1 

 Ο ζπληειεζηήο ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 0,98 

 
Σα απνηειέζκαηα πνπ ζα βγάιεη ην πξφγξακκα γηα ηηο παξαπάλσ ηηκέο θαίλνληαη ζην ζρήκα 28 

παξαθάησ. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
΢ρήκα 28 : Παξάδεηγκα 6 

 

 



6.8 Παξάδεηγκα 7 
 
Οη ηηκέο πνπ ζα εηζάγνπκε γηα ην έβδνκν παξάδεηγκα βξίζθνληαη παξαθάησ :  

 
 Ζ νλνκαζηηθή ηηκή ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 56 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηνλ πιεζηέζηεξν Τ/΢ Τ.Σ = 7 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ Τ.Σ = 24 

 Σχπνο γελλήηξηαο παξαγσγήο = 2 

 Ο ζπληειεζηήο ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 0,95 

 
Σα απνηειέζκαηα πνπ ζα βγάιεη ην πξφγξακκα γηα ηηο παξαπάλσ ηηκέο θαίλνληαη ζην ζρήκα 29 

παξαθάησ. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

΢ρήκα 29 : Παξάδεηγκα 7 

 

 

 

6.9 Παξάδεηγκα 8 
 
Οη ηηκέο πνπ ζα εηζάγνπκε γηα ην φγδνν παξάδεηγκα βξίζθνληαη παξαθάησ :  

 
 Ζ νλνκαζηηθή ηηκή ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 56 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηνλ πιεζηέζηεξν Τ/΢ Τ.Σ = 7 

 Ζ απφζηαζε Α.Π. απφ ηελ πιεζηέζηεξε Γ.Μ Τ.Σ = 24 

 Σχπνο γελλήηξηαο παξαγσγήο = 3 

 Ο ζπληειεζηήο ηζρχνο εμφδνπ ηνπ Α.Π. = 0,95 

 
Σα απνηειέζκαηα πνπ ζα βγάιεη ην πξφγξακκα γηα ηηο παξαπάλσ ηηκέο θαίλνληαη ζην ζρήκα 29 

παξαθάησ. 

 

 
΢ρήκα 30 : Παξάδεηγκα 8 
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